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Opinnäytetyö toteutettiin yhteistyössä Nyyti ry:n ja yhdistyksen Yhdessä yhteisöksi- hankkeen 
(2018-2021) kanssa. Tarkoituksena oli selvittää Yhdessä yhteisöksi- hankkeen 
pilottioppilaitoksien, Jyväskylän yliopiston sekä Laurea-ammattikorkeakoulun opiskelijoiden 
yhteisöllisyyden ja osallisuuden kokemuksia poikkeusaikana. Opinnäytetyön pääpaino oli 
poikkeusajan mahdollisessa vaikutuksessa yhteisöllisyyden ja osallisuuden kokemuksiin.  Työ-
elämäkumppani Nyyti ry voi hyödyntää opinnäytetyön tuloksia ja tietoja kehittämistehtävis-
sään tulevaisuudessa. Opinnäytetyötä voidaan hyödyntää yleisellä tasolla korkeakouluopiskeli-
joiden osallisuuden ja yhteisöllisyyden kehittämisessä.  
 
Opinnäytetyön tietoperustassa käsiteltiin yhteisöllisyyttä ja yhteisöä, osallisuutta, yksinäi-
syyttä sekä poikkeusaikaa. Opinnäytetyö rakentui kyselytutkimuksen ympärille. Tutkimus-
työssä hyödynnettiin määrällistä- sekä laadullista tutkimusmuotoa. Tutkimusaineisto kerättiin 
sähköisen kyselylomakkeen avulla Surveypal-verkkopalvelussa. Kyselylomake lähetettiin Lau-
rea-ammattikorkeakoulun sekä Jyväskylän yliopiston opiskelijoille sekä henkilökunnalle. Kyse-
lytutkimuksella haettiin vastauksia siihen, miten yhteisöllisyys toteutui opiskelijoiden opiske-
lupaikassa poikkeusaikana. Vastaajiksi saatiin 373 opiskelijaa ja 16 henkilökunnan jäsentä.   
 
Tulosten perusteella opiskelijoiden kokemukset yhteisöllisyydestä ja osallisuudesta poikkeus-
aikana olivat melko saman suuntaisia. Keskeisimmiksi haasteiksi oman yhteisöllisyyden ja 
osallisuuden kokemukselle nousivat väsymys, yksinäisyys, vuorovaikutuksen ja kohtaamisten 
puute sekä porukoiden muodostumisen haasteet. Opiskelijat kaipasivat kasvokkaisia kohtaa-
misia porukoissa ja koulujen käytävillä muiden opiskelijoiden kanssa. Opiskelijat kokivat 
etänä tapahtuvan opetuksen, tapahtumien ja toimintojen haasteelliseksi vuorovaikutuksen ja 
yhteydenpidon näkökulmista. Merkittävämmäksi yhteisöllisyyden haasteeksi nousi opiskelijoi-
den kokema yksinäisyys ja sen yleistyminen poikkeusajan myötä. Opiskelijat ja henkilökunta 
kokivat yksinäisyyden merkittävänä haasteena yhteisöllisyyden toteutumisessa opiskelijoiden 
opiskelupaikassa. Opiskelijat ja henkilökunta toivoivat monipuolisempia, näkyvämpiä ja opis-
kelijalähtöisempiä toimia yhteisöllisyyden edistämiseksi korkeakouluopiskelijoiden opiskelu-
paikoissa poikkeusaikana. 
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yhteisöksi- project (2018-2021). The purpose of the thesis was to find out how isolation af-
fects students’ experiences of communality and participation.  The target group was students 
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ences.  The main emphasis of the thesis was the possible impact of isolation on the experi-
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the involvement and communality of university students. 

The knowledge base of the thesis dealt with ; communality, participation, loneliness, and iso-
lation.  The thesis consisted of a questionnaire survey, which utilized a quantitative and qual-
itative research methods. The research material was collected using a questionnaire in the 
Surveypal online service. Nyyti ry and Yhdessä yhteisöksi- project sent the questionnaire to 
the students and personnel of the pilot institutions. The survey sought to find answers to how 
communality manifested itself in students’ places of study. It received answers from 373 stu-
dents and 16 personnel. 

The students’ experiences of the pilot institutions about communality and participation dur-
ing the isolation were quite similar. The main challenges for communality and participation 
were ; exhaustion, loneliness, shortage of communication and interaction, and the challenges 
of forming groups. Students missed face-to-face meetings in groups and school corridors with 
other students. Students found online learning, events, and activities challenging from the 
perspectives of interaction and communication. A more significant challenge for communality 
was the loneliness experienced by the students and personnel perceived loneliness particu-
larly as a significant challenge for communality in the students’ place of study. Students and 
personnel wished more visible and student-oriented activities to promote communality in uni-
versity students’ areas of study. 
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1 Johdanto 

Yhteisöllisyyden kokemus ja porukkaan kuulumisen tunne on merkittävä osa opiskelijoiden arkea 

ja opinnoissa jaksamista. Suomen yliopistoissa opiskeli vuonna 2019 vajaat 154 000 korkeakoulu-

opiskelijaa (Suomen virallinen tilasto (SVT) 2019) ja vuonna 2020 ammattikorkeakouluissa yh-

teensä 132 800 korkeakouluopiskelijaa (Suomen virallinen tilasto (SVT) 2020). Korkeakouluopis-

kelijoista 42,1 prosenttia on kokenut ajoittain yksinäisyyttä ja 6,7 prosenttia opiskelijoista usein 

(Kunttu, Pesonen & Saari 2016, 357). Korkeakouluopiskelijoiden keskuudessa ryhmään kuulumisen 

kokemus on yleisintä alle 25-vuoden iässä. Korkeakouluopiskelijoista 69 prosenttia kokee kuulu-

vansa opiskeluiden kautta johonkin porukkaan tai ryhmään ja 22 prosenttia puolestaan kokee, 

ettei kuulu mihinkään ryhmään. (Kunttu ym. 2016, 88.) 

Opinnäytetyön työelämänyhteistyökumppanina toimii Nyyti ry ja Nyyti ry:n Yhdessä yhteisöksi -

hanke (2018–2021). Yhdessä yhteisöksi hankkeen pilottioppilaitoksia ovat Laurea-ammattikorkea-

koulu sekä Jyväskylän yliopisto. Opinnäytetyön tavoitteena on kartoittaa hankkeen pilottioppilai-

tosten opiskelijoiden yhteisöllisyyden ja osallisuuden kokemuksia poikkeusaikana. Pääpaino 

opinnäytetyössä on poikkeusajan mahdollinen vaikutus opiskelijoiden yhteisöllisyyden ja 

osallisuuden kokemuksiin. 

Opinnäytetyön aihe valikoitui sen ajankohtaisuuden ja merkittävyyden takia. Opinnäytetyön aihe 

on ollut viimeisen vuoden aikana erittäin ajankohtainen sekä paljon uutisoitu. Korkeakouluopis-

kelijoiden hyvinvointi, osallisuus ja yhteisöllisyys on erittäin tärkeä sekä kiinnostava aihe. Kuluva 

vuosi on ollut hyvin poikkeuksellinen sekä tuonut ihmisten elämään paljon haasteita ja muutoksia. 

Korkeakouluopiskelijan näkökulmasta katsottuna koulunkäytävät sekä opiskelukaverit ovat vaih-

tuneet suurelta osin etäopiskeluun ja etäyhteyksiin kotoa käsin.  

Osana opinnäytetyötä ja sen aihealueita sivuten on tehty yksi podcast-jakso NyytiCast -kanavalle 

Spotify suoratoistopalveluun. Aiheesta on kirjoitettu myös blogipostaus Nyyti ry:n Mielellä on vä-

liä! -blogiin. Nämä molemmat on julkaistu toukokuussa 2021. Opinnäytetyön tarkoituksena on 

myös lisätä yleistä keskustelua aiheesta ja nostaa sen yhteiskunnallista merkitystä esiin aikaisem-

paa enemmän sekä tuoda opiskelijoiden kokemusmaailmaa esiin poikkeusaikana. Opinnäytetyön 

tavoitteena on tarjota tietoa, jota voidaan hyödyntää tulevaisuudessa korkeakouluopiskelijoiden 

hyvinvointia, osallisuutta ja yhteisöllisyyttä suunniteltaessa ja kehitettäessä. 

 



   

 

 

2 Työelämäyhteistyökumppanin ja hankkeen esittely  

Nyyti ry on vuonna 1984 perustettu yleishyödyllinen yhdistys, joka edistää ja tukee opiskelijoiden 

mielenterveyttä sekä opinnoissa jaksamista. Yhdistyksen tavoitteena on opiskelijoiden opiskelu-

kyvyn ylläpitäminen ja vahvistaminen sekä mielen hyvinvoinnin tukeminen maanlaajuisesti. Nyyti 

ry tarjoaa opiskelijoille sekä opiskeluyhteisöille monipuolisesti erilaista tietoa, tukea ja toimin-

taa, liittyen opiskeluissa jaksamiseen sekä mielen hyvinvointiin. Yhdistys on maan ainut, joka 

pitkällä tähtäimellä sekä pitkäjänteisesti edistää korkeakouluopiskelijoiden mielenterveyttä ja 

opinnoissa jaksamista. Sosiaali- ja terveysministeriö tukee yhdistystä Veikkauksen tuotoilla. 

(Nyyti ry 2021.) 

Nyyti ry on tehnyt uuden strategian vuosille 2020–2023. Missiona on tukea ja arvostaa jokaisen 

opiskelijan mielenterveyttä, eikä ketään jätetä yksin. Visiona onkin, että opiskelijoiden mielen-

terveys nähdään yhteiskunnan voimavarana. Nyyti ry:n keskeisiä arvoja ovatkin merkityksellisyys, 

yhdenvertaisuus, yhdessä tekeminen sekä rohkeus. (Nyyti ry 2021.) 

Yhdessä yhteisöksi -hanke on aloitettu vuonna 2018 ja se jatkuu vuoden 2021 kesään tai syksyyn 

saakka. Hankkeen tavoitteena on vahvistaa korkeakouluopiskelijoiden ryhmiin ja yhteisöön kuu-

lumisen tunnetta ja kokemusta. Yhteisöllisyyden tunnetta vahvistamalla pyritään ehkäisemään 

yksinäisyyttä ja ulkopuolisuuden kokemuksia opiskelijoiden keskuudessa. Yhteisöllisyyttä pyritään 

lisäämään korkeakoulujen asenneilmapiirejä ja toimintakulttuureja muuttamalla. Hanke on suun-

nattu sekä korkeakouluopiskelijoille, että opiskeluyhteisöille, joilla viitataan tässä tapauksessa 

opiskelujärjestöissä, oppilaitoksissa, opiskeluterveydenhoidossa sekä muissa tukipalveluissa työs-

kenteleviä henkilöitä. (Nyyti ry 2021.) 

Yhdessä yhteisöksi -hankkeeseen tehtiin opinnäytetyö vuonna 2019. Opinnäytetyön nimi on Yh-

teisöllisyys korkeakoulun käytävillä ja sen tekijänä on toiminut Aino Harjula. Harjula on opinnäy-

tetyössään tutkinut ja selvittänyt miten yhteisöllisyys toteutuu Yhdessä yhteisöksi -hankkeen pi-

lottioppilaitoksissa. Opinnäytetyössä on korostettu yhteisöllisyyden ilmenemistä hankkeen pilot-

tioppilaitoksissa, suurimpia haasteita yhteisöllisyyden toteutumisessa, yhteisöllisyyden edistä-

mistä ja niitä toimia sekä tahoja, jotka sitä mahdollisesti pystyisivät edistämään. (Harjula 2019, 

6-7.) 

Harjulan opinnäytetyön tulosten mukaan yhteisöllisyyden kokemukset olivat opiskelijoiden kes-

ken melko samankaltaisia. Ulkopuolelle jättäminen, syrjintä sekä klikkiytyminen olivat keskeisiä 

haasteita yhteisöllisyyden näkökulmasta tarkasteltuna. Harjulan opinnäytetyön tulosten mukaan 

pilottioppilaitosten opiskelijat ja henkilökunta kokivat yhteisöllisyyden olevan yleisesti melko hy-

vällä tasolla, vaikkakin parannettavaa ja haasteita löytyikin. Yhteisöllisyyttä edistäviksi toimiksi 

nimettiin muun muassa tehokas ryhmäyttäminen, monipuolinen tuen tarjoaminen opiskelijoille, 

asenneilmapiirin kohentaminen korkeakouluyhteisössä sekä monipuoliset matalankynnyksen ta-

pahtumat. Vastauksissa oli noussut esille myös se, että opiskelijat toivoivat monipuolisempia 



   

 

 

tapahtumia sekä toimintaa niin, että mahdollisimman monelle löytyisi jotakin. (Harjula 2019, 48-

49.) 

Harjulan opinnäytetyö sekä tämä opinnäytetyö ovat kumpikin osa Nyyti ry:n Yhdessä yhteisöksi -

hanketta. Kummassakin opinnäytetyössä yhteisöllisyys ja osallisuus on keskeisessä roolissa. Har-

julan opinnäytetyö käsittelee pitkälti yhteisöllisyyttä korkeakoulun käytävillä, kun taas tämä 

opinnäytetyö pohjautuu yhteisöllisyyteen poikkeusaikana. Poikkeusajan takia yhteisöllisyyttä li-

säävät sekä heikentävät tekijät voivat olla hyvinkin erilaisia, mutta varmasti myös joitakin yhtä-

läisyyksiä löytyy opinnäytetöiden välillä. 

Laurea-ammattikorkeakoulu on toiminut Uudellamaalla vuodesta 1991. Laureassa on kuusi kam-

pusta, jotka sijaitsevat Leppävaarassa, Otaniemessä, Tikkurilassa, Hyvinkäällä, Lohjalla sekä Por-

voossa. Laureaan kuuluu noin 7800 opiskelijaa sekä 600 henkilökunnan edustajaa. Laureassa on 

tarjolla 16 eri koulutusta, koulutusaloina liiketalous, sosiaali- ja terveysala, matkailu-, ravitse-

mis- ja talousala. Laureassa pystyy opiskelemaan lisäksi ylemmän ammattikorkeakoulututkinnon 

sekä avoimen ammattikorkeakoulun opintoja. (Laurea-ammattikorkeakoulu 2021.) 

Jyväskylän ylipisto on saanut alkunsa vuonna 1863 opettajaseminaarista, joka mullisti suomen-

kielisen opetuksen ja oppimisen. Virallisesti yliopisto aloitti toimintansa vuonna 1966. Jyväskylän 

yliopisto jaetaan kolmeen eri kampukseen, jotka ovat Mattilanniemi, Seminaarinmäki ja Ylistön-

rinne. Yliopisto yhteisöön kuuluu noin 14 000 opiskelijaa ja 2600 asiantuntijaa. Jyväskylän yli-

opiston tiedekuntia ovat informaatioteknologia, humanistisyhteiskuntatieteellinen, kasvatustie-

teet sekä psykologia, kauppakorkeakoulu, liikuntatieteellinen sekä matemaattisluonnontieteelli-

nen tiedekunta. (Jyväskylän yliopisto 2021.) 

 

 

3 Opinnäytetyön tietoperusta 

Tämä luku käsittelee opinnäytetyön aiheeseen liittyviä käsitteitä. Tärkeimpiä käsitteitä opin-

näytetyössä olivat yhteisöllisyys, osallisuus, yksinäisyys sekä poikkeusaika. Yhteisöllisyyttä ja 

osallisuutta käsitellään yksilön ja yhteisön näkökulmista. Yhteisöllisyyden käsitteessä avataan, 

mitä yhteisöllisyyteen kuuluu, mitä tarpeita se herättää ja miten se näyttäytyy yksilön ja yhtei-

sön näkökulmista. Osallisuuden käsitteessä avataan osallisuuden peruselementtejä ja yhteyksiä 

yleiseen hyvinvointiin sekä yhteisöllisyyteen. 

 



   

 

 

Yhteisöllisyyden ja osallisuuden vastakohtana on yksinäisyys. Yksinäisyys voi vaikeuttaa elämää 

ja heikentää sen laatua. Yksinäisyyttä, sen ilmenemistä, syitä ja haittoja avataan enemmän kä-

sitteissä. Opinnäytetyön aiheen kannalta oli oleellista myös selvittää, mikä on poikkeusaika ja 

mitä sen myötä tulleet muutokset ovat muuttaneet. Näitä käsitteitä käsitellään seuraavaksi 

teoreettisen viitekehyksen pohjalta. 

 

 

Kuvio 1 Opinnäytetyössä hyödynnettävä käsitteistö 

 

 

3.1 Yhteisöllisyys 

Yhteisöllisyyden ja yhteisön yksiselitteinen määritteleminen ei ole helppoa. Yhteisön historialli-

nen sekä kulttuurinen muuntuvaisuus hankaloittavat käsitteiden yksiselitteistä määrittelemistä 

(Eilola & Moilanen 2013, 7). Historiallis-sosiologisesta näkökulmasta tarkasteltuna käsite yhteisö 

pohjautuu Aristoteleen filosofiaan. Keskeisenä ajatuksena on ihmisen luontainen tarve yhteisöl-

lisyyteen, yhteistoimintaan sekä yhteiseen hyvään. Yhteiskuntien muutosten myötä myös yhteisöt 



   

 

 

ovat muuttaneet muotojaan. Heikki Lehtosen (1990) mukaan yhteisöt ovat vuosien saatossa muut-

tuneet sukuyhteisöistä niin sanottuihin sopimuksellisiin yhteisöihin, joissa korostuvat yhteisön si-

jaan toimijoiden yksilöllisyys, asema ja rooli (Kangaspunta 2011, 15-17). Tärkeää on muistaa, 

että yhteisöt rakentuvat ihmisistä eli yksilöistä, mutta yhteisöt ovat kokonaisuudessaan enemmän 

kuin sen sisällä olevat yksittäiset yksilöt (Paasivaara & Nikkilä 2010, 12). 

Ihmisen perusluonteiseen kuuluu sosiaalisuus sekä tarve olla muiden ihmisten kanssa vuorovaiku-

tuksessa (Väyrynen, Kostamo-Pääkkö & Ojaniemi 2015, 15). Yhteisöllisyyden määrittämistä han-

kaloittaa jokaisen ihmisen oma kokemus siitä mitä yhteisöllisyys oikeasti on tai mitä se yksilölle 

merkitsee ja miten se yksilön elämässä näyttäytyy. Erään määritelmän mukaan yhteisöllisyydellä 

tarkoitetaan yksilön omaa kokemusta ryhmään kuulumisesta tai sen merkityksestä yksilölle (Mar-

janen, Marttila & Varsa 2013, 20). Lehtosen (1990) mukaan yhteisöllisyyttä on yhteenkuuluvuus, 

sosiaalinen vuorovaikutus sekä alueellinen yhteisöllisyys (Väyrynen ym. 2015, 8). Tarveteoreetti-

sesta näkökulmasta ihmisellä on luontainen tarve ja päämäärä saada tarpeensa tyydytetyksi taa-

takseen itselleen tarpeellisen elämäntyylin (Siltaniemi, Hakkarainen, Londén, Perälahti & Särkelä 

2011, 11-12). Yhteisöllisyyden näkökulmasta näitä tarpeita voivat olla oman opiskelijaporukan tai 

harrastetoiminnan löytäminen, ja sitä kautta yhteenkuuluvuuden tunteen vahvistuminen.  

Yhdessä tekeminen ja oleminen sekä merkittävät ihmissuhteet ovat myös yhteisöllisyyden perus-

elementtejä (Paasivaara & Nikkilä 2010, 11). Myös yhteenkuuluvuuden tunne on keskeinen käsite 

yhteisöllisyydestä puhuttaessa. Yhteenkuuluvuuden tunne on yhteisöllisyyden yksi peruspiirre ja 

näin ollen ihmisen olemassaolon sekä toiminnan keskeinen edellytys (Paasivaara & Nikkilä 2010, 

21). 

Yhteenkuuluvuuden rakentumiseen vaikuttavat yhteisön yhteishenki ja yhteisön keskinäiset vuo-

rovaikutussuhteet. Yhteenkuuluvuuden tunnetta voivat lisätä esimerkiksi yhteisön keskinäinen 

vitsailu ja sisäpiirivitsit. Sisäpiirivitsit ja yleinen vitsailu voi myös olla heikentävä tekijä yhteen-

kuuluvuuden tunteessa ja yhteisöllisyydessä. Sen varjopuolena on sisäpiirivitsailun ja porukoiden 

ulkopuolelle jääminen sekä muita loukkaavaa tai vähättelevä vitsailu (Puroila, Hohti & Karlsson 

2016, 71-73, 78-85). Porukoiden muodostumisen ja yhteisöllisyyden tunteen kannalta on tärkeää, 

että jokainen opiskelija tulisi kohdatuksi avoimesti ja tasa-arvoisesti ilman ennakko oletuksia tai 

asetelmia. Myös yleisen ilmapiirin turvallisuus on merkittävässä osassa yhteisöllisyyden kokemuk-

sen syntymisessä.  

Erilaisiin yhteisöihin kuuluminen on yksi keskeinen ja tärkeä osa ihmisen elämää. Ihminen saattaa 

elämänsä aikana kuulua hyvinkin moneen erilaiseen yhteisöön (Väyrynen ym. 2015, 7). Perintei-

sesti yhteisö voidaan määritellä siten, että sen jäsenillä on yhteiset arvot sekä tavoitteet keske-

nään (Raina 2012, 12). Yhteisöllä viitataan siis ryhmään, joiden jäseniä yhdistää jokin yhteinen 

päämäärä, tehtävä tai jokin muu tarkoitus. Yhteisöjä voivat muodostaa muun muassa perhe, su-

kulaiset, harrasteporukat, opiskelukaverit sekä työkaverit (Suomen mielenterveys ry 2021).  



   

 

 

Tässä opinnäytetyössä yhteisöllisyydellä ja yhteisöllä viitataan korkeakouluopiskelijoiden yhtei-

söllisyyteen sekä korkeakoulu yhteisöön. Yhteisöllisyyttä tarkastellaan korkeakouluopiskelijoiden 

omien kokemuksien kautta näin poikkeusaikana. 

 

 

3.2 Osallisuus 

Osallisuus ja sen edistäminen ovat erikseen määriteltynä Suomen hallituksen ja Euroopan unionin 

tavoitteisiin, sillä sen edistämisen katsotaan torjuvan köyhyyttä ja ehkäisevän syrjäytymistä. 

Osallisuus on merkittävässä roolissa hyvinvoinnin ja terveyden edistäjänä. Perustus-, kunta- ja 

nuorisolaissa osallisuuteen viitataan osallistumisen ja vaikuttamisen käsitteinä, jotka ovat mer-

kittävässä yhteydessä osallisuuteen ja osallisuuden kokemuksiin (Terveyden ja hyvinvoinnin laitos 

2019). Osallisuus on käsitteenä laaja ja monialainen. Suhteissa oleminen, kuuluminen, liittymi-

nen, yhteensopivuus, mukaan ottaminen, osallistuminen sekä vaikuttaminen ovat osallisuuden 

peruselementtejä (Isola ym. 2017, 3). Osallisuudella viitataan suomen kielessä yksilön ajatukseen 

ja kokemukseen laajemmasta ja voimakkaammasta omakohtaisesta sitoutumisesta johonkin suh-

teeseen, ryhmään tai yhteisöön. Osallisuuden kokemus syntyy mahdollisuuksista ottaa osaa, toi-

mia ja vaikuttaa sekä olla jäsenenä jossakin. (Gothóni, Hyväri, Kolkka & Vuokila-Oikkonen 2016, 

14.) 

Osallisuutta voidaan tarkastella yksilön sekä yhteisön näkökulmista. Yksilön näkökulmasta katsot-

tuna osallisuus näyttäytyy siten, että ihminen kokee kuuluvansa itselle tärkeisiin ryhmiin tai yh-

teisöihin (Rouvinen-Wilenius, Aalto-Kallio, Koskinen-Ollonqvist & Nikula 2011, 50). Osallisuuden 

tunne rakentuu yksilönä, ihmisen tullessa nähdyksi, kuulluksi, arvostetuksi, ymmärretyksi ja mer-

kitykselliseksi omana itsenään suhteissa, ryhmissä ja yhteisöissä (Isola ym. 2017, 24). Yksilön 

osallisuutta on mahdollisuus päättää itse omasta elämästään ja mahdollisuutena tehdä siitä oman 

näköinen. Osallisuuden tunnetta ohjaavat yksilön omat päätökset siitä, mihin toimintaan tai pal-

veluun haluaa osallistua. Yksilön osallisuutta voidaan tukea tarjoamalla osallistumis- ja vaikutta-

mismahdollisuuksia, oikealaista ja riittävää tukea sekä vahvistaa elämän ennakoitavuutta. (Ter-

veyden ja hyvinvoinnin laitos 2019).  

Opiskelupaikassa osallisuuden tukemiseen voidaan tarjota mahdollisuuksia osallistua ja vaikuttaa 

yhteiseen toimintaan esimerkiksi oppimisympäristössä tai vapaa-ajan toiminnoissa. Opiskelijan 

osallisuutta voidaan tukea tarjoamalla tukea opintoihin kouluterveydenhuollon, tuutoriopettajan 

ja tuutorioppilaiden sekä opintopsykologin kautta. Opiskelijan osallisuuden kokemuksia voidaan 

edistää ja vahvistaa myös yhteisien opintojen, toiminnan ja tapahtumien kautta. Opiskelijan osal-

lisuutta ja opiskeluissa etenemistä voidaan tukea myös tarvittaessa oppilaitoksen henkilökunnan 



   

 

 

ja henkilökohtaisen opiskelusuunnitelman kautta. Näin voidaan edistää yksittäisen opiskelijan 

osallisuuden kokemuksia, joka edesauttaa osallisuutta myös yhteisön näkökulmasta. 

Yhteisön näkökulmasta tarkasteltuna osallisuus on mahdollisuutta vaikuttaa ryhmän tai yhteisön 

asioihin sekä mahdollisuuksina luoda ja vaikuttaa jäsenten keskinäiseen luottamukseen ja arvos-

tukseen toisiaan kohtaan (Raivio 2018, 32). Näiden lisäksi yhteisön tasolla osallisuus näyttäytyy 

tasavertaisuutena sekä kunnioituksena muita jäseniä kohtaan (Rouvinen-Wilenius ym. 2011, 50). 

Yhteisöllisyys ja osallisuus kulkevat käsikädessä toistensa vahvistajina. Yhteisöissä keskinäistä on 

jäsenten välisten ihmissuhteiden rakentuminen ja läheisyys. Yhteisöjen jäsenten välinen luotta-

mus ja yhteisen hyvän tavoittelu edistää yksilön kokemusta osallisuudesta osana yhteisöä. 

(Gothóni ym. 2016, 15-16). 

Yhteisöllisyyden ja osallisuuden toteutuminen vaatii opiskelijoiden omien tarpeiden ja toiveiden 

kuuntelemista ja niihin vastaamista. Osallisuuden edistämisen näkökulmasta keskeisintä onkin 

tarjota mahdollisuuksia ja työvälineitä yksilön oman osallisuuden löytämiseen ja vahvistamiseen. 

Kukaan muu ei pysty rakentamaan osallisuuden kokemusta yksilölle tai yhteisölle, kuin yksilöt ja 

yhteisöt itse. Osallisuuden kokemus syntyy omista kokemuksista ja ajatuksista, joiden löytämi-

seen ympäröivä maailma voi antaa mahdollisuuksia.  

Tässä opinnäytetyössä osallisuudella viitataan korkeakouluyhteisöihin, joissa opiskelijat kokevat 

osallisuutta ja yhteenkuuluvuutta muiden opiskelijoiden kanssa. Osallisuuden kokemusta tarkas-

tellaan opiskelijat yksilöllisestä näkökulmasta ja kokemuksesta osana korkeakouluyhteisöä ja 

opiskelupaikkaa. Korkeakouluyhteisöjä ja yhteisiä osallisuuteen liittyviä opiskelupaikkoja olivat 

tässä tapauksessa esimerkiksi korkeakouluyhteisö, oppilaitoksen sisäinen kerho tai harrastepo-

rukka tai korkeakoulun opiskelijoista muodostuva kaveriporukka. 

 

 

3.3 Yksinäisyys 

Vielä nykypäivänäkin yksinäisyydestä on puhuttu melko vähän ja sitä voidaan pitää jopa eräänlai-

sena tabuna yhteiskunnassamme (Honkasalo 2016, 9). Yksinäisyyden ja yksin olemisen välille on 

hyvä tehdä selkeä ero, vaikka ne pitkälti kulkevatkin rinnakkain. Yksinäisyys on psyykkinen tila, 

jonka yksilö kokee useimmiten negatiiviseksi tai haitalliseksi kokemukseksi. Yksin oleminen on 

puolestaan fyysinen kokemus, joka voidaan kokea sekä negatiiviseksi, mutta useimmiten kuiten-

kin positiiviseksi kokemukseksi. (Junttila 2015, 18-19.) Parhaimmassa tapauksessa yksin oleminen 

rauhoittaa ja virkistää sekä kehoa, että mieltä (Müller & Lehtonen 2016, 65). 

Yksinäisyyden kokemuksia aiheuttavat puutteelliset ihmissuhteet, jotka uupuvat joko määrälli-

sesti tai laadullisesti. Kokemus yksinäisyydestä on aina subjektiivinen, eli jokainen yksilö 



   

 

 

määrittelee ja kokee yksinäisyyden omalla tavallaan. Toinen voi nauttia yksin olemisesta ole-

matta yksinäinen, kun taas toinen voi tuntea olonsa hyvinkin yksinäiseksi, vaikka olisi ihmisten 

ympäröimänä. (Junttila 2015, 18.) Yksinäisyys ei myöskään ole sidonnainen ystävien tai läheisten 

määrään, vaan ihminen voi olla yksinäinen huolimatta siitä, paljonko hänellä on kavereita tai 

ystäviä ympärillään (Mielenterveyden keskusliitto 2021).  

Robert Weiss (1973) on tutkinut paljon yksinäisyyttä. Weiss on sitä mieltä, että ihmiset tarvitsevat 

sosiaalisia kanssakäymisiä ja ihmisen perustarpeisiin kuuluukin se, että ihminen muodostaa ja 

liittyy erilaisiin verkostoihin sekä yhteisöihin elämänsä aikana. Weiss on luokitellut yksinäisyyden 

kahteen eri ulottuvuuteen, jotka ovat sosiaalinen yksinäisyys sekä emotionaalinen yksinäisyys. 

Sosiaalisella yksinäisyydellä viitataan sosiaalisten verkostojen puutteellisuuteen. Verkostoja voi 

löytää muun muassa kouluista, työpaikoilta tai asuinalueilta.  Emotionaalinen yksinäisyys tarkoit-

taa puolestaan sitä, että ihmisellä ei ole elämässään merkityksellisiä, läheisiä tai luotettavia ih-

missuhteita. Sosiaaliseen yksinäisyyteen liittyy tyypillisesti ulkopuolisuuden ja poissuljetuksi tu-

lemisen tunteita, kun taas emotionaalinen yksinäisyys aiheuttaa levottomuuden ja ahdistuksen 

tunteita ihmisessä. (Junttila 2015, 33-34.) 

Yksinäisyyden syyt ja seuraukset eivät ole koskaan yksiselitteisiä. Yksinäisyyden takana voi olla 

monenlaisia syitä, jotka voivat johtua esimerkiksi erilaisista sosiaalisista olosuhteista tai ai-

kuiselämän eri ikävaiheista (Müller & Lehtonen 2016, 66-67). Yksinäisyyden syitä voidaan jakaa 

muun muassa ulkoisiin ja sisäisiin tekijöihin. Sisäisiä yksinäisyyden syitä voivat olla esimerkiksi 

ihmisen omat persoonallisuuden piirteet ja ulkoisia tekijöitä puolestaan erilaiset erotilanteet tai 

uudelle paikkakunnalle muutto (Mielenterveyden keskusliitto 2021). 

Tutkimusten mukaan joka viides aikuinen kokee yksinäisyyttä jossakin vaiheessa elämää (Junttila, 

2018, 17). Korkeakouluopiskelijoista puolestaan 42,1 prosenttia on kokenut ajoittain tai joskus 

yksinäisyyttä, sekä 6,7 prosenttia korkeakouluopiskelijoista usein (Korkeakouluopiskelijoiden ter-

veystutkimus 2016, 357). Yksinäisyys ei ole uusi ilmiö, mutta selkeästi muuttanut vuosien mittaan 

muotoaan. Aikoinaan yksinäisyys saattoi olla sitä, että asutaan kaukana muista, eikä yksinkertai-

sesti nähdä pitkiin aikoihin ketään, koska ei ole ketään ketä nähdä. Nykypäivänä ympäriltämme 

löytyy valtavasti mahdollisuuksia sosiaaliseen vuorovaikutukseen ja verkostoitumiseen, mutta 

mitä jos ei ole ketään kenelle soittaa tai pitää yhteyttä. (Junttila 2018, 17-18.) 

Yksinäisyydellä on myös todettu vaikuttavan hyvinvointiin sekä terveyteen. Yksinäisyyden on 

muun muassa todettu vaikuttavan heikentävästi psyykkiseen hyvinvointiin ja terveyteen sekä ter-

veyskäyttäytymiseen. (Junttila 2018, 30-31.) Yksinäisyyden, mielen sekä aivojen välillä on kaksi-

suuntainen yhteys. Pitkään jatkunut yksinäisyys aiheuttaa useimmiten kehossa stressitilan, joka 

puolestaan vaikuttaa kehon kokonaisvaltaiseen hyvinvointiin ja terveyteen heikentävästi. Puoles-

taan erilaiset sairaudet sekä terveysongelmat voivat yksinään altistaa yksinäisyydelle. (Müller & 

Lehtonen 2016, 55).  



   

 

 

Tutkimukset ovat myös osoittaneet yksinäisyyden ja fyysisen terveyden välillä olevan yhteyden. 

Yksinäisyyden on todettu lisäävän riskiä sairastua muun muassa sydän- ja verisuonisairauksiin sekä 

ikääntyneiden muistisairauksiin. Yksinäisyyden on myös todettu vaikuttavan ihmisen unen laatuun 

heikentävästi. Väsymys puolestaan voi kasvattaa subjektiivista yksinäisyyden tunnetta ja näin ol-

len kasvattaa entisestään yksinäisyyden sekä eristyneisyyden kuilua. (Kauhanen 2016, 81.) 

Tämän opinnäytetyön näkökulmasta tarkasteltuna keskeistä on korkeakouluopiskelijoiden yksi-

näisyyden kokemukset poikkeusaikana. Keskeistä on myös mahdollisten yksinäisyyden kokemus-

ten vaikutus opinnoissa jaksamiseen sekä korkeakouluopiskelijoiden yleiseen hyvinvointiin poik-

keusaikana.  

 

 

3.4 Poikkeusaika 

Tässä opinnäytetyössä poikkeusajalla viitataan COVId-19 viruksen aiheuttamaan maailman laajui-

seen pandemiaan ja sen vaikutuksiin korkeakouluopiskelijoiden toimintaympäristössä. Koronavi-

rus toiselta nimeltään COVID-19 on joulukuussa vuonna 2019 Kiinasta peräisin oleva virustauti. 

Virus tarttuu herkästi hengitysteiden kautta esimerkiksi pinnoilta tai ilmasta. Suomessa on to-

dettu kevääseen 2021 mennessä n. 85 000 tapausta ja testauksia on tehty yhteensä n. 4 400 000. 

Suomessa tautiin menehtyneitä on ilmoitettu 903. Koronavirusta vastaan on kehitetty kaksi osai-

nen rokote, jota on alettu jakamaan suomalaisille joulukuussa 2020. (Terveyden ja hyvinvoinnin 

laitos 2021.) 

Koronaviruksen leviämisen seurauksena Suomen hallitus linjasi maaliskuussa 2020 lisätoimenpi-

teitä ja rajoituksia turvaamaan Suomen kansalaisia. Rajoitusten tarkoituksena on vähentää ih-

misten välisiä kontakteja ja kohtaamisia ja näin ollen pyrkiä vähentämään tartuntoja sekä itse 

koronaviruksen leviämistä kansalaisten keskuudessa. Opinnäytetyön aiheen kannalta merkittäviä 

linjauksia maaliskuussa 2020 olivat korkeakoulujen sulkeminen ja lähiopetuksen keskeyttäminen 

sekä kaiken harrastetoiminnan lakkauttaminen. Rajoituksia purettiin kesän 2020 mittaan, mutta 

koronavirustapausten lisääntyessä rajoituksia otettiin takaisin käyttöön. Tälläkin hetkellä ke-

väällä 2021 korkeakoulut ovat pääsääntöisesti etäopetuksessa. (Valtioneuvosto 2020.) 

Opinnäytetyössä poikkeusajan vaikutusta tarkastellaan suurelta osin korkeakouluopiskelijoiden 

näkökulmasta. Korkeakouluopiskelijan näkökulmasta katsottuna lähiopetuksesta etäopetukseen 

siirtyminen joko osittain tai kokonaan on merkittävä ja tärkeä näkökulma tätä opinnäytetyötä 

ajatellen. Opinnäytetyön tarkoituksena on tutkia poikkeusajan vaikutusta korkeakouluopiskelijoi-

den yhteisöllisyyden ja osallisuuden kokemuksiin sekä tarkastella sen mahdollista vaikutusta 



   

 

 

korkeakouluopiskelijoiden hyvinvointiin ja jaksamiseen. Opinnäytetyössä poikkeusajasta puhut-

taessa keskitytään pitkälti etäopetukseen ja sen vaikutuksiin.  

 

4 Opinnäytetyön toteutus 

Opinnäytetyön tarkoituksena oli kuvata opiskelijoiden osallisuuden ja yhteisöllisyyden kokemuk-

sia poikkeusaikana. Sähköisen kyselylomakkeen avulla kerättiin vastauksia liittyen korkeakoulu-

opiskelijoiden yhteisöllisyyden ja osallisuuden kokemuksiin, viimeisen vuoden ajalta. Tavoitteena 

oli saada käsitys ja kokonaiskuva korkeakouluopiskelijoiden osallisuuden ja yhteisöllisyyden ko-

kemuksista vuosina 2020–2021. Kyselytutkimuksen tuloksia verrattiin Yhdessä yhteisöksi -hank-

keen aikaisemmin tehtyyn kyselytutkimukseen, joka on vuodelta 2018–2019. Opinnäytetyön ta-

voitteena oli saada käsitys siitä, onko yhteisöllisyyden ja osallisuuden kokemukset muuttuneet 

viimeisen vuoden aikana poikkeusajan seurauksena. 

Pääpaino opinnäytetyössä oli poikkeusajan mahdollinen vaikutus korkeakouluopiskelijoiden yh-

teisöllisyyden ja osallisuuden kokemuksiin. Opinnäytetyön tarkoituksena oli selvittää, miten kor-

keakouluopiskelijat olivat kokeneet tämän tilanteen vaikuttaneen yhteisöllisyyden ja osallisuu-

den kokemuksiin. Kyseistä aihetta ei ollut tutkittu tai tarkasteltu tästä näkökulmasta, joten sii-

täkin syystä opinnäytetyön aihe oli tärkeä ja ajankohtainen. Poikkeusaika on ilmiönä täysin uusi 

nyky-yhteiskunnassa ja näin ollen todennäköisesti vaikuttanut monen korkeakouluopiskelijan elä-

mään enemmän tai vähemmän. Opinnäytetyön tarkoituksena oli saada tärkeää tietoa poikkeus-

ajan tuomista muutoksista yhteisöllisyyden ja osallisuuden näkökulmista. Opiskelijoiden äänen 

esiintuominen osana poikkeusajan tuomia muutoksia oli tärkeää yhteisöllisyyden ja osallisuuden 

edistämisen sekä kehittämisen näkökulmista.  

Opinnäytetyössä käytettiin määrällistä- ja laadullista tutkimusmenetelmää. Käytettävistä tutki-

musmenetelmistä koottiin tutkimusaineistoa keräävä kyselytutkimus.  Kyselytutkimuksella kar-

toitettiin, millainen merkitys yhteisöllisyyden kokemuksella oli korkeakouluopiskelijalle ja miten 

nykyinen opiskelupaikka pystyi vastaamaan yhteisöllisyyteen liittyviin tarpeisiin ja odotuksiin 

poikkeusaikana. Tutkimuskysymys oli, miten yhteisöllisyys toteutuu sinun opiskelupaikassasi.  

Käytettävät tutkimusmenetelmät yhdistettiin yhteen sähköiseen kyselytutkimukseen. Sähköinen 

kyselytutkimus koottiin Surveypal -järjestelmään ja valmis kyselytutkimus lähetettiin sähköisenä 

linkkinä vastaanottajien sähköpostiosoitteisiin saateteksteineen. Kyselytutkimuksen perusjouk-

koon lukeutuivat pilottioppilaitosten oppilaat ja henkilöstö, joita oli yli 20 000. Satunnaisotanta 

tavoitti n. 350 kyselytutkimukseen vastanneita vastaajia. 



   

 

 

 

Kuvio 2 Prosessikaavio opinnäytetyön eri vaiheista julkaisuun saakka 

 

 

4.1 Tutkimusmenetelmät 

Opinnäytetyö rakentui määrällisten- ja laadullisten tutkimusmenetelmien ympärille. Määrällinen 

tutkimusmenetelmä kuvasi tutkittavaa kohdetta tilastollisesti. Määrällisellä tutkimusmenetel-

mällä haettiin myös vastauksia siihen, kuinka paljon poikkeusaika on vaikuttanut yhteisöllisyyden 

ja osallisuuden tarpeisiin ja odotuksiin.  Laadullisen tutkimusmenetelmän tarkoitus oli antaa tut-

kittavaan kohteeseen subjektiivinen näkökulma. Laadullisella tutkimusmenetelmällä haettiin nä-

kökantaa siihen, millainen merkitys yhteisöllisyyden kokemuksella oli yksilönnäkökulmasta, ja 

miten nykyinen opiskelupaikka oli pystynyt vastaamaan yhteisöllisyyteen liittyviin tarpeisiin ja 

odotuksiin poikkeusaikana. Opinnäytetyössä oli tarkoituksena saada tietoa siitä, kuinka moni kor-

keakouluopiskelijoista kokivat yhteisöllisyyden ja osallisuuden kokemuksen muuttuneen poik-

keusaikana. 

Kvantitatiivinen eli määrällinen tutkimusmenetelmä tarkoittaa tutkimusta, jossa kohdetta kuva-

taan ja tulkitaan numeerisesti sekä tilastojen avulla. Määrällinen tutkimusmenetelmä vastaa 



   

 

 

kysymyksiin, mikä, missä ja kuinka paljon. (Heikkilä 2014, 15.) Määrällisessä tutkimuksessa tut-

kimusaineistoa kerätään systemaattisella havainnoinnilla, valmiiden rekisterien ja tilastojen käy-

töllä tai kyselylomakkeella. Määrällisessä tutkimuksessa menetelmällisesti yleisin muoto on ky-

sely. Nimityksiä kyselylle voivat olla informoitu kysely, postikysely, joukkokysely eli gallup tai 

survey-tutkimus. Survey-tutkimus viittaa standardoituun eli vakioituun kyselyyn. Vakioituneessa 

kyselyssä kyselyn sisältö on täysin sama jokaiselle kyselyyn osallistuneelle henkilölle. (Vilkka 

2021, 76-77.) 

Opinnäytetyön määrällisessä- ja laadullisessa tutkimusmenetelmässä tutkimusaineisto kerättiin 

sähköisellä kyselylomakkeella. Kyselylomakkeen asiasisällöt olivat tarkennettu kolmelle eri ryh-

mälle, eli ne eivät olleet vakioituneita. Kyselylomakkeen kolme eri ryhmää olivat ensimmäisen 

vuoden opiskelijat, pidempään opiskelleet opiskelijat sekä oppilaitoksien henkilökunta. 

Kvalitatiivisessa eli laadullisessa tutkimusmenetelmässä tutkittavaa kohdetta tutkitaan kohderyh-

män subjektiivista näkökulmaa tarkastellen. Laadullinen tutkimusmenetelmä antaa mahdollisuu-

den tarkastella kohderyhmän omaa kokemusmaailmaa heidän kuvaustensa pohjalta. (Vilkka 2021, 

94.) Laadullisen tutkimuksen tarkoituksena on saada näkemys asiaan, ongelmaan tai aiheeseen. 

Subjektiivisuuden laadulliseen tutkimusmenetelmään tuo yksilön ajatukset ja näkökulmat. Laa-

dullisessa tutkimusmenetelmässä pyritään saamaan kerätyn tiedon ja analyysin perusteella tut-

kimuksen aiheesta syväluotaavampi näkemys. (Tuomi & Sarajärvi 2018, 20–61.) 

Laadullinen tutkimusmenetelmä antaa vastauksen sille, mitä subjektiivisia merkityksiä tutkimuk-

sessa tutkitaan (Vilkka 2021, 94). Tutkimusmenetelminä voidaan käyttää haastattelua, havain-

nointia ja erilaisista dokumenteista kerättyä tietoa sekä kyselyä. Laadullisessa tutkimuksessa tut-

kimusmuotoja voidaan hyödyntää yhdessä, erikseen tai rinnakkain (Tuomi & Sarajärvi 2018, 83–

99). Laadullinen tutkimusmenetelmä antoi mahdollisuuden tarkastella tutkittavaa kohdetta yksi-

lökohtaisemmin. Opinnäytetyön laadullista tutkimusmenetelmän muotoa käytettiin osana kysely-

tutkimusta täydentämässä määrällisiä vastauksia. 

 

 

4.2 Aineiston keruu ja analyysi 

Opinnäytetyön aineisto kerättiin sähköisellä kyselylomakkeella, sillä tutkimusmuotonsa vuoksi ky-

selytutkimus soveltuu myös suurelle ja satunnaiselle kohderyhmälle (Vilkka 2021, 76). Kyselylo-

makkeen laadinnassa hyödynnettiin Yhdessä yhteisöksi -hankkeessa aikaisemmin tehtyä opinnäy-

tetyötä (Harjula 2019) ja sen kyselylomaketta. Kyselylomakkeen kysymykset olivat muokattu vas-

taamaan poikkeusaikaa ja sen tuomia muutoksia yhteisöllisyyden ja osallisuuden kokemuksissa.  



   

 

 

Sähköisen kyselylomakkeen käyttö oli perusteltua, sillä sen avulla pyrittiin tavoittamaan mahdol-

lisimman moni, ajasta ja paikasta riippumatta. Myös poikkeusajan tuomat muutokset tukivat säh-

köisen kyselylomakkeen käyttöä aineistonkeruu menetelmänä. Tarkoituksena oli saada kattava 

aineistonkeruu, joka takaisin kyselytutkimuksen luotettavuutta. Sähköisen kyselylomakkeen ky-

symyksen laadittiin huolellisesti tutkimusten tavoitteiden ja tutkimusongelman pohjalta. Tutki-

musongelmana oli muutokset korkeakouluopiskelijoiden yhteisöllisyyden ja osallisuuden koke-

muksissa poikkeusaikana.  

Kyselylomakkeen tavoitteena oli vastata kolmen eri kohderyhmän tarpeisiin tutkimusongelman 

näkökulmasta. Kolme eri ryhmää olivat ensimmäisen vuoden opiskelijat, pidempään opiskelleet 

opiskelijat sekä pilottioppilaitosten henkilökunta. Kyselylomakkeen laadinnassa tulee huomioida 

pituus, selkeys, ulkomuoto sekä kysymysten lukumäärä. Riittävän lyhyt ja ytimekäs kysely säilyt-

tää vastaajan mielenkiinnon ja takaa laadukkaan aineistonkeruun (Valli 2015, 27-28). Kyselylo-

makkeen laadinnassa huomioitiin opiskelijoiden eri lähtötilanne tutkimusongelman näkökul-

masta. Selkeyden ja kysymysten lukumäärän vuoksi ensimmäisen vuoden opiskelijoilla ja pidem-

pään opiskelleilla opiskelijoilla kysymysten asettelu sekä asiasisältö poikkesivat jonkin verran toi-

sistaan. Henkilökunnan kyselyssä tutkimuskysymykset laadittiin vastaamaan tutkimusongelmaan 

henkilökunnan näkökulmasta opiskelijoiden kokemusmaailma huomioiden. Kyselylomakkeesta py-

rittiin rakentamaan riittävän mielenkiintoinen, selkeä ja ytimekäs kyselytutkimus, jotta vastaa-

jilla säilyisi mielenkiinto kyselylomakkeen loppuun saakka.  

Laadullisella tutkimusmenetelmällä pyrittiin tuomaan kyselytutkimukseen kohderyhmän omaa 

kuvaa koetusta todellisuudesta liittyen muutoksista yhteisöllisyyden ja osallisuuden kokoemuksiin 

poikkeusaikana. Laadullisessa tutkimusmenetelmällä tutkittavaa kohdetta mitattiin mahdolli-

suuksilla täydentää omaa kokemusmaailmaa avo- ja täydennysvastauksilla. Laadullinen tutkimus-

menetelmä mahdollistaa subjektiivisen näkökulman tuomisen esiin myös pidemmällä ajanjaksolla 

(Vilkka 2021, 93). Laadullisen tutkimusmenetelmän mukaan ottaminen kyselytutkimukseen antoi 

mahdollisuuden tarkastella opiskelijoiden kokemusmaailmaa kuluneen vuoden ajalta. Tutkimus-

menetelmänä se mahdollisti pitkään jatkuneen poikkeusajan vaikutuksien ja opiskelijoiden koke-

musmaailman esiintuomisen määrällistä tutkimusmenetelmää yksilökohtaisemmin.  

Laadullisilla kysymyksillä pyrittiin esimerkiksi määrittelemään keskeisimpiä syitä tyytyväisyydelle 

ja tyytymättömyydelle omaa yhteisöllisyyden kokemusta tarkasteltaessa. Täydentävissä laadulli-

sissa kysymyksissä vastaajalle annettiin mahdollisuus vapaamuotoiseen itsensä ilmaisuus täysin 

avoimilla kysymyksillä aiheesta. Esimerkkinä kysymys ” Tässä voit täydentää edellisen tehtävän 

vastauksiasi esimerkiksi kuvaamalla parhaita onnistumisia / epäonnistumisia näiden teemojen 

suhteen.” Laadullisella tutkimusmenetelmällä tavoiteltiin subjektiivisempaa näkökulmaa määräl-

lisen tutkimusmuodon rinnalle. 



   

 

 

Määrällisessä tutkimusmenetelmässä tutkittua kohdetta mitattiin monivalinta- ja liukuasteikko-

kysymyksillä sekä Likertin asteikkoa käyttäen. Likertin asteikko koostuu tavallisimmin 4- tai 5- 

portaisista järjestysasteikoista, joiden vastakohdat ovat ääripäitä toisistaan. Likertin asteikolla 

kysymykseen pyritään saamaan kuva siitä, mikä vastaa eniten vastaajan käsitystä kysymyksestä. 

(Heikkilä 2014, 51).  Likertin asteikkoa käyttäessä on huomioitava asteikon tulkittavuus, asettelu 

ja se, kuinka monta arvoa asteikolle on oleellista asettaa. Likertin asteikkoa käyttäessä on myös 

vältettävä pakkoasetelmaa, jossa kysyjälle ei anneta mahdollisuutta sivuuttaa kysymykseen vas-

taamista neutraalilla vastauksella. Siksi Likertin asteikkoa käyttäessä on tärkeää muistaa asettaa 

neutraalit vastausvaihtoehdot kysymyksiin, joissa mitataan vastaajan samanmielisyyttä mitatta-

vaan kohteeseen. (Valli 2015, 37.)  

Tutkimuskysymykset aseteltiin Likertin asteikolla kuvaamaan tutkittua kohdetta niin, että as-

teikon keskikohdasta lähtien toiseen suuntaan samanmielisyys kasvoi, ja toiseen suuntaan saman-

mielisyys väheni. Tästä esimerkkinä kyselylomakkeen kysymys; Arvioi miten tärkeitä seuraavat 

asiat ovat opiskeluaikasi suhteen asteikolla 1-5 (1 = Ei yhtään tärkeä, 2= Vähän tärkeä 3=En osaa 

sanoa 4=Jokseenkin tärkeä 5=Erittäin tärkeä). Kaikista määrällisistä vastauksista muodostettiin 

lopuksi havainnollistavat kaaviot tukemaan tulosten tulkittavuutta ja lopullisia johtopäätöksiä.  

Tärkeintä määrällisessä tutkimuksessa on saada mahdollisimman kattava aineiston keruu sekä 

edustava otanta. Otannassa perusjoukosta eritellään tutkimukseen kehikkoperusjoukko erilaisia 

menetelmiä käyttäen. Perusjoukko koostuu kaikista tutkimuksen kohteena olevista tekijöistä, kun 

taas kehikkoperusjoukkoon kuuluvat ne, ketkä ovat mahdollista tavoittaa. (Heikkilä 2014, 31-32.) 

Opinnäytetyön kyselytutkimuksen perusjoukko koostui yli 20 000 henkilöstä (pilotti oppilaitosten 

oppilaat ja henkilökunta) ja yksinkertaista satunnaisotantaa hyödyntämällä tutkittava kehikko-

perusjoukko saatiin rajattua realistiseksi. Kehikkoperusjoukko muodostui ainejärjestöjen, opis-

kelijakuntien ja kampuksien viestinnän kanavien ympärille. Kehikkoperusjoukosta syntyi satun-

naisotanta näiden yhteyksien avulla. Yksinkertaisella satunnaisotannalla jokaisella kyselylinkin 

saaneista oli yhtä suuri todennäköisyys tulla valituksi otokseen (Heikkilä 2014, 34).  

Lopullinen kyselylomake rakennettiin valmiiksi mietittyjen kysymysten pohjalta Surveypal-järjes-

telmässä. Kyselylomakkeen kysymykset ja vastausvaihtoehdot syötettiin verkkopalveluun manu-

aalisesti yksitellen. Surveypal on verkkopalveluna toimiva sähköinen järjestelmä, johon voi luoda 

kyselyitä ja selvityksiä. Kysely rakennetaan kysymys kerrallaan järjestelmään, jonka jälkeen se 

on mahdollista lähettää eteenpäin kyselyyn osallistujille. Tulokset ja raportit rakentuvat järjes-

telmän kautta automaattisesti vastaustulosten kirjauduttua järjestelmään. (Surveypal 2021.) 

Valmis kyselylomake lähetettiin sähköisesti Jyväskylän yliopiston ja Laurea-ammattikorkeakoulun 

opiskelijoille sekä henkilökunnalle saateteksteineen. Sähköisen kyselylomakkeen kysymykset 

koostuivat määrällisistä monivalinta- ja liukuasteikkokysymyksistä sekä kysymyksistä, missä ai-

hetta arvioitiin Likertin-asteikkoa käyttäen. Laadulliset kysymykset olivat avoimia, vastaajien 



   

 

 

subjektiivista kokemusmaailmaa täydentäviä kysymyksiä. Kyselyyn oli aikaa vastata kaksi viikkoa 

ja vastausaika päättyi maaliskuussa 2021. Kysely lähetettiin pilottioppilaitoksiin ja siihen vastasi 

373 opiskelijaa ja 16 henkilökunnan jäsentä.  

Aineistonkeruun jälkeen saatu tutkimusaineisto analysoitiin ja siitä muodostettiin tuloksia kuvaa-

vat kaaviot sekä käsitteet. Määrällisenä analyysimenetelmänä käytettiin havaintomatriisia ja laa-

dullisena analyysimenetelmänä teoriaohjaavaa analyysia. 

Määrällisen tutkimusmenetelmän tarkoituksena on tutkia muuttujia numeroiden ja tilastollisten 

yhteyksien kautta. Havaintomatriisissa tutkimusaineisto järjestetään taulukkomuotoon, joka hel-

pottaa aineiston tarkastelua. Tulosten erittely ja numerointi varmistaa kyselylomakkeen tulosten 

tarkkuuden ja poikkeavuudet. (Vilkka 2021, 89-90.) Survey-järjestelmässä järjestelmän omat toi-

minnot keräsivät ja kokosivat tutkimustulokset havaintomatriisin tapaan. Järjestelmän avulla ky-

selytutkimuksen tulokset purettiin eri tiedostoihin ja niistä koottiin kaaviot. Kyselylomakkeet eri-

teltiin ja numeroitiin, jotta niistä pystyttiin kokoamaan kaaviot.  

Laadullisessa tutkimusmenetelmässä tutkittua kohdetta analysoitiin käyttäen teoriaohjaavaa 

analyysia. Teoriaohjaavassa analyysissa teoriaa hyödynnetään analyysin apuna, mutta se ei suo-

ranaisesti pohjaudu teoreettiseen viitekehykseen. Teoriaohjaava analyysi perustuu aineistosta 

valittuihin analyysiyksikköihin. Teoreettinen viitekehys toimii pohjana ja auttavana kätenä ana-

lyysille. Teoriaohjaavassa analyysissa tieto ja teoriaan liitetyt ilmiöt tulevat esiin jo aikaisemman 

teoreettisen viitekehyksen pohjalta. Aikaisemman teoreettisen viitekehyksen vaikutus ja uuden 

tiedon mukana tulevat muutokset kuitenkin avaavat uuden tiedon valossa myös uusia näkökulmia 

sekä ilmiöitä. (Tuomi & Sarajärvi 2018, 109-110, 133.) Opinnäytetyössä analyysiyksiköt valikoi-

tuivat teoreettisen viitekehyksen pohjalta. Teoriaohjaavassa analyysissa analysoitavat teemat 

muotoituivat yhteisöllisyyteen, osallisuuteen, yksinäisyyteen ja poikkeusaikaan.  

Teoriaohjaavassa aineiston analyysivaiheessa analyysi aloitetaan aineistolähtöisesti. Oleellista on 

perehtyä aineistoon ja sen tuomiin tuloksiin. Sen jälkeen analyysia lähdetään työstämään ohja-

tusti valittuihin analyysiyksiköihin. (Tuomi & Sarajärvi 2018, 109.) Yhteisöllisyyden, osallisuuden, 

yksinäisyyden ja poikkeusajan tuomien vaikutuksien yhteys opiskelijoiden kokemuksiin yhteisölli-

syydestä ja osallisuudesta poikkeusaikana tarkasteltiin näiden neljän analyysiyksilön pohjalta. 

Neljän analyysiyksilön pohjalta muodostettiin sisällöt aineistolähtöisesti, mutta kokemuksiin vai-

kuttavia tekijöitä peilattiin kokonaisuutena aikaisemmin teoriaosuudessa määriteltyyn teoreetti-

seen viitekehykseen. Osana teoreettista viitekehystä olivat myös Yhdessä yhteisöksi -hankkeessa 

aikaisemmin tehdyn kyselytutkimuksen (Harjula 2019) tulokset ja niiden vertailu. Osaa tuloksista 

vertailtiin analyysivaiheessa toisiinsa, jonka pojalta luotiin johtopäätöksiä siitä, miten poikkeus-

aika oli vaikuttanut opiskelijoiden yhteisöllisyyden ja osallisuuden kokemuksiin. 

 



   

 

 

4.3 Eettisyys ja luotettavuus 

Laadukkaan opinnäytetyön edellytyksenä on onnistunut työ, johon on nähty riittävästi aikaa, vai-

vaa ja huomiota. Laadukas opinnäytetyö on luotettava, pätevä, käyttökelpoinen ja eettisesti to-

teutettu. Onnistuneessa opinnäytetyössä tutkimusmenetelmien avulla on saatu riittävää ja luo-

tettavaa aineistoa analyysia ja tuloksia varten. (Heikkilä 2014, 27–30.) 

Reliabiliteetti eli luotettavuus tarkoittaa tarkkuutta. Tutkimustulosten tulee olla tarkoin asetel-

tuja, tulosten tulkinta tarkoin harkittua ja analysointimenetelmien käyttö hallittua. Tutkimustu-

losten luotettavuuteen vaikuttaa myös oleellisesti tutkimustulosten määrä, ajankohtaisuus ja ai-

kataulutus. Aikataulussa pysyminen on edellytys sille, että tutkimus on tehty huolellisesti ja tu-

lokset ovat hyödynnettävissä sen hetkisessä yhteiskunnassa. (Heikkilä 2014, 27–30.) 

Opinnäytetyön luotettavuutta tuki huolellinen suunnittelu, toteutus sekä raportointi. Suunnitte-

luvaiheessa kyselylomake rakennettiin huolellisesti ja kysymysten asettelussa huomioitiin kohde-

ryhmä, selkokielisyys ja kysymysten helppo tutkittavuus. Luotettavuutta ja helppoa tulkitta-

vuutta tuki myös kyselytutkimuksen tuottaminen kolmikielisenä (suomi, ruotsi ja englanti).  Tällä 

pyrittiin välttämään kielelliset väärinymmärrykset ja tutkimustulosten epäluotettavuus. Hyvin 

laadittu aikataulu vei opinnäytetyö vaiheittain eteenpäin, huomioiden kulloisenkin vaiheen laa-

dulliset edellytykset. Kyselytutkimukseen osallistuneita aktivoitiin muistutusviesteillä sekä arvon-

tapalkinnolla. Arvontapalkinnon ei koettu vaikuttaneen merkittävästi saatuihin vastauksiin ja ky-

selytutkimuksen luotettavuuteen.  

Validiteetti eli pätevyys kertoo siitä, kuinka hyvin tutkittava tieto vastaa tutkimusongelmaan. 

Pätevän opinnäytetyön ja tutkimustulosten saamiseksi opinnäytetyön perustukset vaativat vank-

kaa tietoperustaa, huolellista suunnittelua ja harkittua tiedon keruuta. Pätevää opinnäytetyötä 

edesauttavat tarkka rajaus ja määrittely sekä luotettavat ja kattavat vastaukset. (Heikkilä 2014, 

27–30). Validiteettiin vaikuttaa myös laadullisen tutkimusmenetelmän tulosten argumentointi ja 

analyysi. Laadullisen tutkimusmenetelmän vastausten suoria lainauksia on perusteltua käyttää 

vain silloin, kun ne eivät vie tilaa muulta argumentoinnilta ja analysoinnilta (Tuomi & Sarajärvi 

2018, 162-166). 

Validiteettiin vaikuttavat asiat olivat osana opinnäytetyön eri vaiheissa ja näyttäytyivät myös 

kyselytutkimuksessa. Kyselytutkimuksen sisältö oli tarkoin harkittu ja siinä esitettiin vain oleelli-

set sekä informaatioarvoa tuovat kysymykset. Kyselytutkimuksen soveltaminen kolmelle eri koh-

deryhmälle edesauttoi laadukkaan ja pätevän tutkimusaineiston sekä tulosten keräämisen.  

Opinnäytetyön käyttökelpoisuus kertoo siitä, että opinnäytetyö tuo jotain uutta ja hyödyllistä 

tietoa tutkittavasta kohderyhmästä. Tärkeiksi koetut aiheet oikein kohdennettuna ja arvioituna, 

johdattavat hyödyllisiin tuloksiin (Heikkilä 2014, 27–30). Tutkimuskysymysten tarkoin mietitty 



   

 

 

asettelu, määrä ja laatu vaikuttivat oleellisesti opinnäytetyön käyttökelpoisuuteen. Kyselytutki-

muksessa tutkimuskysymykset olivat tarkoin harkittuja, ja suunniteltu niin, että ne antoivat tar-

vittavat ja oleelliset tiedot tutkimusta varten. Kyselytutkimuksessa ei esitetty turhia kysymyksiä, 

joiden informaatioarvo oli vähäinen.  

Tutkimusetiikan näkökulmasta ihmiseen kohdistuvan tutkimuksen yleisiin eettisiin periaatteisiin 

lukeutuvat tutkittavan autonomian kunnioittaminen ja vahingoittamisen välttäminen sekä yksi-

tyisyys ja tietosuoja. Autonomian kunnioittamiseen liittyvät esimerkiksi sananvapaus sekä oikeus 

yksityisyyteen. (Tutkimuseettinen neuvottelukunta 2019.) 

Opinnäytetyössä yksityisyys ja sanavapaus huomioitiin noudattamalla kaikkea tietosuojasäätelyä, 

mukaan lukien Euroopan unionin yleistä tietosuoja-asetusta (GDPR). Tietosuojakäytänteet mah-

dollistavat vastaajien anonymiteetin. Jokaisella kyselytutkimuksen osallistujalla oli mahdollisuus 

myös sananvapauteen. Vahingoittamisen välttäminen perustui aineellisen ja aineettoman koh-

teen kunnioittamiseen (Tutkimuseettinen neuvottelukunta 2019). Eettisestä näkökulmasta tämä 

näyttäytyi tasa-arvon ja monimuotoisuuden kunnioittamisena. Kyselytutkimus toteutettiin tasa-

arvoperiaatteiden mukaisesti kolmikielisenä suomeksi, ruotsiksi ja englanniksi. Kyselytutkimuk-

sesta saatu informaatio käytettiin oleellisesti ja tarpeettomat tiedot tuhottiin. Opinnäytetyön 

kyselytutkimukselle haettiin tutkimuslupa, joka myönnettiin Laurea-ammattikorkeakoulun toi-

mesta helmikuussa 2021 (Liite 1).  

 

 

5 Opinnäytetyön kyselytutkimuksen tulokset 

Tässä luvussa esitetään kyselytutkimuksen tulokset. Tulosten esittämisessä hyödynnetään taulu-

koita havainnollistamaan tuloksia. Sisennetyt tekstit ovat lainauksia kyselylomakkeen avoimista 

kohdista, joihin opiskelijat sekä henkilökunta on vastanneet 

Kyselyyn vastasi yhteensä 373 henkilöä Yhdessä yhteisöksi -hankkeen pilottioppilaitosten opiske-

lijoista ja henkilökunnasta. Vastanneista 357 oli opiskelijoita ja 16 oppilaitosten henkilökuntaa. 

Vastausmäärät erosivat aikaisempaan samassa hankkeessa tehtyyn kyselytutkimukseen kokonai-

suudessaan -34,0 % (N= 565, N=373). Suurin pudotus kohdistui henkilöstöstä koostuviin vastaajiin, 

joita oli -72,9 % vähemmän aikaisempaan verrattuna (N= 59, N=16). Pilottioppilaitosten oppilaista 

kyselytutkimukseen vastasi 26,3 % vähemmän aikaisempaan verrattuna (N=506 & N=373).   

Vastaajista 81,7 % oli Jyväskylän yliopiston opiskelijoita ja loput 18, 3 % Laurea-ammattikorkea-

koulun opiskelijoita. Opiskelijoista 78 % oli naisia, 17 % miehiä, 2,5 % vastasi sukupuolekseen 



   

 

 

muun ja 2,5 % vastanneista ei halunnut kertoa sukupuoltaan (N=357). Opiskelijoista suurin osa oli 

iältään 18-27-vuotiaita. 41,5 % oli 23-27-vuotiaita ja 40,3 % 18-22-vuotiaita. Opiskelijoista 12,3 % 

oli iältään 28-32, 2,5 % oli 33-37-vuotiaita ja loput 3,4 % oli yli 38-vuotiaita (N=357). 

Suurin osa kyselyyn vastanneista opiskelijoista oli ensimmäisen vuoden opiskelijoita, joiden osuus 

oli 31,1 % kaikista opiskelijoista. Kolmannen vuoden opiskelijoiden osuus oli toiseksi suurin 23 %. 

Toisen vuoden opiskelijoita oli kolmanneksi eniten, 18,5 %. Neljännen vuoden opiskelijoiden osuus 

oli 10,9 %, viidennen vuoden 8,7 % ja yli viisi vuotta opiskelleita opiskelijoita olivat 7,8 %. (N=357).  

Kyselyyn vastanneista suurin osa 33,2 % opiskeli humanistisyhteiskuntatieteellisessä tiedekun-

nassa. Toiseksi suurin osuus oli kasvatustieteiden ja psykologian opiskelijoiden osuus, joka oli 

23,4 %. Matemaattis-luonnontieteiden tiedekunnan opiskelijoita oli 19,7 %, jonka osuus oli kol-

manneksi suurin. Sosiaali- terveys- ja liikunta-alan opiskelijoita oli 8,7 %, liiketalouden 6,2 %, 

informaatioteknologian opiskelijoita 4,2 %, matkailu- ja ravitsemusalan 2,8 %, kauppakorkeakou-

lun opiskelijoita 1,4 % ja 0,3 % liikuntatieteellisen opiskelijoita. Vastauksissa korostuvat vahvasti 

yliopistopohjaiset koulutusalat, sillä suurin osa kyselyyn vastanneista 81,7 % oli Jyväskylän yli-

opiston opiskelijoita (N=355). 

Opiskelijoilta kartoitettiin, olivatko he opiskelleet viimeisen kuuden kuukauden aikana kokonaan 

etänä, ensisijaisesti etänä, sekä osin myös lähiopetuksessa, etänä sekä lähiopetuksessa suunnil-

leen yhtä paljon, ensisijaisesti lähiopetuksessa, osin myös etäopetuksessa, kokonaan lähiopetuk-

sessa vai jokin muu, mikä. Suurin osa opiskelijoista oli opiskellut kokonaan etänä viimeisen kuu-

den kuukauden aikana. (N=346) (Taulukko 1). 



   

 

 

 

Taulukko 1 Kaikkien opiskelijoiden vastaukset siihen, miten he olivat opiskelleet viimeisen kuu-

kauden aikana 

 

Kaikille opiskelijoille yhteiset kysymykset käsittelivät opiskelupaikan yhteisöllisyyttä, sitä miten 

yhteisöllisenä opiskelijat pitivät opiskelupaikkaansa kokonaisuudessaan tällä hetkellä asteikolla 

0-100 (0=En yhtään yhteisöllisenä, 100=Erittäin yhteisöllisenä). Yhteisöllisyyttä ei pidetty par-

haana eikä huonoimpana mahdollisena asteikkona (N=353) (Taulukko 2).   
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Miten olet opiskellut viimeisen kuuden kuukauden aikana? 

Kaikki vastaajat (KA:1.48, Hajonta:0.99) (Vastauksia:346)



   

 

 

 

Taulukko 2 Kaikkien opiskelijoiden kokemus siitä, miten yhteisöllisenä he pitivät opiskelupaik-

kaansa kokonaisuudessaan tällä hetkellä 

Kaikilta opiskelijoilta kartoitettiin, toivoisivatko he jotain tehtävän opiskelupaikassa eri tavalla 

yhteisöllisyyteen liittyvien teemojen suhteen poikkeusaikana. Opiskelijoista yli puolet 60,1 % vas-

tasi kyllä ja loput 39,9 % ei (N=333). Kyllä vastanneet saivat täydentää omia vastauksiaan siitä 

mitä toivoisi tehtävän eri tavalla. Osa opiskelijoista ei osannut sanoa mitä toivoisivat tehtävän 

eri tavalla tai kokivat, että tilanteessa ei ole mitään tehtävissä. Osa toivoi lähiopetusta heti kun 

se olisi mahdollista ja osa ehdotti oppilaitosten itseopiskelutilojen avaamista. 

Vastauksissa nousi vahvasti esille oppilaitoksen ja henkilökunnan vastuu yhteisöllisyyden lisäämi-

sen suhteen. Opiskelijat toivoivat, että henkilökunta olisi aidosti kiinnostunut opiskelijoiden hy-

vinvoinnista. Vastauksissa ehdotettiin muun muassa erilaisia kyselyitä henkilökunnan puolelta, 

jotka kartoittaisivat opiskelijoiden hyvinvointia. Etätapahtumat ja etätoiminta nousivat erittäin 

vahvasti vastauksissa esille. Opiskelijat toivoivat aktiivisempaa ja sosiaalisempaa etäopetusta 

opettajien puolelta. Etätapahtumia toivottiin lisää, etenkin matalankynnyksen etätapahtumia. 

Opiskelijat toivat esille myös sitä, että etätapahtumista tulisi tiedottaa enemmän sekä tehok-

kaammin. 

Etätapahtumia on ollut todella vähän ja/tai niistä on tiedotettu huonosti. Kaikki 
yhteisöllinen toiminta on ollut pelkästään opiskelijoiden oman aloitteellisuuden 
varassa, mikä tekee tilanteesta vaikean, jos ei tunne muita opiskelijoita entuudes-
taan ollenkaan. -Kyselyyn vastannut opiskelija 
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Kaikilta opiskelijoilta kartoitettiin, minkälaisia toiveita heillä on yhteisöllisyyden suhteen, kun 

niin sanottu normaaliaika koittaa (Taulukko 3). Kysymyksessä oli kahdeksan vastausvaihtoehtoa, 

joista viimeinen oli avoimella vastauksella täydennettävissä. Opiskelijat toivoivat muun muassa 

runsaasti tapahtumia ja toimintaa, missä on mahdollisuus kohdata muita opiskelijoita kasvokkain 

sekä lähiopetusta ja ryhmätöiden tekoa kampuksilla.  Avoimista vastauksista nousi esille yhteinen 

opiskelu, opiskelijaporukat, yhteiset lounaat sekä satunnaiset kohtaamiset. Osa toivoi myös, että 

etämahdollisuus säilyisi myös poikkeusajan jälkeenkin. (N=357). 

 

Taulukko 3 Kaikkien opiskelijoiden toiveet yhteisöllisyyden suhteen sen jälkeen, kun ns. normaa-

liaika koittaa 

 

Haluan sanoa, että koen meidän korkeakouluopiskelijoiden olevan unohdettu ih-
misryhmä. Meidät on ollut helppoa laittaa etäopiskeluun, sillä "olemme aikuisia ja 
oppimisemme ei vaadi ihmiskontakteja". Harrastustoimintamme on lopetettu, sillä 
"kyllähän kotonakin voi treenata live streamin välityksellä". Koen todella epärei-
luksi, että koko muu perheeni saa käydä töissä ja harrastuksissa täysin normaalisti 
ja samanaikaisesti minä kadotan järkeni ja elämän iloni yksin kämpässäni. -Kyse-
lyyn vastannut opiskelija 

 

Opiskelijat saivat loppuun sanoa vapaan sanan aiheeseen liittyen. Muutama opiskelija oli sitä 

mieltä, että etäopiskelu on ollut kivaa eikä etäopiskelu ole suuremmin vaikuttanut elämänlaatuun 

heikentävästi. Vastauksissa nousi paljon esille väsymystä, yksinäisyyttä, toivottomuutta sekä voi-

mavarojen ehtymistä. Opiskelijat toivoivat myös henkilökunnalta enemmän tukea ja ymmärrystä 

näin poikkeusaikana. Esille nostettiin toisaalta myös se fakta, että tilanne on kaikille meille uusi, 
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Kaikki vastaajat (KA:3.46, Hajonta:1.77) (Vastauksia:357)



   

 

 

eikä varmasti kenellekään helppo. Opiskelijat nostivat paljon esille haastetta tutustua muihin 

etäyhteyksien välityksellä.  

 

Luentojen jälkeinen toisiin tutustuminen lounaan yhteydessä, luentojen puinti ja 
ajastusten vaihtaminen ovat kadonneet - ja ne ovat samalla niitä, jotka olisivat 
todella tärkeitä yhteisöön kuulumisen rakentamisessa. 
-Kyselyyn vastannut opiskelija 

 

Tämä tilanne on kaikille vaikea, joten ei voi odottaa kenenkään ottavan tästä 
suurta vastuuta, sillä heillä itselläkin on luultavasti jo tarpeeksi lautasella. Tärkein 
olisi ehkä saada ihmiset taas innostumaan tapahtumista, esimerkiksi saada jotain 
pieniä tapaamisporukoita ja varsinkin saada uudet opiskelijat näihin sisään. -Kyse-
lyyn vastannut opiskelija 

 

PS olen tosi kiitollinen, että edes joku kysyi, miten koen korona-ajan. Tuntui niin 
hyvälle kertoa omia fiiliksiä. Tämä oli ensimmäinen kysely koko korona-aikana, jo-
hon sain vastata ja kertoa omia tuntojani. -Kyselyyn vastannut opiskelija 

 

 

5.1 Ensimmäisen vuoden opiskelijat 

Ensimmäisen vuoden opiskelijoita pyydettiin arvioimaan, miten tärkeiksi he kokivat seuraavat 

asiat asteikolla 1-5 (1=Ei yhtään tärkeä, 2=Vähän tärkeä 3=En osaa sanoa 4=Jokseenkin tärkeä 

5=Erittäin tärkeä). Esitetyt asiat kartoittivat opinnoissa viihtymistä, nopeaa valmistumista, sa-

manhenkisten ihmisten ja kavereiden löytämistä, kokemusta johonkin porukkaan kuulumisesta 

oppilaitoksella, hauskanpitoa ja vilkasta vapaa-ajantoimintaa, oman osaamisen ja ammattitaidon 

vahvistamista sekä jotain muuta, joka ei tullut edellä mainituissa jo ilmi.  

Ensimmäisen vuoden opiskelijat kokivat opinnoissa viihtymisen erittäin tärkeänä. Opinnoissa viih-

tymisen kokivat erittäin tärkeäksi 70,3 %, jokseenkin tärkeäksi 26,1 % ja loput 3,6 % neutraaliksi 

(N=111). 9,1 % kokivat valmistumisen erittäin tärkeäksi, 26,4 % puolestaan jokseenkin tärkeäksi, 

opiskelijoista 5,5 % neutraaliksi, vähän tärkeäksi 17,3 % sekä 1,8 % ei yhtään tärkeäksi (N=110). 

Samanhenkisten ihmisten tai kavereiden löytämistä pidettiin jokseenkin tärkeänä kokemuksena. 

Samanhenkisten ihmisten ja kavereiden löytämisen arvioi erittäin tärkeäksi 59,1 %, jokseenkin 

tärkeäksi 26,4 %, neutraaliksi 11,8 % opiskelijoista, vähän tärkeäksi 1,8 % opiskelijoista sekä 0,9 

% opiskelijoista olivat sitä mieltä, että asia ei ollut yhtään tärkeä. (N=110.) 



   

 

 

Ensimmäisen vuoden opiskelijat kokivat johonkin porukkaan kuulumisen kokemuksen oppilaitok-

sella jokseenkin tärkeäksi (N=111) (Taulukko 4). Oman osaamisen ja ammattitaidon vahvistami-

nen koettiin erittäin tärkeäksi. (Taulukko 5). 

 

Taulukko 4 Ensimmäisen vuoden opiskelijoiden kokemus kuulumisesta johonkin porukkaan oppi-

laitoksella 

 

Taulukko 5 Ensimmäisen vuoden opiskelijoiden kokemukset oman osaamisen ja ammattitaidon 

vahvistumisen tärkeydestä 
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Ensimmäisen vuoden opiskelijoilta kartoitettiin, mikä heitä huoletti eniten opiskeluajan suhteen. 

Kysymyksen vastausvaihtoehdot olivat aseteltu valmiiksi, ja jokainen opiskelija sai valita enintään 

kaksi vastausvaihtoehtoa. Vastausvaihtoehtoja olivat seuraavat: opinnot eivät vastaakaan odo-

tuksia, opiskelutahti on liian kiireinen ja vaativa, en löydä yhtään kavereita, jään ulkopuoliseksi 

porukoista, hauskanpitoa ja vapaa-ajan tekemistä on liian vähän, korkeakouluopiskelu ei tunnu-

kaan omalta jutulta, poikkeusajan kuormitus, poikkeusaika tulee kestämään vielä pitkään tai jo-

kin muu, mikä.  

Vastauksissa poikkeusaika nousi suureksi huolenaiheeksi. Eniten ensimmäisen vuoden opiskelijoita 

huoletti opiskeluajan suhteen se, että poikkeusaika tulee kestämään vielä pitkään ja tuovan kuor-

mitusta. Opiskelijoiden vastauksista 7,3 % osui jonkun muun huolenaiheen kohdalle. Näitä olivat 

esimerkiksi huoli siitä, että opiskeluissa ei pärjää, harjoittelupaikan saaminen sekä opiskeluiden 

jälkeen työllistyminen. (N=110) (Taulukko 6).  

 

Taulukko 6 Ensimmäisen vuoden opiskelijoiden huolenaiheiden jakautuminen opiskeluajan suh-

teen 

Ensimmäisen vuoden opiskelijoilta kartoitettiin, miten tärkeää heille oli löytää samanhenkisiä 

ihmisiä tai kavereita oppilaitokselta. Ensimmäisen vuoden opiskelijat kokivat samanhenkisten ih-

misten tai kavereiden löytämisen oppilaitokselta erittäin tärkeäksi. Yli puolet opiskelijoista 53,2 

% kokivat aiheen erittäin tärkeäksi ja jokseenkin tärkeäksi 36,9 %. Opiskelijoista 8,1 % kokivat 

asian neutraaliksi. Vain 0,9 % kokivat, ettei asia ole yhtään tärkeä ja vähän tärkeäksi aiheen 

kokivat 0,9 % opiskelijoista (N=111). 
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Ensimmäisen vuoden opiskelijoilta kartoitettiin seuraavaksi, miten helpoksi tai vaikeaksi he us-

koivat samanhenkisten ihmisten tai kavereiden löytämisen opiskelupaikasta nykytilanteessa as-

teikolla 1-5 (1= Erittäin huono 2= Huono 3=Ei hyvä eikä huono 4=Hyvä 5= Erittäin hyvä). Ensim-

mäisen vuoden opiskelijat kokivat tilanteen samanhenkisten ihmisten tai kavereiden löytämisen 

omasta opiskelupaikasta nykytilanteessa huonoksi. (Taulukko 7).  

 

Taulukko 7 Ensimmäisen vuoden opiskelijoiden kokemus siitä, miten helppoa tai vaikeaa oli löy-

tää samanhenkisiä ihmisiä tai kavereita opiskelupaikasta nykytilanteessa 

Ensimmäisen vuoden opiskelijoilta kartoitettiin avoimella kysymyksellä sitä, minkä he uskoivat 

auttavan tutustumista muihin opiskelijoihin ja löytämään kavereita poikkeusaikana. Osa oli löy-

tänyt kavereita, etenkin silloin kun opiskelu oli vielä osittain lähiopetuksena. Osa opiskelijoista 

ei osanneet vastata kysymykseen tai olivat sitä mieltä, että se on melko mahdotonta tai epäto-

dennäköistä näin poikkeusaikana. Muutamat kertoivat, että rajoitusten mukainen kokoontuminen 

pienellä porukalla kasvokkain on auttanut heitä löytämään kavereita ja tutustumaan muihin opis-

kelijoihin. Suurin osa opiskelijoista olivat sitä mieltä, että luennot, etätapahtumat tai muut ta-

paamiset esimerkiksi Zoomissa ovat väylä tutustua muihin opiskelijoihin. Suurin osa oli sitä 

mieltä, että oma aktiivisuus, asenne ja ahkeruus ovat avainasemissa kavereiden löytämisen suh-

teen poikkeusaikana.  

Ensimmäisen vuoden opiskelijoilta kartoitettiin avoimella kysymyksellä, minkä he uskoivat tuovan 

eniten haasteita sille, että he löytäisivät kavereita poikkeusaikana. Muutama opiskelija mainitsi 

haasteeksi omat luonteenpiirteet, kuten esimerkiksi ujouden. Lähes jokaisessa vastauksessa nousi 

esille poikkeusajan tuomat haasteet. Näitä olivat etäopiskelu, sosiaalisten kontaktien vähyys tai 
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niiden puuttuminen kokonaan, asuminen muualla kuin opiskelupaikkakunnalla ja spontaanien 

kohtaamisten sekä perinteisten tapahtumien puuttuminen. Vastauksissa nousi esille myös se, että 

ihmisiin tutustuminen etäyhteyksien kautta ei korvannut fyysisiä kohtaamisia sekä niistä tulleita 

osallisuuden kokemuksia. 

Kaipaan sitä, että pääsisi näkemään muiden eleitä ja reagoimaan asioihin yhdessä 
ja olemaan läsnä. -Kyselyyn vastannut opiskelija 

 

Ensimmäisen vuoden opiskelijoilta kartoitettiin, miten tärkeäksi he kokivat kuuluvansa johonkin 

porukkaan opintojensa aikana. Suurin osa opiskelijoista kokivat porukkaan kuulumisen erittäin 

tärkeäksi (N=111) (Taulukko 8). 

 

Taulukko 8 Ensimmäisen vuoden opiskelijoiden kokemus siitä, miten tärkeää on tuntea kuulu-

vansa johonkin porukkaan opintojen aikana 

Ensimmäisen vuoden opiskelijoilta kartoitettiin, miten todennäköisenä he pitivät sitä, että heidät 

hyväksytään osaksi porukkaa opintojensa aikana. Suurin osa opiskelijoista kokivat tilanteen asian 

suhteen melko todennäköisenä (31,5 %). Erittäin todennäköisenä asiaa pitivät 22,5 % ja 30,6 % 

todennäköisenä. Epätodennäköisenä asiaa pitivät 12,6 % opiskelijoista ja erittäin epätodennäköi-

senä vain 2,6 % opiskelijoista. (N=111). 

Ensimmäisen vuoden opiskelijoilta kartoitettiin myös, mihin porukkaan tai porukoihin kuulumisen 

vastaajat kokevat tärkeänä. Vastausvaihtoehdot olivat määritelty muihin aloittaviin oman alan 

opiskelijoihin, oman alan opiskelijoihin yleisesti, omaan korkeakouluun ylipäätänsä, muihin 
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opiskelijoihin riippumatta opiskelualasta, opiskelujärjestöihin (esim. ainejärjestöt, osakunnat 

tms.), harrastus- ja vapaa-ajan ryhmään tai ryhmiin korkeakoulussa, kiinnostuksen mukaiseen 

pienryhmään tai johonkin muuhun. Oman alan opiskelijaporukoihin kuuluminen nousi vastauksissa 

merkittävästi esiin (N=110) (Taulukko 9).  

 

Taulukko 9 Ensimmäisen vuoden opiskelijoiden kokemus siitä, mihin porukkaan tai porukoihin 

kuulumisen he kokivat itselleen tärkeänä 

Ensimmäisen vuoden opiskelijoilta kartoitettiin myös, minkä he näkivät isoimpina esteinä sille, 

etteivät he tulisi hyväksytyksi osaksi haluamaansa porukkaa opinnoissaan. Osa opiskelijoista ar-

vioivat esteeksi poikkeusajan ja sen mukana tuomat rajoitukset. Syiksi mainittiin myös tapahtu-

minen ja ihmiskontaktien puute sekä omat luonteenpiirteet. Suurin osa opiskelijoista näkivät 

isoimpina esteinä erilaiset elämäntilanteet opiskelijoiden välillä, ikäerot, erilaiset kiinnostuksen 

kohteet sekä samanhenkisyyden puuttumisen.  

Ensimmäisen vuoden opiskelijoilta kartoitettiin erilaisten väittämien kautta sitä, miten he koki-

vat yhteisöllisyyteen liittyvät teemat omassa oppilaitoksessaan. Väittämiä arvioitiin Likertin as-

teikolla 1-5 (1= Erittäin huono 2= Huono 3=Ei hyvä eikä huono 4=Hyvä 5= Erittäin hyvä). Ensim-

mäisen vuoden opiskelijoille annettiin myös mahdollisuus täydentää väittämiä lopuksi avoimella 

vastausvaihtoehdolla, esimerkiksi kuvaamalla parhaita onnistumisia tai epäonnistumisia kyseisten 

teemojen suhteen. 
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Ensimmäisessä väittämässä kartoitettiin oppilaitoksen ilmapiiriä, ja sitä oliko se kaikkien erilai-

suutta hyväksyvä ja arvostava. Enemmistö opiskelijoista kokivat tilanteen ilmapiirin erilaisuutta 

hyväksyväksi ja arvostavaksi. Yli puolet opiskelijoista 52,8 % kokivat, että ilmapiiri oli hyvä ja 

29,6 % opiskelijoista kokivat sen erittäin hyväksi. Opiskelijoista 15,7 % kokivat asian neutraaliksi 

ja loput 1,9 % huonoksi. (N=108.) 

Toisessa väittämässä kartoitettiin asenne- ja toimintakulttuurin kannustavuutta yhteisöllisyy-

teen. Enemmistö kokivat tilanteen hyväksi (42,7 %). 28,2 % kokivat sen neutraalina. 21,8 % kokivat 

aiheen erittäin hyväksi. Opiskelijoista 6,4 % kokivat asenne- ja toimintakulttuurin kannustavan 

yhteisöllisyyteen huonosti ja loput 0,9 % erittäin huonosti.  (N=110.) Kolmannessa väittämässä 

kartoitettiin, oliko yhteisöllisyyden merkitys ollut riittävästi esillä oppilaitoksissa. Yhteisöllisyy-

den merkityksen esilläoloa pidettiin suurilta osin neutraalina (N=111) (Taulukko 10).  

 

Taulukko 10 Ensimmäisen vuoden opiskelijoiden kokemus siitä, oliko yhteisöllisyyden merkitys 

ollut riittävästi esillä oppilaitoksissa 

Neljännessä väittämässä kartoitettiin, oliko järjestettyihin etätapahtumiin helppo osallistua, 

vaikka ei tuntisi ketään entuudestaan. Suurin osa koki osallistumisen vaikeaksi. Opiskelijoista 31,5 

% kokivat tilanteen vaikeaksi ja 28,8 % kokivat asian neutraaliksi. Opiskelijoista 18 % kokivat osal-

listumisen helpoksi ja 9 % erittäin helpoksi. Puolestaan 12,6 % opiskelijoista kokivat asian erittäin 

vaikeaksi. (N=111).  
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Kaikki vastaajat (KA:3.42, Hajonta:1.04) (Vastauksia:111)



   

 

 

Etätapahtumissa on unohdettu ne, jotka eivät tunne muita ja se luo suurimman 
kynnyksen osallistua. Kun ainejärjestön etätapaamisessa kehotetaan ottamaan 
opiskelukaveri mukaan ja osallistumaan yhdessä tapahtumaan, niin yksin on suu-
rempi kynnys osallistua, jos kaikilla muilla on kaverit kotona mukana. 
-Kyselyyn vastannut opiskelija 

 

Viidennessä väittämässä kartoitettiin, oliko tarjolla riittävästi erilaisia etätapahtumia moneen 

makuun. Enemmistö ensimmäisen vuoden opiskelijoista suurin osa oli tyytyväisiä etätapahtumien 

monipuolisuuteen (N=111) (Taulukko 11). Laadullisissa vastauksissa etätapahtumat ja etäyhtey-

det jakoivat kuitenkin jonkin verran mielipiteitä ensimmäisen vuoden opiskelijoissa. Suurin osa 

opiskelijoista olivat kuitenkin sitä mieltä, että etätapahtumat ja -yhteydet alkoivat jo riittämään. 

Etenkin osallistuminen etätapahtumiin, ketään entuudestaan tuntematta koettiin haasteelliseksi. 

Ensimmäisen vuoden opiskelijat toivoivat enemmän etätapahtumia, pienryhmä toimintaa, peli-

iltoja tai muuta aktiviteettia aina luennoista vapaa-aikaan saakka edistämään yhteisöllisyyttä. 

 

Taulukko 11 Ensimmäisen vuoden opiskelijoiden kokemus siitä, oliko tarjolla riittävästi erilaisia 

etätapahtumia moneen makuun 

Kuudennessa väittämässä kartoitettiin henkilökunnan aitoa kiinnostuneisuutta opiskelijoista joka 

kohtaamisessa. Ensimmäisen vuoden opiskelijat kokivat, että henkilökunta on aidosti kiinnostunut 

opiskelijoista joka kohtaamisessa. Opiskelijoista 32,4 % oli sitä mieltä, että asia toteutuu hyvin 

ja 12,6 % sitä mieltä, että erittäin hyvin. 27,9 % opiskelijoista olivat neutraalia mieltä asiasta. 

18,9 % opiskelijoista kokivat asian huonoksi ja loput 8,1 % erittäin huonoksi.  

16,2 %

29,7 %

39,6 %

10,8 %

3,6 %

0,0 %

20,0 %

40,0 %

60,0 %

80,0 %

100,0 %

1 2 3 4 5

Tarjolla on riittävästi erilaisia (etä)tapahtumia moneen makuun.
(1 = Erittäin huono, 5 = Erittäin hyvä)
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Seitsemännessä väittämässä kartoitettiin, oliko ensimmäisen vuoden opiskelijoiden helppo lähes-

tyä muita opiskelijoita myös poikkeusaikana. Muiden opiskelijoiden lähestyminen poikkeusaikana 

koettiin haasteelliseksi. Opiskelijoista 27 % olivat sitä mieltä, että muita opiskelijoita oli erittäin 

vaikea lähestyä poikkeusaikana. Vaikeaksi asian kokivat 27 % opiskelijoista. 24,3 % kokivat asian 

neutraaliksi. Opiskelijoista 17,1 % olivat sitä mieltä, että muita opiskelijoita oli helppo lähestyä 

poikkeusaikana ja loput 4,5 % opiskelijoista kokivat muiden opiskelijoiden lähestymisen erittäin 

helpoksi. (N=111). 

Kahdeksas väittämässä kartoitettiin, sitä ettei ketään jätettäisi tarkoituksella porukoiden ulko-

puolelle. Enemmistö ensimmäisen vuoden opiskelijoista kokivat, ettei ketään jätetty tarkoituk-

sella porukoiden ulkopuolelle. Opiskelijoista 23,9 % kokivat väittämän erittäin hyväksi ja 41,3 % 

opiskelijoista kokivat asian hyväksi. Neutraaliksi väittämän arvioivat 29,4 %. Opiskelijoista 4,6 % 

kokivat asian huonoksi ja loput 0,9 % erittäin huonoksi. (N=109.) Yhdeksännessä väittämässä kar-

toitettiin, oliko porukoita helppo muodostaa poikkeusaikana. Enemmistö ensimmäisen vuoden 

opiskelijoista kokivat, että porukoiden muodostaminen poikkeusaikana oli erittäin vaikeaa 

(N=111) (Taulukko 12).  

 

Taulukko 12 Ensimmäisen vuoden opiskelijoiden kokemukset siitä, onko porukoita helppo muo-

dostaa poikkeusaikana 

10:ssä väittämässä kartoitettiin, olivatko opettajat edistäneet yhteyden löytämistä toisiin opis-

kelijoihin omalla toiminnallaan. Enemmistö ensimmäisen vuoden opiskelijoista kokivat, että 

opettajat eivät olleet onnistuneet edistämään yhteyden löytämistä toisiin opiskelijoihin. Opiske-

lijoista 35,1 % olivat sitä mieltä, että opettajat olivat onnistuneet huonosti ja 20,7 % sitä mieltä, 
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että erittäin huonosti. Neutraaliksi asian kokivat 24,3 % opiskelijoista. 13,5 % kokivat, että asia 

oli toteutunut hyvin ja loput 6,3 % sitä mieltä, että asia oli toteutunut erittäin hyvin (N=111). 

Tulokset olivat samansuuntaisia myös 11:sta väittämässä, joka koski sitä, olivatko oppilaitoksen 

muu henkilökunta omalla toiminnallaan edistäneet yhteyden löytämistä toisiin opiskelijoihin. 

Enemmistö koki, ettei henkilökunta ollut onnistunut asian suhteen. 36,4 % opiskelijoista olivat 

sitä mieltä, että asia toteutui huonosti ja 22,7 % sitä mieltä, että erittäin huonosti. Opiskeli-

joista 30,9 % kokivat asian neutraaliksi. Loput 7,3 % opiskelijoista kokivat asian hyvänä ja 2,7 % 

erittäin hyvänä. (N=110.) 

12:ssa väittämässä kartoitettiin, kohtelivatko opiskelutoverit toisiaan pääsääntöisesti yhdenver-

taisesti ja arvostavasti. Enemmistö ensimmäisen vuoden opiskelijoista kokivat opiskelutovereiden 

kohtelun arvostavaksi (N=111) (Taulukko 13).  

 

Taulukko 13 Ensimmäisen vuoden opiskelijoiden kokemus siitä, kohtelevatko opiskelutoverit toi-

siaan pääsääntöisesti yhdenvertaisesti ja arvostavasti 

13:ssa väittämässä kartoitettiin, olivatko tuutorit onnistuneet edistämään hyvin yhteisöllisyyttä 

omalla toiminnallaan. Ensimmäisen vuoden opiskelijat kokivat tuutoreiden toiminnan onnistu-

neeksi. Opiskelijoista 31,5 % kokivat asian neutraaliksi ja hyväksi 23,4 %. Opiskelijoista kokivat 

tuutoreiden toiminnan erittäin hyväksi 19,8 %. Opiskelijoista16,2 % kokivat, että aihe toteutui 

huonosti ja loput 9 % sitä mieltä, että tuutorit olivat onnistuneet edistämään yhteisöllisyyttä 

omalla toiminnallaan erittäin huonosti. (N=111.) 
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Ensimmäisen vuoden opiskelijoiden laadulliset kokemukset opettajien ja tuutorien toiminnasta 

yhteisöllisyyden edistämiseksi erosivat merkittävästi toisistaan. Osa opiskelijoista kokivat, että 

tuutorit ja opettajat olivat onnistuneet tehtävässään. Osa opiskelijoista taas kokivat tilanteen 

päinvastoin ja kokivat, että tuutorit sekä opettajat olivat epäonnistuneet täysin toiminnassaan 

yhteisöllisyyden edistämiseksi. Opiskelijat toivoivat, että opettajat ja tuutorit pyrkisivät edistä-

mään yhteisöllisyyttä ja yhteistä toimintaa etäaikana enemmän. 

14:sta väittämässä kartoitettiin, olivatko opiskelijajärjestöt onnistuneet edistämään hyvin yhtei-

söllisyyttä omalla toiminnallaan. Ensimmäisen vuoden opiskelijat kokivat opiskelijajärjestöjen 

onnistuneen toiminnassaan. Lähes puolet 44,1 % opiskelijoista kokivat asian neutraaliksi. Opiske-

lijoista 20,7 % kokivat aiheen hyväksi ja erittäin hyväksi 6,3 %. Opiskelijoista 19,8 % kokivat opis-

kelijajärjestöjen toiminnan yhteisöllisyyden edistämiseksi huonoksi ja loput 9 % erittäin huonosti 

toteutuneeksi. (N=111.) 

15:sta väittämässä kartoitettiin, olivatko harrastus- ja muut vapaa-ajanryhmät onnistuneet hyvin 

edistämään yhteisöllisyyttä omalla toiminnallaan. Harrastus- ja muiden vapaa-ajanryhmien on-

nistumista yhteisöllisyyden edistäjän ei koettu niinkään onnistuneeksi. Opiskelijoista 40,5 % ko-

kivat asian neutraaliksi. Huonoksi asian kokivat 25,2 % opiskelijoista ja erittäin huonoksi 24,3 %. 

Hyväksi asian puolestaan kokivat 7,2 % opiskelijoista. 2,7 % opiskelijoista kokivat, että harrastus- 

ja muut vapaa-ajanryhmät olivat onnistuneet edistämään yhteisöllisyyttä omalla toiminnallaan 

erittäin hyvin. (N=111.)   

16:sta väittämässä kartoitettiin, oliko korkeakoulu kaikkinensa pyrkinyt edistämään yhteisölli-

syyttä poikkeusaikana. Suurin osa ensimmäisen vuoden opiskelijoista olivat tyytyväisiä korkea-

koulun yhteisöllisyyden edistämiseen poikkeusaikana (N=110) (Taulukko 14).  



   

 

 

 

Taulukko 14 Ensimmäisen vuoden opiskelijoiden kokemus siitä, olivatko korkeakoulut kaikki-

nensa pyrkinyt aktiivisesti edistämään yhteisöllisyyttä poikkeusaikana 
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5.2 Pidempään opiskelleet opiskelijat 

Pidempään opiskelleita opiskelijoita pyydettiin arvioimaan porukkaan kuulumisen tunnetta Liker-

tin asteikolla 1-5 (1 = Ei yhtään tärkeä, 2= Vähän tärkeä 3=En osaa sanoa 4=Jokseenkin tärkeä 

5=Erittäin tärkeä). Enemmistö pidempään opiskelleista opiskelijoista kokivat porukkaan kuulumi-

sen osana porukkaa opintojen aikana erittäin tärkeäksi (N=244) (Taulukko 15).  

 

Taulukko 15 Pidempään opiskelleiden opiskelijoiden kokemus siitä, miten tärkeää on tuntea kuu-

luvansa johonkin porukkaan opintojen aikana 

Pidempään opiskelleiden opiskelijoiden oma tilanne porukoiden kuulumisen tai kaverisuhteiden 

löytämisen suhteen ennen poikkeusaikaa koettiin olleen tyytyväisiä. Opiskelijoista 26,8 % kokivat 

olevansa tilanteeseen ennen poikkeusaikaa erittäin tyytyväisiä ja opiskelijoista 34,1 % kokivat 

tilanteen ennen poikkeusaikaa hyväksi. Opiskelijoista 19,9 % kokivat tilanteen neutraaliksi. Opis-

kelijoista 13,8 % kokivat porukoiden kuulumisen tai kaverisuhteiden löytämisen ennen poikkeus-

aikaa huonoksi. Loput 5,3 % opiskelijoista kokivat porukoihin kuulumisen tai kaverisuhteiden löy-

tämisen ennen poikkeusaikaa erittäin huonoksi. (N=246). 

Tyytyväisyys omaan tilanteeseen porukoihin mukaan kuulumisen tai kaverisuhteiden ylläpitämi-

sen suhteen nykytilanteessa koettiin pidempään opiskelleiden opiskelijoiden enemmistön kesken 

jokseenkin huonoksi (N=246) (Taulukko 16).  
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Taulukko 16 Pidempään opiskelleiden opiskelijoiden kokemus tyytyväisyydestä omaan tilantee-

seen porukoihin mukaan kuulumisen tai kaverisuhteisen ylläpitämisen suhteen nykytilanteessa 

Pidempään opiskelleilta opiskelijoilta kartoitettiin, mitkä olivat keskeisimpiä syitä yhteisöllisyy-

den kokemuksen tyytyväisyyteen sekä tyytymättömyyteen. Keskeisimpiä syitä tyytyväisyyteen 

oman yhteisöllisyyden kokemuksen suhteen olivat jo olemassa olevat kontaktit ja niiden vahvis-

tuminen, yhteydenpidon ylläpitäminen etänä eri kanavien kautta sekä yhteyden pitäminen pie-

nissä porukoissa fyysisesti. Lisäksi tuutori- ja järjestötoiminta koettiin omaa yhteisöllisyyttä vah-

vistavaksi tekijäksi.  

Pidempään opiskelleet opiskelijat kokivat yhteisöllisyyden kokemuksen keskeisimmiksi syiksi 

omat sosiaaliset kontaktit, jotka olivat olleet olemassa jo ennen poikkeusaikaa. Yhteisöllisyyden 

kokemusta edistivät oma perhe, asuinkumppanit ja -kaverit sekä jo ennen poikkeusaikaa muo-

dostuneet kaveriporukat. Poikkeusajan koettiin myös vaikuttaneen jo entuudestaan muodostu-

neisiin kaveriporukoihin ja vahvistaneen niitä entisestään. Kokoontumisen fyysisesti pienemmissä 

porukoissa koettiin edistävän jo olemassa olevien porukoiden tiivistymistä ja yhteydenpidon vah-

vistumista. Poikkeusajan koettiin tuovan myös uusia tapoja pitää yhteyttä olemassa oleviin omiin 

kontakteihin.  

Olen erittäin tyytyväinen, sillä löysin heti opintojen alkaessa oman pienen poru-
kan, jonka kanssa olemme olleet hyvin, tiivisti yhdessä ennen koronaa ja myös 
koronan aikana (poikkeusaikana tietysti enemmän esim. Zoomissa, WhatsAppissa, 
Snapchatissa, Instagramissa jne. mutta myös jonkin verran livenä), Yhteisöchatit, 
yhteiset opiskeluzoomit viikoittain. -Kyselyyn vastannut opiskelija 
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Pidempään opiskelleiden opiskelijoiden tyytymättömyys yhteisöllisyyden kokemukselle ilmeni 

vuorovaikutuksen ja sosiaalisten kontaktien haasteina sekä poikkeusajan tuomina arjen muutos-

ten vaikutuksina yhteisöllisyyden kokemuksiin. Vuorovaikutuksen ja sosiaalisten kontaktien haas-

teet koettiin vuorovaikutuksen puutteena ja luonnollisten kohtaamisten puuttumisena poikkeus-

ajan tuomien muutosten vuoksi.  

Pidempään opiskelleet opiskelijat kokivat, että yhteydenpitäminen ja luonnolliset vuorovaikutus-

tilanteet puuttuivat tai vaikeutuivat etäyhteyksillä pidettävän yhteydenpidon myötä. Pidempään 

opiskelleet opiskelijat kokivat, että opiskelijat kaipaavat kevyitä ja helppoja vuorovaikutustilan-

teita, joita syntyi ennen poikkeusaikaa koulujen käytävillä. Myös yksinäisyyden kokemusten li-

sääntymien fyysisen yksinolon ja etäopintojen myötä koettiin lisäävän tyytymättömyyttä omaan 

yhteisöllisyyden kokemukseen. 

 

Voi käydä töissä, opiskella ja treffata kavereita istumalla kotona koneen ääressä. 
Eli mulla on nyt ”suhde” tietokoneeseen ja istun sen edessä kaikki päivät. Kylläs-
tyttää ja ahdistaa. – Kyselyyn vastannut opiskelija 

 

Pidempään opiskelleet opiskelijat kokivat tyytymättömyyttä myös siinä, ettei uusiin porukoihin 

ollut helppoa tutustua poikkeusaikana ja kynnys osallistua etätapahtumiin oli suurempi. Myös 

poikkeusajan tuomat muutokset arjessa vaikeuttivat oman yhteisöllisyyden kokemuksen syntyä, 

sillä osa opiskelukavereista olivat muuttaneet pois poikkeusajan tuomien muutoksien vuoksi. 

Opiskeluarjessa koetut muutokset etäopiskeluissa koettiin aiempaa kuormittavammaksi, jolloin 

myös sosiaalisten suhteiden ylläpitäminen koettiin raskaammaksi.  

 

Yhteisöllisyyden tai porukoihin kuulumisen kokemusta ei ole. Kohtaamiset kampuk-
sella ja vapaa-ajalla puuttuu, eikä itsellä ole jaksamista ylläpitää ihmissuhteita. 
Poikkeusajan muutokset tuovat myös haasteita ystävien näkemiseen, sillä riskit 
ovat liian suuret fyysisessä tapaamisessa. Etätapahtumiin osallistuminen on myös 
suuren kynnyksen alla, kun ei tunne ketään, eikä ne korvaa kasvokkain tapahtuvia 
kohtaamisia. – Kyselyyn vastannut opiskelija 

 

Pidempään opiskelleet opiskelijat arvioivat asteikolla 0–100 poikkeusajan vaikuttaneen ihmissuh-

teisiin opiskelupaikassaan hyvin merkittävästi (N=245) (Taulukko 17).  



   

 

 

 

Taulukko 17 Pidempään opiskelleiden opiskelijoiden kokemukset poikkeusajan kokonaisvaikutuk-

sista ihmissuhteisiin opiskelupaikassa 

Pidempään opiskelleet opiskelijat arvioivat, että poikkeusaika kokonaisuudessaan vaikutti ihmis-

suhteisiin jokseenkin merkittävästi, ja suurin syy siihen oli ihmissuhteisiin tulleet muutokset ja 

niiden puute. Pidempään opiskelleet opiskelijat kokivat, että jo aikaisemmin luodut porukat oli-

vat vahvistuneet poikkeusajan myötä. Kevyiden kohtaamisten jäätyä pois koulujen käytäviltä 

edesauttoi myös sitä, että jotkut kaveriporukat jäivät omista kontakteista kokonaan pois. Kun 

kaveriporukoita ei nähnyt koulussa luonnollisesti normaalin opetuksen ohella, ei syntynyt myös-

kään vuorovaikutuksellisia suhteita, jotka olisivat edesauttaneet ihmissuhteiden säilyvyyttä.  

Pidempään opiskelleet opiskelijat arvioivat opiskelupaikkansa nykytilaa erilaisissa väittämissä Li-

kertin asteikolla 1–5 (1= Erittäin huono, 2= Huono, 3= Ei huono eikä hyvä, 4= Hyvä, 5=Erittäin 

hyvä). Ensimmäisessä väittämässä kartoitettiin kokemusta oman opiskelupaikkansa erilaisuutta 

hyväksyvästä ja arvostavasta ilmapiiristä. Suurin osa opiskelijoista kokivat ilmapiirin hyväksi, 

kaikkien erilaisuutta hyväksyväksi ja arvostavaksi- Opiskelijoista 20,4 % kokivat ilmapiirin erittäin 

hyväksi ja 53,9 % hyväksi. 18,0 % opiskelijoista kokivat tilanteen neutraaliksi, kun taas 5,7 % 

opiskelijoista kokivat ilmapiirin kyseisiä teemoja kohtaan huonoksi. Opiskelijoista ilmapiirin ko-

kivat erittäin huonoksi 2,0 %. (N=245). 

Pidempään opiskelleet kokivat, että ilmapiiri oli kaikkien erilaisuutta hyväksyvä ja arvostava 

mutta sitä voitaisiin tuoda esiin aiempaa enemmän eri kanavissa. Pidempään opiskelleet opiske-

lijat toivoivat avointa ja yhteistä tiedottamista sekä läsnäolon ja erilaisten ilmaisukeinojen tun-

nustamista myös niille opiskelijoille, jotka jäävät muilta porukoilta piiloon. Pidempään opiskel-

leet opiskelijat olivat sitä mieltä, että erilaisuuden hyväksyminen ja sen arvostaminen vaatii 
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jokaiselta opiskelijalta valmiuksia ottaa muita opiskelijoita mukaan jo muodostuneisiin porukoi-

hin, jotta kukaan ei jäisi ulkopuolelle.  

Toisessa väittämässä kartoitettiin asenne- ja toimintakulttuurin kannustuksesta yhteisöllisyyteen. 

Asenne- ja toimintakulttuurin koettiin kannustavan yhteisöllisyyteen suurilta osin. Opiskelijoista 

10,2 % kokivat asenne- ja toimintakulttuurin opiskelupaikassaan erittäin hyväksi ja 43,9 % koki 

sen hyväksi. 30,9 % opiskelijoista kokivat asian neutraaliksi, kun taas 12,6 % opiskelijoista kokivat 

sen huonoksi ja 2,4 % erittäin huonoksi (N=246.) 

Osa pidempään opiskelleista opiskelijoista toivoivat, että asenne- ja toimintakulttuuri kannustaisi 

myös päihteettömään vuorovaikutukseen opiskelijaporukoiden kesken. Opiskelijat kokivat, että 

oma päihteettömyys oli este opiskelijatapahtumiin osallistumiselle ja kaveriporukoiden muodos-

tumiselle, sillä asenne- ja toimintakulttuuri opiskelijaporukoissa kannusti päihteiden käyttöön.  

Kolmannessa väittämässä kartoitettiin yhteisöllisyyden merkityksen esillä oloa oppilaitoksissa. 

Yhteisöllisyyden merkityksen riittävä esillä oloon koettiin tyytyväisyyttä. Opiskelijoista 9,8 % ko-

kivat yhteisöllisyyden merkityksen esillä olon oppilaitoksessaan erittäin hyväksi. 31,4 % opiskeli-

joista kokivat aiheen olleen hyvin esillä. Opiskelijoista 37,1 % kokivat aiheen neutraaliksi, kun 

taas 16,7 % kokivat aiheen merkityksen riittävän esillä olon oppilaitoksissa huonoksi ja 4,9 % erit-

täin huonoksi. (N=245.) 

Osa pidempään opiskelleista opiskelijoista kokivat, ettei kurssien rakenteet ja opinnot edistäneet 

yhteisöllisyyttä eikä sen koettu olevan esillä oppilaitoksessa. Opintojen koettiin painottuvan poik-

keusaikana enemmän itsenäisiin tehtäviin ja lehtoreiden pitämiin luentoihin, joissa ei ollut mah-

dollisuutta yleiselle keskustelulle. 

Opintoihin toivottiin enemmän aikaa yhteiselle vuorovaikutukselle yhteisinä keskusteluina osana 

opintoja sekä opintojen muovaamista myös pari- ja ryhmätyöskentelyyn. Tämän koettiin myös 

edistävän yhteydenpitoa omiin koulukavereihin. Osa pidempään opiskelleista opiskelijoista kai-

pasivat koulun puolesta enemmän tukea oman yhteisön löytämiseen ja yhteisöön kuulumiseen. 

Yhteisöllisyyden merkitys oli ollut riittävästi esillä oppilaitoksessa, mutta oman yhteisöllisyyden 

kokemuksen edistämiseen ei ollut saatu riittävästi tukea oppilaitokselta. Opiskelijat toivoivat 

myös, että yksinäisyys nostettaisiin esille oikeana opiskelijoiden hyvinvointiin vaikuttavana teki-

jänä. (Taulukko 18.) 



   

 

 

 

Taulukko 18 Pidempään opiskelleiden opiskelijoiden kokemus yhteisöllisyyden riittävästä esil-

läolon merkityksestä oppilaitoksissa 

Neljännessä väittämässä kartoitettiin järjestettyihin etätapahtumiin osallistumisen helppoutta 

tuntematta ketään etukäteen. Osallistuminen järjestettyihin etätapahtumiin ketään entuudes-

taan tuntematta koettiin olevan vaikeaa. Opiskelijoista 6,6 % kokivat etätapahtumiin osallistumi-

sen ketään entuudestaan tuntematta erittäin hyväksi ja 13,6 % opiskelijoista kokivat sen hyväksi. 

Opiskelijoista 31,3 % kokivat osallistumisen neutraaliksi. 28,4 % opiskelijoista kokivat etätapah-

tumiin osallistumisen entuudestaan tuntemattomien kanssa huonoksi ja 20,2 % erittäin huonoksi. 

(N=243.) 

Viidennessä väittämässä kartoitettiin, oliko pidempään opiskelleille opiskelijoille tarjolla riittä-

västi erilaista etätoimintaa moneen makuun. Pidempään opiskelleista opiskelijoista suurin osa 

koki, ettei tarjolla ollut riittävästi erilaista etätoimintaa moneen makuun. Opiskelijoista 5,8 % 

kokivat, että erilaista etätoimintaa tarjottiin erittäin hyvin moneen makuun. 14,0 % opiskelijoista 

kokivat tilanteen hyväksi ja opiskelijoista 29,2 % kokivat sen neutraaliksi. Suurin osa opiskelijoista 

(38,3 %) kokivat etätoiminnan mahdollisuudet huonoksi ja 12,8 % erittäin huonoksi. (N=243.) 

Pidempään opiskelleet opiskelijat kokivat etätoimintaa olleen jokseenkin riittävästi tarjolla, 

mutta se ei välttämättä vastannut opiskelijoiden tarpeita ja kynnys osallistumiseen oli suuri. Etä-

toimintaan kaivattiin säännöllisyyttä, ja toivottiin, että etätoimintaa järjestettäisiin enemmän 

tukemaan opintoja sekä opiskelijoiden keskinäisiä vuorovaikutussuhteita. Pidempään opiskelleet 

opiskelijat kaipaisivat esimerkiksi yhteisiä etäkahvihetkiä opiskelijoiden ja opettajien kesken, 

jossa olisi mahdollisuus vaihtaa opintoihin ja vapaa-aikaan liittyviä kuulumisia sekä nähdä samalla 

opiskelijaporukoita. Monipuolisuutta toivottiin tapahtumien järjestämiseen, sillä etätapahtumien 
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Kaikki vastaajat (KA:3.24, Hajonta:1.0) (Vastauksia:245)



   

 

 

osallistujamäärät olivat vähäisiä ja kynnys osallistua suuri. Osa pidempään opiskelleista opiskeli-

joista kokivat myös, ettei tarjolla olleista etätoiminnoista ollut tiedotettu tarpeeksi. (Taulukko 

19.) 

 

Taulukko 19 Pidempään opiskelleiden opiskelijoiden kokemus siitä, oliko tarjolla riittävästi eri-

laista etätoimintaa moneen makuun 

Kuudennessa väittämässä kartoitettiin, oliko henkilökunta aidosti kiinnostunut opiskelijoista joka 

kohtaamisessa. Henkilökunnan koettiin olevan aidosti kiinnostuneita opiskelijoista joka kohtaa-

misissa. Opiskelijoista 8,6 % kokivat henkilökunnan tunnekokemuksen erittäin hyväksi ja 24,9 % 

opiskelijoista kokivat sen hyväksi. Opiskelijoista 33,1 % kokivat aiheen neutraaliksi. Henkilökun-

nan aidon kiinnostuksen opiskelijoita kohtaan joka kohtaamisessa kokivat huonoksi 25,3 % opis-

kelijoista ja 8,2 % opiskelijoista kokivat sen erittäin huonoksi.  (N=245.) 

Osa pidempään opiskelleista opiskelijoista olivat tyytyväisiä henkilökunnan toimintaan. Henkilö-

kunta oli kiinnostunut pidempään opiskelleiden opiskelijoiden asioista aidosti, ja tarjonnut yksi-

löohjausta tarvittaessa. Osa taas koki, ettei henkilökunta ollut aidosti kiinnostunut opiskelijoiden 

asioista, ja heidän resurssinsa asian suhteen koettiin hyvin rajalliseksi. Opintopsykologin puuttu-

minen kokonaan ja konkreettisen avun saaminen jaksamiseen koettiin myös haasteena henkilö-

kunnan toiminnassa.  
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Seitsemäs väittämässä kartoitettiin, oliko muita opiskelijoita helppo lähestyä myös poikkeusai-

kana. Pidempään opiskelleet opiskelijat kokivat muiden opiskelijoiden lähestymisen poikkeusai-

kana haasteelliseksi. 3,7 % opiskelijoista kokivat muiden opiskelijoiden lähestymisen poikkeusai-

kana erittäin hyväksi ja 8,2 % hyväksi. Opiskelijoista 22,4 % kokivat aiheen neutraaliksi. Opiskeli-

joista suurin osa koki, ettei muita opiskelijoita ollut helppo lähestyä poikkeusaikana. Huonoksi se 

koettiin 34,7 % opiskelijoista ja 31,0 % opiskelijoista kokivat muiden opiskelijoiden lähestymisen 

poikkeusaikana erittäin huonoksi. (N= 245.) 

Suurin osa pidempään opiskelleista opiskelijoista kokivat, ettei muita opiskelijoita ollut helppo 

lähestyä poikkeusaikana. Etäopiskelu ja opintojen irrallisuus vuorovaikutuksellisista kohtaami-

sista koettiin hankaloittavan yhteydenpitoa muihin opiskelijoihin.  

Kahdeksannessa väittämässä kartoitettiin, ettei ketään jätettäisi tarkoituksella porukoiden ulko-

puolelle. Suurin osa pidempään opiskelleista opiskelijoista kokivat, ettei ketään jätetä tarkoituk-

sella porukoiden ulkopuolelle. Opiskelijoista 22,0 % kokivat aiheen erittäin hyväksi ja 37,6 % hy-

väksi, eli koettiin, ettei ketään jätetä tarkoituksella porukoiden ulkopuolelle. Opiskelijat 26,9 % 

kokivat aiheen neutraaliksi. Loput opiskelijat kokivat, että tarkoituksen mukaista porukoiden ul-

kopuolelle jättämistä esiintyy oppilaitoksissa. Lopuista opiskelijoista 11,4 % kokivat aiheen huo-

noksi ja 2,0 % opiskelijoista erittäin huonoksi. (N= 245.) 

Yhdeksännes väittämässä kartoitettiin, oliko porukoita helppo muodostaa myös poikkeusaikana. 

Suurin osa pidempään opiskelleista opiskelijoista kokivat porukoiden muodostamisen poikkeusai-

kana vaikeaksi. 0,4 % opiskelijoista kokivat tilanteen erittäin hyväksi ja 3,3 % kokivat, että tilanne 

porukoiden muodostamiseen poikkeusaikana oli hyvä. Opiskelijoista 7,8 % kokivat tilanteen neut-

raaliksi. 34,7 % kokivat tilanteen huonoksi. 53,9 % opiskelijoista kokivat, että tilanne porukoiden 

muodostamiseen poikkeusaikana oli erittäin huono. (N=245.) 

Kynnys osallistua aktiivisesti etäopetukseen ja etätapahtumiin koettiin yhteisöllisyyttä hankaloit-

tavaksi tekijäksi. Porukoiden muodostaminen koettiin hankalaksi fyysisen vuorovaikutuksen puut-

tuessa kokonaan. (Taulukko 20.) 



   

 

 

 

Taulukko 20 Pidempään opiskelleiden opiskelijoiden kokemus siitä, oliko porukoita helppo muo-

dostaa poikkeusaikanakin 

Kymmenes väittämässä kartoitettiin, olivatko opettajat onnistuneet edistämään yhteyden löyty-

mistä toisiin opiskelijoihin poikkeusaikana. Enemmistöstä pidempään opiskelleista opiskelijoista 

kokivat, etteivät opettajat olleet onnistuneet edistämään yhteyden löytämistä toisiin opiskelijoi-

hin. Opiskelijoista 7,8 % kokivat aiheen hyväksi ja 25,3 % opiskelijoista kokivat sen neutraaliksi. 

Opiskelijoista 37,1 % kokivat, että opettajat olivat onnistuneet edistämään yhteyden löytämistä 

muihin opiskelijoihin huonosti ja opiskelijoista 29,8 % kokivat, että siinä oli onnistuttu erittäin 

huonosti. (N=245.) 

 

En ole huomannut, että henkilökunta olisi tehnyt mitään asioiden edistämiseksi. 
Tavalliseen tapaan pitävät 90 minuutin monologeja luentoina ja muuta kontaktia 
opiskelijoihin ei pidetä. Voi olla, että ongelma porukoiden muodostumiseen ja etä-
tapahtumien ilmapiiriin ilman kavereita osallistuttaessa ovat enemmän oman pään 
sisällä, mutta oma kokemus on tämä. – Kyselyyn vastannut opiskelija 

 

Olisi mukavaa, jos opettajat suhtautuisivat mahdollisimman myötätuntoisesti opis-
kelijoiden nykytilanteeseen. Enemmän keskustelua opettajien ja opiskelijoiden vä-
lillä, vaikkapa luentojen loppuun 10 min yhteistä pohdintaa tai jotain. Tuntuu, että 
kursseilla jää opiskeltavien asioiden kanssa yksin, jos ei ole kaveria kenen kanssa 
jakaa niistä ajatuksia.  – Kyselyyn vastannut opiskelija 
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Pidempään opiskelleet opiskelijat kokivat, ettei yhteisöllisyyttä edistäviä tekijöitä otettu huomi-

oon esimerkiksi kurssien suunnittelussa tai luennoilla. Pidempään opiskelleet opiskelijat kaipasi-

vat vuorovaikutuksellisia keskusteluita ja opettajan aitoa kiinnostusta opiskelijoiden asioita koh-

taan. Moni myös koki, ettei opettajilla ollut riittävästi aikaa tai jaksamista tukea opiskelijoiden 

yhteisöllissyyttä. Yhteisöllisyyden edistäminen koettiin myös painottuvan vahvasti ensimmäisen 

vuoden opiskelijoihin, jolloin pidempään opiskelleiden opiskelijoiden yhteisöllisyyden ja vuoro-

vaikutuksen tukeminen jätettiin heidän itsensä vastuulle.  

 

Oli tosi ihanaa, kun opettaja kysyi yhdellä luennolla mitä meille kuuluu nyt opin-
tojen ulkopuolella. Pieni kysymys, johon jokainen vastasi lyhyesti mutta silti niin 
iso merkitys! Tuntui siltä, että meistä välitetään. Ylioppilaskunta on myös järjes-
tänyt tosi hienosti kivaa etätoimintaa ja mainostanut Nyytin Chateja, joista saa 
apua. – Kyselyyn vastannut opiskelija 

 

Pidempään opiskelleet opiskelijat toivoivat, että opettajat suhtautuisivat myötätuntoisemmin 

opiskelijoiden nykytilanteeseen, ja olisivat aidosti kiinnostuneita opiskelijoiden asioista. Pidem-

pään opiskelleet opiskelijat kokivat, että opettajan ymmärrys yhteisöllisyydestä, sen rakentami-

sesta sekä merkitystä on ollut oleellista yhteisöllisyyden tunteen luomiseksi. Vastauksissa tuli 

myös ilmi, että opiskelijat kaipaisivat enemmän toimintaa yhteisöllisyyden kokemuksen vahvista-

miseksi, kuin mitä opettajat olivat pystyneet tarjoamaan tähän mennessä. 

Yhteisöllisyyden edistämiseksi opiskelijat toivoivat etäluennoille enemmän toiminnallista sekä 

vuorovaikutuksellista tekemistä osana luentoja, kuten esimerkiksi yhteisiä juttelutuokioita ja 

etäoppiainekahvihetkiä. Pidempään opiskelleet opiskelijat toivoivat myös opettajien puolesta 

enemmän yhteydenpitoa ja tiedottamista.  

11:sta väittämässä kartoitettiin, oliko oppilaitosten muu henkilökunta onnistunut edistämään yh-

teyden löytämistä toisiin opiskelijoihin. Suurin osa pidempään opiskelleista opiskelijoista kokivat 

henkilökunnan epäonnistuneen yhteyden löytämisen edistämisessä. Pidempään opiskelleista opis-

kelijoista 0,4 % kokivat henkilökunnan toiminnan erittäin hyväksi ja 3,7 % hyväksi. Opiskelijoista 

27,0 % kokivat aiheen neutraaliksi. Opiskelijoista 33,6 % kokivat tilanteen huonoksi ja 35,2 % 

erittäin huonoksi. (N=244.) 

12:sta väittämässä kartoitettiin, kohtelevatko opiskelutoverit toisiaan pääsääntöisesti yhdenver-

taisesti ja arvostavasti. Enemmistö pidempään opiskelleista opiskelijoista kokivat, että opiskelu-

toverit kohtelevat toisiaan hyvin yhdenvertaisuuteen ja arvostavuuteen liittyen. Pidempään opis-

kelleista opiskelijoista 26,5 % kokivat, että yhdenvertainen ja arvostava kohtelu toteutuu erin-

omaisesti ja 52,2 % oli sitä mieltä, että se toteutuu hyvin. Opiskelijoista 15,5 % kokivat aiheen 

neutraaliksi. Pieniosa pidempään opiskelleista opiskelijoista kokivat, ettei opiskelutovereiden 



   

 

 

yhdenvertainen ja arvostava kohtelu toteudu toivotulla tavalla. Opiskelijoista 4,9 % kokivat tilan-

teen huonoksi ja 0,8 % erittäin huonoksi. (N=245) (Taulukko 21.) 

 

Taulukko 21 Pidempään opiskelleiden opiskelijoiden kokemus siitä, kohtelevatko opiskelutoverit 

toisiaan pääsääntöisesti yhdenvertaisesti ja arvostavasti 

13:sta väittämä kohdistui opiskelijajärjestöihin ja siihen, olivatko opiskelijajärjestöt onnistuneet 

edistämään hyvin yhteisöllisyyttä omalla toiminnallaan. Enemmistö pidempään opiskelleista opis-

kelijoista kokivat, että opiskelijajärjestöt olivat onnistuneet edistämään yhteisöllisyyttä omalla 

toiminnallaan. Opiskelijoista 8,7 % kokivat onnistumisen erittäin hyväksi ja 27,7 % hyväksi. Opis-

kelijoista 40,5 % kokivat aiheen neutraaliksi. Osa pidempään opiskelleista opiskelijoista kokivat, 

että onnistumisessa olisi parantamisen varaa. 16,5 % opiskelijoista kokivat, että yhteisöllisyyden 

edistämisessä oli onnistuttu huonosti ja 6,6 % kokivat sen erittäin huonoksi. (N= 242.) 

Opiskelijajärjestöjen toiminta koettiin aktiiviseksi poikkeusaikana. Pidempään opiskelleet opis-

kelijat kokivat, että mielekästä etätoimintaa oli järjestetty riittävästi, mutta kynnys osallistua 

oli suuri. Osa toivoi järjestettävään etätoimintaan enemmän osallistujia, jolloin myös kynnys 

osallistua niihin madaltuisi. 

14:sta väittämässä kartoitettiin, oliko harrastus- ja muu vapaa-ajanryhmät onnistuneet edistä-

mään hyvin yhteisöllisyyttä omalla toiminnallaan. Enemmistö kokivat harrastus- ja muiden vapaa-

ajanryhmien onnistuneen toiminnassaan. Opiskelijoista 2,9 % kokivat harrastus- ja muiden vapaa-

ajanryhmien onnistuneen edistämään yhteisöllisyyttä erittäin hyvin ja 11,9 % kokivat onnistumi-

sen hyväksi. Opiskelijoista 42,6 % kokivat tilanteen neutraaliksi. Suuri osa opiskelijoista kuitenkin 

0,8 %
4,9 %

15,5 %

52,2 %

26,5 %

0,0 %

20,0 %

40,0 %

60,0 %

80,0 %

100,0 %

1 2 3 4 5

Opiskelutoverit kohtelevat toisiaan pääsääntöisesti yhdenvertaisesti ja 
arvostavasti.

(1 = Erittäin huono, 5 = Erittäin hyvä)

Kaikki vastaajat (KA:3.99, Hajonta:0.83) (Vastauksia:245)



   

 

 

kokivat harrastus- ja muiden vapaa-ajanryhmien yhteisöllisyyden edistämisen epäonnistuneeksi. 

Opiskelijoista 25,0 % kokivat onnistumisen huonoksi ja 17,6 % erittäin huonoksi. (N=244.) 

Pidempään opiskelleilta opiskelijoilta kartoitettiin myös sitä, miten todennäköisenä he pitäisivät 

sitä, että joku puuttuisi yksinäisen tai porukoiden ulkopuolelle jääneen opiskelijan tilanteeseen. 

Enemmistö pidempään opiskelleista opiskelijoista piti epätodennäköisenä sitä, että joku puuttuisi 

tilanteeseen havaittuaan yksinäisyyttä tai porukoiden ulkopuolelle jäämistä. Opiskelijoista 0,8 % 

kokivat, että puuttuminen olisi erittäin todennäköistä ja 5,3 % opiskelijoista kokivat sen toden-

näköiseksi. Opiskelijoista 18,3 % kokivat asian neutraaliksi. Suurin osa opiskelijoista kokivat tilan-

teen epätodennäköisenä (35,8 %) tai erittäin epätodennäköisenä (39,8 %). (N=246). 

Suurin osa pidempään opiskelleista opiskelijoista koki myös, että todennäköisimmin yksinäisen 

tai porukoiden ulkopuolelle joutuneen opiskelijan tilanteeseen puuttuisi yksinäinen itse tai muut 

kanssaopiskelijat. Todennäköisenä yksinäisen tai porukoiden ulkopuolelle joutuneen tilanteeseen 

puuttujana pidettiin yksinäistä itse tai kanssa opiskelijaa. (N=242) (Taulukko 22.) 

Avoimissa vastauksissa tuli myös ilmi, että tilanteeseen voisi puuttua oma perheenjäsen, joka 

huomaisi opiskelijan yksinäisyyden tai erilaiset yhteisöllisyyttä edistävät järjestöt, jos asia olisi 

tullut esiin jotain muuta kautta. Jotkut olivat myös sitä mieltä, ettei yksinäiseen opiskelijaan 

saada yhteyttä helposti, ja siihen tuskin puuttuisi kukaan. 

  

 

Taulukko 22 Pidempään opiskelleiden opiskelijoiden kokemus siitä, kuka todennäköisemmin 

puuttuisi yksinäisen tai porukoiden ulkopuolelle joutuneen opiskelijan tilanteeseen 
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Kaikki vastaajat (KA:5.38, Hajonta:1.72) (Vastauksia:242)



   

 

 

Perheenjäsen – jos esimerkiksi vanhemmat huomaavat opiskelijan yksinäisyyden, 
asia saatetaan ottaa esiin tai vähintään kannustaa opiskelijaa itseään ottamaan 
yhteyttä yllä mainittuihin tahoihin. – Kyselyyn vastannut opiskelija 

 

 

5.3 Pilottioppilaitosten henkilökunta 

Henkilökunnan kyselyyn vastanneista suurin osa oli lehtoreita. Kyselyyn osallistui myös opiske-

lupsykologi, opintosihteeri, väitöskirjatutkija ja suunnittelija. Henkilökunnasta 62,5 % oli Laurea-

ammattikorkeakoulun kampuksilta ja loput 37,5 % Jyväskylän yliopistosta (N=16). Henkilökunnan 

vastaajista 87,5 % oli naisia ja 12,5 % miehiä (N=16). 81,3 % vastanneista oli 30-62-vuotiaita ja 

loput 18,8 % 18-29-vuotiaita (N=16).  

Henkilökunnalta kartoitettiin, kuinka usein opiskelijoiden yhteisöllisyyteen liittyvät asiat olivat 

olleet puheenaiheena tai esillä oppilaitoksessa koronatilanteen aiheuttamana poikkeusaikana. 

Aiheen koettiin olevan puheenaiheena tai esillä suhteellisen usein, lähes päivittäin tai viikoittain- 

(N=16) (Taulukko 23.) 

 

Taulukko 23 Henkilökunnan kokemus siitä, kuinka usein opiskelijoiden yhteisöllisyyteen liittyvät 

asiat olivat olleet esillä 

Seuraavaksi henkilökunnalta kartoitettiin, olivatko he huomanneet opiskelijoiden yhteisöllisyy-

teen liittyviä ongelmia oppilaitoksessa viime aikoina (esimerkiksi yksinäisyys, porukoihin kuulu-

mattomuus, syrjintä, vahingollinen asenneilmapiiri) Henkilökunnasta yli puolet 62,5 % vastasi 
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Kaikki vastaajat (KA:4.75, Hajonta:0.97) (Vastauksia:16)



   

 

 

kyllä ja loput 37,5 % ei (N=16). Kyllä vastanneet saivat eritellä yhteisöllisyyteen liittyviä ongelmia 

laadullisesti. Lähes kaikki kyllä vastanneet nimesivät ongelmaksi opiskelijoiden yksinäisyyden. 

Lisäksi yksi mainitsi epäoikeudenmukaisuuden opintojakson hyväksymisessä. 

Henkilökunnasta kaikki olivat sitä mieltä, että opiskelijoiden yhteisöllisyyden edistäminen ja tu-

keminen oli erittäin tärkeää (N=16). Henkilökunnalta kartoitettiin avokysymyksen avulla mitä 

hyötyä he näkevät opiskelijoiden yhteisöllisyydestä. Kaikissa vastauksissa nousi esille tavalla tai 

toisella hyvinvointi. Henkilökunnan mielestä opiskelijoiden yhteisöllisyys tarjoaa vertaistukea, 

auttaa jaksamaan, toimii voimavarana, motivoi ja sitouttaa opintoihin, luo verkostoja, kehittää 

vuorovaikutustaitoja sekä lisää yhteenkuuluvuuden tunnetta opiskelijoiden keskuudessa. 

Suurin osa henkilökunnasta kokivat edistäneensä opiskelijoiden yhteisöllisyyttä poikkeusaikana. 

Henkilökunnasta 86,7 % kokivat aiheen myötämieliseksi. Loput 13,3 % kokivat, etteivät olleet 

edistäneet työssään opiskelijoiden yhteisöllisyyttä poikkeusaikana millään tapaa. Yhteisöllisyy-

den edistäminen näyttäytyi henkilöstön työssä erilaisina opiskelijoille suunnattuina etätapaami-

sina ja Tuutori- opetusmahdollisuuksina myös virallisen opetuksen ulkopuolella. Osa henkilökun-

nasta kokivat erilaisten verkkotyöpajojen ja ryhmätyömahdollisuuksien lisäämisen edistävän opis-

kelijoiden yhteisöllisyyttä. Lisäksi tarpeellinen tiedottaminen ja tiedon jakaminen yhteisöllisyy-

den tukemiseen liittyen koettiin yhteisöllisyyttä edistäväksi tekijäksi. 

Henkilökunnan pystyvyyttä ja osaamista toimia opiskelijoiden yhteisöllisyyttä edistävällä tavalla 

poikkeusaikana kartoitettiin liukuasteikolla 0-10 (0 = Ei pystyvyyttä ja/tai osaamista ollenkaan, 

10 = Erinomaisen pystyvä ja osaava). Suurin osa henkilökunnasta kokivat pystyvänsä ja osaavansa 

toimia opiskelijoiden yhteisöllisyyden hyväksi myös poikkeusaikana. (N=16) (Taulukko 24.) 

 

Taulukko 24 Henkilöstön arvio omasta pystyvyydestä ja osaamisesta opiskelijoiden yhteisöllisyyttä 

edistävällä toiminnalla poikkeusaikana 
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Miten arvioisit oheisella liukuasteikolla 0-100 omaa pystyvyyttäsi ja 
osaamistasi toimia opiskelijoiden yhteisöllisyyttä edistävällä tavalla näin 

poikkeusaikana?
(0 = Ei pystyvyyttä ja/tai osaamista ollenkaan , 10 = Erinomaisen pystyvä ja 

osaava)

Kaikki vastaajat (KA:7.38, Hajonta:1.41) (Vastauksia:16)



   

 

 

Henkilöstöltä kartoitettiin myös sitä, millaiset asiat helpottaisivat opiskelijoiden yhteisöllisyyden 

tukemista heidän omassa työssään (Taulukko 25). Suurin osa henkilöstöstä oli myös sitä mieltä, 

että jaetut kokemukset ja vertaistuki kollegoiden kesken sekä riittävät resurssit helpottaisivat 

opiskelijoiden yhteisöllisyyden tukemista omassa työssä. Henkilöstöstä yksikään ei kokenut, että 

käytössä olisi jo kaikki tarvittava osaaminen ja välineet opiskelijoiden yhteisöllisyyden tuke-

miseksi. (N=16) (Taulukko 25.) 

 

Taulukko 25 Henkilöstön kokemus siitä, mitkä asiat helpottaisit opiskelijoiden yhteisöllisyyden 

tukemista omassa työssä 

Henkilökunnalta kartoitettiin opiskelijoiden yhteisöllisyyteen ja sen tukemiseen liittyviä teemoja 

erilaisten väittämien kautta. Väittämissä käytettiin Likertin asteikkoa 1-5 (1=Täysin eri mieltä 2= 

Jokseenkin eri mieltä 3= Ei eri eikä samaa mieltä 4= Jokseenkin samaa mieltä 5= Täysin samaa 

mieltä). 

Ensimmäisessä väittämässä arvoitiin opiskelijoiden yhteisöllisyyden tukemisen kuuluvan kaikkien 

opiskelijoiden parissa työskentelevien velvollisuuksiin työtehtävästä riippumatta. Suurin osa hen-

kilökunnasta kokivat, että opiskelijoiden yhteisöllisyyden tukeminen kuuluu jokaisen henkilökun-

nanjäsenen velvollisuuksiin työtehtävästä riippumatta. Henkilökunnasta 43,8 % kokivat olevansa 

täysin samaa mieltä ja 37,5 % kokivat olevansa jokseenkin samaa mieltä. Henkilökunnasta 12,5 % 

kokivat asian neutraaliksi. 6,3 % henkilökunnasta kokivat, ettei opiskelijoiden yhteisöllisyyden 

tukeminen kuulu jokaiselle opiskelijoiden parissa työskentelevälle ja kokivat olevansa asiasta jok-

seenkin eri mieltä. (N=16.) 
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Kaikki vastaajat (KA:5.31, Hajonta:1.97) (Vastauksia:16)



   

 

 

Toisessa väittämässä kartoitettiin, vaatiiko opiskelijoiden yhteisöllisyyden tukeminen mittavia 

toimenpiteitä ja rakenteellisia muutoksia korkeakoulussa. Suurin osa henkilökunnasta kokivat, 

ettei yhteisöllisyyden tukemien vaadi suuria toimenpiteitä tai muutoksia. Henkilökunnasta 25,0 

% kokivat mittavat toimenpiteet ja rakenteelliset toimenpiteet jokseenkin tarpeellisiksi, kun taas 

50 % henkilökunnasta olivat tyytyväisiä nykytilanteeseen. Loput 25,0 % henkilökunnasta kokivat 

olevansa jokseenkin eri mieltä. (N=16.) 

Kolmannessa väittämässä kartoitettiin, vaatiiko opiskelijoiden yhteisöllisyyden tukeminen erityis-

osaamista, jolloin olisi parempi, että vain nimetyt henkilöt tekisivät sitä. Suurin osa henkilökun-

nasta kokivat, ettei yhteisöllisyyden tukeminen vaadi erityisosaamista. Henkilökunnasta 56,3 % 

kokivat olevansa väittämän suhteen täysin eri mieltä. Henkilökunnasta 25,0 % kokivat aiheen 

neutraaliksi ja 18,8 % kokivat olevansa jokseenkin eri mieltä. Yhteisöllisyyden tukemisen ei koettu 

vaativan erityisosaamista, joka olisi nimetty vain tietyille henkilöille tehtäväksi. (N=16). 

Neljännessä väittämässä kartoitettiin, pystyttiinkö opiskelijoiden yhteisöllisyyttä tukea hyvin 

myös poikkeusaikana. Suurin osa henkilökunnasta kokivat, että opiskelijoiden yhteisöllisyyden tu-

keminen onnistuu hyvin myös poikkeusaikana. Henkilökunnasta 25,0 % kokivat olevansa täysin 

samaa mieltä ja 43,8 % jokseenkin samaa mieltä siitä, että opiskelijoiden yhteisöllisyyttä pystyt-

tiin tukemaan hyvin myös poikkeusaikana. Henkilökunnasta 25,0 % kokivat pystyvyyden neutraa-

lina. 6,3 % henkilökunnasta olivat jokseenkin eri mieltä aiheesta. (N=16.) 

Viidennessä väittämässä kartoitettiin, voiko pienilläkin asioilla vaikuttaa opiskelijoiden yhteisöl-

lisyyteen. Henkilökunta oli miltei täysin samaa mieltä siitä, että yhteisöllisyyden kokemuksiin 

pystyttiin vastaamaan myös pienillä asioilla. Henkilökunnasta 68,8 % kokivat olevansa täysin sa-

maa mieltä ja 31,3 % henkilökunnasta kokivat olevansa jokseenkin samaa mieltä aiheesta. (N=16.)  

Kuudennessa väittämässä kartoitettiin, työntekijöiden pystymättömyyttä vaikuttaa siihen, miten 

yhteisöllinen ilmapiiri opiskelijoiden keskuudessa vallitsee. Suurin osa henkilökunnasta olivat jok-

seenkin eri mieltä siitä, etteivät työntekijät pystyisivät vaikuttamaan opiskelijoiden yhteisölli-

seen ilmapiiriin. 50,0 % kokivat olevansa täysin eri mieltä ja 18,8 % kokivat olevansa jokseenkin 

eri mieltä siitä, etteikö työntekijä voisi vaikuttaa opiskelijoiden keskuudessa vallitsevaan yhtei-

söllisyyden ilmapiiriin.  Henkilökunnasta 12,5 % kokivat olevansa väittämän kanssa jokseenkin 

samaa mieltä ja 18,8 % kokivat väittämän neutraaliksi. (N=16.) 

Seitsemännessä väittämässä kartoitettiin työntekijän roolia opiskelijoiden yhteisöllisyyden edis-

tämisessä. Henkilökunta olivat täysin samaa mieltä siitä, että työntekijänä heillä oli oma rooli 

opiskelijoiden yhteisöllisyyden edistämisessä. Henkilökunnasta 62,5 % kokivat olevansa täysin sa-

maa mieltä ja jokseenkin samaa mieltä kokivat7,5 % henkilökunnasta. (N=16.)  

Laadullisissa vastauksissa nousi esiin, että opiskelijoiden yhteisöllisyyteen panostaminen koettiin 

tärkeäksi erityisesti poikkeusaikana. Henkilökunnalta kartoitettiin toimia, joilla voitaisiin heidän 



   

 

 

mielestään lisätä opiskelijoiden yhteisöllisyyden kokemusta näin poikkeusaikana. Vastaukset oli-

vat melko yhteneviä ja samansuuntaisia keskenään. Henkilökunnan vastauksissa nousi esille ma-

talankynnyksen etätapahtumien ja erilaisten aktiviteettien lisääminen, esimerkiksi kevään tullen 

tapahtumia voitaisiin järjestää myös ulkona paikan päällä. Vastauksissa korostui näiden lisäksi 

opettajien ja henkilökunnan oma aktiivisuus kannustaa, luoda uskoa sekä vahvistaa tunnelmaa 

yhteisöllisyyden edistämiseksi. Henkilökunta kokivat, että tarjolla tulisi olla myös monipuolisesti 

erilaisia mahdollisuuksia pitää yhteyttä sekä tukea yhteisöllisyyttä niin, että kaikille löytyisi jo-

takin. 

Henkilökunnalta kartoitettiin myös, miten todennäköisenä pitäisi sitä, että joku puuttuisi yksi-

näisen tai porukoiden ulkopuolelle jäävän opiskelijan tilanteeseen asteikolla 1-5 (1=Erittäin epä-

todennäköisenä, 5=Erittäin todennäköseinä). Henkilökunnan kokemukset olivat melko ristiriitaisia 

ja jakaantuivat tasaisesti eri vastausvaihtoehtojen kesken. (N=15) (Taulukko 26.)  

 

Taulukko 26 Henkilökunnan arvio siitä todennäköisyydestä, että joku puuttuisi yksinäisen tai po-

rukoiden ulkopuolelle jäävän opiskelijan tilanteeseen 

Henkilökunnalta kartoitettiin, kuka todennäköisemmin olisi se taho, joka yksinäiseen tai porukoi-

den ulkopuolelle jäävän opiskelijan tilanteeseen puuttuisi näin poikkeusaikana. Vastausvaihtoeh-

toina olivat opettaja, muu henkilökuntaan kuuluva ihminen, kanssaopiskelija, yksinäinen itse, 

opiskelijajärjestön edustaja, tuutori ja opiskelijaterveydenhuolto sekä joku muu. Henkilökunta 

kokivat, että todennäköisesti tilanteeseen puuttuisi yksinäinen itse, kanssaopiskelija tai tuutori 

Opiskeluterveydenhuollon puuttumista tilanteeseen pidettiin erittäin epätodennäköisenä. (N=16) 

Taulukko 27.) 
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yksinäisen / porukoiden ulkopuolelle jäävän opiskelijan tilanteeseen? 

(1=Erittäin epätodennäköisenä, 5=Erittäin todennäköisenä)

Kaikki vastaajat (KA:2.87, Hajonta:1.2) (Vastauksia:15)



   

 

 

 

Taulukko 27 Henkilökunnan vastaukset siihen kuka todennäköisemmin olisi se taho, joka yksinäi-

seen tai porukoiden ulkopuolelle jäävän opiskelijan tilanteeseen puuttuisi poikkeusaikana 

Henkilökunnalta kartoitettiin lopuksi laadullisesti tulevaisuuden näkymiä, millaisena henkilö-

kunta näkivät tulevan siirtymän niin sanottuun normaaliin aikaan opiskelijoiden yhteisöllisyyden 

suhteen. Monessa vastauksessa nousi esille erilaista huolta ja haastetta, mutta myös vastaavasti 

toivoa ja odotusta normaalinajan suhteen. Henkilökunnasta osa toivoi, että poikkeusaikana kehi-

tettyjä toimintoja, kuten etäopetusta tultaisiin jatkossakin pitämään mukana osana korkeakoulun 

arkea. Henkilökunta oli myös sitä mieltä, että tarjolla tulisi olla riittävästi tapahtumia ja toimin-

taa sekä tarvittaessa tukea myös poikkeusajan jälkeen. 

 

Ensimmäisen vuoden opiskelijoille tulee tavallaan toinen ensimmäinen vuosi, jol-
loin voi oikeasti tutustua muihin opiskelijoihin. - Henkilökunnan kyselyyn vastannut 

 

Henkilökunnan vastauksista nousi esille opiskelijoiden osallisuuden ja vaikutusmahdollisuuksien 

merkitys. Opiskelijoita tulisi henkilökunnan mielestä ottaa enemmän mukaan suunnitteluun, ide-

ointiin ja kehittämiseen, jotta palveluista saataisiin mahdollisimman opiskelijalähtöisiä. Yhtei-

söllisyyteen panostaminen koettiin tärkeänä hyvinvoinnin rakentajana. 

Yhteisöllisyys on tärkeä voimavara ja siihen pitäisi panostaa. Olisi tärkeää huo-
mata, jos joukon ulkopuolelle jää ihmisiä, jotka haluaisivat kuulua joukkoon. Yk-
sittäisen kurssin opettajalle tämä on vaikeaa huomata varsinkin etäopetuksen ai-
koina, jolloin opiskelijoita ei näe. – Henkilökunnan kyselyyn vastannut 
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Kaikki vastaajat (KA:5.25, Hajonta:1.71) (Vastauksia:16)



   

 

 

6 Johtopäätökset 

Opinnäytetyön tarkoituksena oli saada tietoa Yhdessä yhteisöksi- hankkeen pilottioppilaitoksien, 

Jyväskylän yliopiston sekä Laurea-ammattikorkeakoulun opiskelijoiden yhteisöllisyyden ja 

osallisuuden kokemuksista oppilaitoksissa poikkeusaikana. Pääpaino opinnäytetyössä oli 

poikkeusajan mahdollinen vaikutus yhteisöllisyyden ja osallisuuden kokemuksiin. 

Tutkimusaineisto kerättiin sähköisen kyselylomakkeen avulla (Liite 2), jossa kartoitettiin 

pilottioppilaitoksien opiskelijoiden yhteisöllisyyden ja osallisuuden kokemuksia poikkeusaikana. 

Tämän opinnäytetyön tuloksia verrattiin aiemmin Yhdessä yhteisöksi- hankkeen 

kyselytutkimuksen tuloksiin (2018-2019). 

Kyselyyn vastanneiden opiskelijoiden kokemukset yhteisöllisyydestä ja osallisuudesta 

poikkeusaikana olivat pitkälti saman suuntaisia keskenään. Poikkeusaika oli muovannut 

opiskeluarkea ja vaikeuttanut yhteydenpitoa omiin opiskelukavereihin. Väsymys, yksinäisyys sekä 

turhautuminen poikkeusaikaan nousivat opiskelijoiden vastauksissa vahvasti esille. Etäopiskelu ja 

etänä tapahtuva toiminta koettiin turhauttavaksi ja samalla ikävöitiin aitoja sekä sponttaaneja 

kohtaamisia koulunkäytävillä muiden opiskelijoiden kanssa.  

 

Kuvio 3 Johtopäätökset opiskelijoiden yhteisöllisyyteen ja osallisuuteen vaikuttavista tekijöistä 

poikkeusaikana 



   

 

 

 

Opiskelijat pitivät tärkeänä porukkaan kuulumista ja saman henkisten kavereiden löytämistä 

opiskelupaikastaan. Ensimmäisen vuoden opiskelijoista suurin osa 48,6% kokivat porukkaan 

kuulumisen opintojen aikana erittäin tärkeäksi (Taulukko 8). Porukkaan kuulumisen tärkeys 

korostui vielä enemmän pidempään opiskelleiden opiskelijoiden keskuusdessa, joista 52,5% 

kokivat aiheen erittäin tärkeäksi (Taulukko 15). 

Ensimmmäisen vuoden opiskelijat kokivat myös kaverisuhteiden ja porukoiden muodostamisen 

haastavana näin poikkeusaikana. Uusiin ihmisiin tutustuminen ja porukoiden muodostaminen 

koettiin haastavaksi, sillä kasvokkain tapahtuva kohtaaminen ja aito vuorovaikutus jäi 

puuttumaan. Pidempään opiskelleet opiskelijat olivat ehtineet löytää kavereita ja porukoita jo 

ennen poikkeusaikaa. Yhteydenpitäminen ja vuorovaikutus jo olemassa olevien porukoiden 

kesken koettiin poikkeusajan myötä vahvistuneeksi. Pidempään opiskelleet opiskelijat kokivat, 

että jo olemassa olevien porukoiden kanssa vietettiin aikaisempaa enemmän ja tiiviimmin aikaa 

yhdessä. Samalla yhteydenpitäminen muihin, kuin omiin porukoihin koettiin haastavammaksi, 

kuin ennen poikkeusaikaa tai se oli loppunut kokonaan.  

Yhteisöllisyyden kokemusten haasteellisuutta tuotiin esiin ihmisen luontaisen tarpeen 

yhteisöllisyyden, yhteistoiminnan sekä yhteisen hyvän totetumisen näkökulmista (Kangaspunta 

2011, 15-17). Vuorovaikutustilanteiden ja kohtaamisten puuttuminen koettiin haasteiksi 

yhteisöllisyyden kokemukselle. Toiminnan ja kohtaamisten painottuminen verkossa tapahtuviin 

etätoimintoihin ja etäopetukseen toivat haasteita opiskelijoiden keskinäiseen vuorovaikutukseen 

ja yhteydenpitoon. Porukoita oli vaikeampi muodostaa ja olemassa olevien porukoiden välinen 

yhteydenpito oli haastavampaa, kun vuorovaikutus tapahtui etäyhteyksien varassa. Etenkin 

ensimmäisen vuoden opiskelijat kokivat uusien porukoiden muodostamisen ja muihin 

opiskelijoihin tutustumisen haasteellisena. 49,5% ensimmäisen vuoden opiskelijoista (Taulukko 

12) ja 53,9% pidempään opiskelleista opiskelijoista (Taulukko 20) kokivat porukoiden 

muodostamisen poikkeusaikana erittäin vaikeaksi. Haasteita yhteisöllisyyden kokemukselle toivat 

myös kynnys osallistua etätoimintaan sekä etätoimintojen rajallisuus.   

Yhteisöllisyyden esilläolo oppilaitoksissa koettiin suurilta osin riittäväksi. Ensimmäisen vuoden 

opiskelijoista 32,4%  ja pidempään opiskelleista opiskelijoista 31,4% kokivat esillä olon 

merkityksen olevan hyvällä tasolla. Opiskelijat kuitenkin kokivat, ettei oppilaitos ollut tarjonnut 

riittävästi tukea oman yhteisöllisyyden kokemuksen edistämiseen. Ensimmäisen vuoden 

opiskelijoista 29,7% ja pidempään opiskelleista opiskelijoista 38,3% kokivat, etätoimintaa ja -

tapahtumia moneen eri makuun oli ollut huonosti tarjolla poikkeusaikana. Yhteisöllisyyden 

edistämiseksi opiskelijat toivoivat monipuolisuutta, aktiivisuutta ja matalampaa kynnystä 

osallistua järjestettyihin etätoimintoihin sekä etäopetukseen. Opiskelijat kokivat tärkeäksi 

yhteisöllisyyden edistäjäksi vuorovaikutuksellisen kohtaamisen. Opiskelijat toivoivat 



   

 

 

yhteisöllisyyden edistämiseksi vuorovaikutuksellisia keskusteluhetkiä etäopintojen rinnalle. 

Poikkeusajan opiskeluarkeen kaivattiin monipuolisuutta tapahtumien ja opetuksen muodossa. 

Muutosta kaivattiin niin toimintaan ja tapahtumiin, kuin aktiivisuuteen sekä opetukseen.  

Osallisuuden kokemukset rakentuvat toiminnan, osallistumisen ja vaikuttamismahdollisuuksien 

myötä (Gothóni 2016, 14). Opiskelijat olivat samaa mieltä siitä, että yhteisöllisyys rakentuu 

yhdessä. Yhteisöllisyyden edistämiseksi toivottiin aktiivisuuttaa niin opiskelijoilta, järjestöiltä 

kuin myös henkilökunnalta. Opiskelijat toivoivat, että tarjolla olisi monipuolisesti erilaisia 

etätapahtumia moneen eri makuun. Toivomus oli, että etätapahtumien suunnittelussa 

huomioitaisiin erilaiset kiinnostuksen kohteet sekä asenne- ja toimintakulttuurit. Opiskelijat 

toivoivat säännöllistä matalankynnyksen etätoimintaa, jossa olisi mahdollisuus muodostaa 

porukoita ja ylläpitää omia sosiaalisia kontakteja. Toiveina olivat esimerkiksi päihteettömät 

etätapahtumat, peli-illat ja etäkahvihetket. Kynnys osallistua järjestettyyn toimintaan koettiin 

matalammaksi, jos osallistujia oli enemmän tai järjestäjät itse kannustivat siihen.  

Opiskelijat kaipasivat yhteisöllisyyden kokemuksia myös omien luokkatovereiden kesken. 

Etäopetus koettiin painottuvan pitkälti opiskelijan itsenäiseen työskentelyyn sekä opettajien 

monologimaisiin luentoihin. Etäopetukseen toivottiin enemmän vuorovaikutuksellista 

osallistamista ja ryhmäyttämistä. Opiskelijat kaipasivat opettajilta opetukseen toiminnallisia 

pari- ja ryhmätyöhetkiä sekä mahdollisuuksia vapaalle vuorovaikutukselle. 

Opiskelijat kokivat myös tärkeäksi yhteisöllisyyden korostamisen oppilaitoksissa myös 

poikkeusajan jälkeen. Poikkeusajan jälkeiseen opiskeluarkeen toivottiin monipuolista toimintaa 

ja tapahtumia, jotka mahdollistaisivat jo olemassa olevien kontaktien vahvistumisen sekä 

tutustumisen uusiin porukoihin.  

Myös henkilökunta kokivat opiskelijoiden yhteisöllisyyden ja sen edistämisen erittäin tärkeänä. 

Yhteisöllisyyden merkityksen koettiin näyttäytyvän opiskelijoiden kokonaishyvinvoinnin 

näkökulmista. Henkilökunnan mielestä yhteisöllisyys vaikutti opiskelijoiden jaksamiseen, 

motivaatioon ja opintoihin sitoutumiseen. Sen nähtiin myös vaikuttavan merkittävästi 

verkostojen, vuorovaikutustaitojen, yhteenkuuluvuusen tunteen ja vertaistuen kehittymiseen.  

Suurin osa henkilökunnasta kokivat, että he olivat omalla toiminnallaan parhaan mukaan 

edistäneet yhteisöllisyyttä myös poikkeusaikana (86,7%). Henkilökunta olivat täysin samaa mieltä 

(43,8%) myös siitä, että yhteisöllisyyden tukeminne kuuluu kaikkien opiskelijoiden parissa 

työskentelvien velvollisuuksiin, työtehtävästä riippumatta. Yhteisöllisyyden edistämsieen ei 

koettu tarvittavan mittavia toimia tai rakenteellisia muutoksia. Pienilläkin asioilla, teoilla ja 

muutoksilla saataisiin edistettyä opiskelijoiden yhteisöllisyyttä. 

Henkilökunta kokivat erityisesti yksinäisyyden olevan haasteena opiskelijoiden yhteisöllisyyden 

kokemukselle. Henkilökunnan näkemyksenä oli, että yksinäisyyteen puuttuisi joko yksinäinen 



   

 

 

itse, opiskelukaveri tai tuutori. Henkilökunta ei nähnyt yhteisöllisyyden edistämisen 

näkökulmasta mahdollisena, että joku henkilökunnasta puuttuisi yksittäisen opiskeljan 

yksinäisyyteen.  

Henkilökunnan toiveena oli, että opiskelijoille järjestettäisiin poikkeusajan jälkeenkin 

matalankynnyksen toimintaa, ryhmäyttämistä sekä erilaisia aktiviteetteja yhteisöllisyyden ja 

osallisuuden edistämiseksi. Myös erilaisten verkkotyöpajojen ja ryhmätyömahdollisuuksien, 

tarpeellisen tiedottamisen ja tiedon jakamisen lisäämisen koettiin tarpeelliseksi opiskelijoiden 

yhteisöllisyyden edistämiseksi.   

 

 

Kuvio 4 Johtopäätökset henkilökunnan kokemuksista opiskelijoiden yhteisöllisyyteen ja osallisuu-

teen vaikuttavista tekijöistä poikkeusaikana 

7 Pohdinta 

Korkeakouluopiskelijoiden hyvinvoinnin, osallisuuden ja yhteisöllisyyden merkittävyyttä ei voitu 

liikaa korostaa. Poikkeusajan tuomat muutokset olivat kohdistuneet vahvasti myös opiskelijoihin 

ja heidän arkeensa. Poikkeusaika oli muutoksineen ollut hyvin poikkeuksellinen ja uuden edessä 



   

 

 

monen oli ollut varmasti vaikeaa totutella uusiin normeihin. Koulunkäytävien tyhjentyessä, opis-

kelijatapahtumien puuttuessa ja arkikohtaamisten jäädessä pois yhteisöllisyyden ja osallisuuden 

kokemukset todennäköisesi heikkenivät korkeakouluopiskelijoiden keskuudessa.   

Tutkimuskysymyksen, miten yhteisöllisyys toteutuu sinun opiskelupaikassasi, kautta lähdettiin 

hakemaan vastauksia ennalta määritettyihin oletuksiin. Teoreettisena näkemyksenä oli, että yh-

teisöllisyyden ylläpitämiseksi opiskelijalla on luontainen tarve kuulua osaksi jotakin porukkaa, 

olla mukana yhteistoiminnassa sekä osallistua yhteiseen hyvään (Kangaspuhta 2011, 15-17). Osal-

lisuuden näkökulmasta oli tärkeää, että porukassa jokaisella oli mahdollisuus päästä vaikutta-

maan itselle tärkeiden porukoiden asioihin ja saada osakseen arvostusta (Raivio 2018, 32). Tulok-

sien oletuksena oli, että poikkeusajan tuomat muutokset toivat haasteita opiskelijoiden yhteisöl-

lisyyden ja osallisuuden kokemuksiin. 

Erot aikaisemman ja tämän opinnäytetyön tuloksissa olivat oletuksellisesti samansuuntaisia, 

mutta poikkeusajan tuomat muutokset arjessa todennäköisesti muovaisivat yhteisöllisyyteen vai-

kuttavia kokemuksia ja tekijöitä aikaisempaan verrattuna. Jo aikaisemmassa Harjulan opinnäy-

tetyössä tuli ilmi opiskelijoiden kokema yksinäisyys ja porukkaan kuulumisen tunteen tärkeys. 

Yhteisöllisyyden kokemus ja porukkaan kuulumisen tunne koettiin merkittäväksi osaksi opiskeli-

joiden arkea ja opinnoissa jaksamista (Harjula 2019, 6-7). 

Korkeakouluopiskelijoiden yhteisöllisyyden ja osallisuuden kokemusten keskiöön nousivat poruk-

kaan kuulumisen tunteen väheneminen tai sen puuttuminen, vuorovaikutuksen haasteet ja niiden 

puutos, yksinäisyyden kokemuksen korostuminen sekä poikkeusajan tuomat muutokset opiskelu-

arjessa. Poikkeusajan tuomat muutokset ja rajoitteet koettiin omaa yhteisöllisyyden kokemusta 

heikentäviksi tekijöiksi. Harjulan opinnäytetyössä korkeakouluopiskelijoiden yhteisöllisyyden ja 

osallisuuden kokemusten haasteiksi nostettiin porukoiden ulkopuolelle jättäminen, syrjintä sekä 

klikkiytyminen (Harjula 2019, 48). 

 

 

7.1 Kokemukset poikkeusajan yhteisöllisyydestä 

Korkeakouluopiskelijat kokivat, että yhteisöllisyyden kokemuksen vahvistaminen oli haasteel-

lista, kun lähiopetus oli lakkautettu, opiskelijatapahtumat keskeytetty ja opiskelijaporukoiden 

vuorovaikutus siirtynyt etäyhteyksien varaan. Porukkaan kuulumattomuuden tunne lisääntyi osak-

seen arkisten kohtaamisten vähentyessä tai jäädessä kokonaan pois. Tulokset näiden opinnäyte-

töiden kesken olivat melko saman suuntaisia yhteisöllisyyden kokemusten ja edistämisen suhteen.  

Molemmissa opinnäytetöissä tulokset osoittivat, että yhteisöllisyyden toteutumisen haasteina ko-

ettiin porukoiden ulkopuolelle jääminen ja syrjintä. Yhteisöllisyyden toteutumisen haasteet 



   

 

 

koettiin porukoiden ulkopuolelle jäämisenä tai niiden puuttumisena. Poikkeusajan tuomat muu-

tokset opiskeluarjessa lisäsivät porukoiden ulkopuolelle jäämistä entisestään. 

Myös henkilökunta kokivat yhteisöllisyyden merkityksen ja siihen panostamisen oppilaitoksissa 

erittäin tärkeäksi. Henkilökunta kokivat, että yhteisöllisyyden ylläpitäminen ja edistäminen aut-

taa opiskelijoita jaksamaan, tarjoaa vertaistukea, toimii voimavarana ja motivaattorina sekä si-

touttaa opintoja. Yhteisöllisyys koettiin myös vuorovaikutustaitojen kehittäjänä sekä yhteenkuu-

luvuuden tunteen edistäjänä. Henkilökunta kokivat yhteisöllisyyden toteutumisen haasteeksi suu-

rilta osin opiskelijoiden yksinäisyyden.  

Porukoiden muodostaminen koettiin myös entistä haastavammaksi, sillä luonnollisia ja spon-

taaneja mahdollisuuksia vuorovaikutukselle ja porukoiden muodostamiselle ei ollut samalla ta-

valla kuin ennen. Myös kynnys osallistua etäopetukseen ja etätapahtumiin koettiin yhteisölli-

syyttä hankaloittavaksi. Etäluokkahuoneessa oman mikrofonin avaaminen koettiin jännittäväm-

mäksi, kuin normaaliaikana luokkahuoneessa oman puheenvuoron ottaminen. Etänä tapahtuva 

vuorovaikutus koettiin haasteelliseksi, kun vuorovaikutuksesta uupuivat opiskelutovereiden kas-

vokkainen kohtaaminen ja elekieli. Korkeakouluopiskelijat kokivat etätapahtumiin osallistumisen 

myös haasteelliseksi ketään entuudestaan tuntematta sekä osallistujamäärän jäädessä vä-

häiseksi.  

Harjulan opinnäytetyön tuloksissa korkeakouluopiskelijat ja henkilökunta kokivat yhteisöllisyy-

den, ja siihen vaikuttavien tekijöiden olevan yleisesti melko hyvällä tasolla. Yhteisöllisyyden edis-

tämiseksi toivottiin tehokasta ryhmäyttämistä, monipuolista tuentarjontaa opiskelijoille, asen-

neilmapiirin kohentamista korkeakouluyhteisössä sekä monipuolisia, matalankynnyksen tapahtu-

mia (Harjula 2019, 48). Samat toiveet toistuivat myös tämän opinnäytetyön tuloksissa. Järjestet-

tyihin etätapahtumiin ja etätoimintaan olisi ollut mukavampi osallistua, jos niistä olisi tiedotettu 

enemmän ja ne olisivat monipuolisempia. 

Tapahtumilta ja toiminnalta toivottiin myös monipuolisuutta, säännöllisyyttä sekä matalankyn-

nyksen osallistumista. Vaihtoehtoiseksi toiminnaksi ehdotettiin esimerkiksi kerran viikossa tapah-

tuvaa toimintaa, johon kuka vaan voisi osallistua matalalla kynnyksellä. Porukoiden muodostami-

nen koettiin helpommaksi, jos säännöllinen toiminta toisi entuudestaan tuntemattomia opiskeli-

joita yhteen, jolloin myös omien porukoiden muodostaminen olisi luontevampaa. 

Toivomuksena oli myös, että toimintojen ja tapahtumien suunnittelussa huomioitaisiin opiskeli-

joiden erilaiset tarpeet sekä asenne- ja toimintakulttuurit. Opiskelijat toivoivat yhteisöllisyyden 

edistämiseksi myös asenneilmapiirin kohentamista. Opiskelijat kokivat, että nykyiset tarjolla ole-

vat tapahtumat edellyttivät päihteidenkäyttöä. Päihteettömyyden koettiin olevan yhteisölli-

syyttä heikentävä tekijä, joka edesauttoi porukoiden ulkopuolelle jäämistä. Opiskelijat toivoivat, 

että tapahtumien ja toiminnan suunnittelussa huomioitaisiin myös mahdollisuus täysin päihteet-

tömään osallistumiseen. Opiskelijat kokivat, ettei nykyinen tarjonta kyennyt täysin 



   

 

 

kannustamaan oman yhteisöllisyyden kokemuksen edistämiseen. Yhteisöllisyys koettiin kuitenkin 

olevan riittävästi esillä oppilaitoksissa mutta toimet niiden edistämiseksi koettiin jokseenkin riit-

tämättömiksi.  

Suurin osa henkilökunnasta kokivat edistäneensä ja pystyvänsä edistämään opiskelijoiden yhtei-

söllisyyttä poikkeusaikana. Yhteisöllisyyden edistäminen koettiin henkilökunnan keskuudessa 

myös heidän velvollisuuksiinsa. 86,7 % henkilökunnasta kokivat edistäneestä opiskelijoiden yhtei-

söllisyyttä poikkeusaikana omalla toiminnallaan. Osa henkilökunnasta kokivat, että esimerkiksi 

erilaisten verkkotyöpajojen ja ryhmätyömahdollisuuksien tarjoaminen edisti opiskelijoiden yhtei-

söllisyyttä. Osa henkilökunnasta olivat järjestäneet oppilaille erilaisia etätapaamisia ja Tuutori-

opetusmahdollisuuksia yhteisöllisyyden ja osallisuuden edistämiseksi. Näiden lisäksi henkilökunta 

pitivät tärkeänä ajantasaista ja oikeanlaista tiedottamista yhteisöllisyyden edistäjänä. Jaetut ko-

kemukset ja vertaistuki kollegojen kesken sekä riittävät resurssit nähtiin opiskelijoiden yhteisöl-

lisyyttä edistävänä tekijänä henkilökunnan näkökulmasta. Osa henkilökunnasta myös toivoi työn-

antajan tukea ja kannustusta sekä valmiita materiaaleja opiskelijoiden yhteisöllisyyden tukemi-

seen.  

Itselle tärkeisiin ryhmiin kuuluminen ja osallisuuden tunteen kokemus on tärkeää niin yksin kuin 

yhteisössä. Osallisuuden kokemukset syntyvät, kun yksilö sekä yhteisö toimivat yhdessä, tasaver-

taisesti toisia kunnioittaen (Rouvinen-Wilenius ym. 2011, 50). Opiskelijat kokivat osallisuuden 

kokemuksen haasteiksi ryhmään tai yhteisöön kuulumattomuuden tunteen. Poikkeusajan koettiin 

vaikeuttaneen porukoiden löytämistä sekä porukkaan kuulumista. Ennen poikkeusaikaa osallisuu-

den haasteiksi opiskelijat erittelivät porukoiden ulkopuolelle jäämisen (Harjula 2019, 49). 

Tämän opinnäytetyön tuloksissa opiskelijat taas kokivat, että poikkeusajan tuomat muutokset ja 

rajoitteet arjessa vaikeuttivat omien porukoiden löytämistä sekä jo olemassa olevien porukoiden 

välistä yhteydenpitoa. Poikkeusajan tuomat muutokset opetuksessa, tapahtumissa ja toimin-

noissa vaikeuttivat porukoiden löytämistä yhteydenpitoa entisestään. Harjulan ja tämän opinnäy-

tetyön tulokset ovat hyvin saman suuntaisia porukoiden muodostumisen ja porukoiden ulkopuo-

lelle jäämisen suhteen. Eroavaisuus näyttäytyi kuitenkin siinä, ettei porukoiden muodostumisen 

haasteiden koettu välttämättä johtuvan esimerkiksi yksilön omista luonteenpiirteistä, vaan haas-

teiksi koettiin osittain yksilön omien luonteenpiirteiden sijaan poikkeusajan tuomat rajoitteet 

arjessa.  

Poikkeusajan koettiin tuovan haasteita myös opiskelijoiden väliseen vuorovaikutukseen ja koh-

taamiseen. Opiskelijat kaipasivat kasvokkain kohtaamista etäyhteyksien varassa tapahtuvan vuo-

rovaikutuksen vastapainoksi. Kasvokkain kohtaamisen ja spontaanien vuorovaikutushetkien puut-

tuminen koettiin osallisuuden kokemuksia heikentäväksi. Myös niin sanotun normaaliajan vuoro-

vaikutustilanteita ja kohtaamisia kaivattiin. Etäyhteyksien varassa tapahtuvan vuorovaikutuksen 

pintapuolisuus ja teennäisyys tuntui väsyttävän opiskelijoita. Opiskelijat kokivat, että koulujen 



   

 

 

käytävillä tapahtuvien spontaanien kohtaamisten sekä ruokapöytäkeskustelujen merkitys osalli-

suuteen oli merkittävä. Yhtäkkinen muutos arkisissa kohtaamisissa koettiin osallisuutta heikentä-

väksi tekijäksi ja opiskelijat kaipasivat kevyitä kohtaamisia omien sosiaalistentarpeiden sekä osal-

lisuuden edistämiseksi. Vaikka opiskelijat kokivat osallisuuden kokemuksissa sekä sosiaalisten tar-

peiden tyydytyksessä puutteita, opiskelijat kokivat, että muut opiskelijat kohtelivat toisiaan ta-

savertaisesti ja toisiaan kunnioittaen.  

Yhteisöllisyyden ja osallisuuden kokemuksiin liittyy vahvasti psyykkinen kokemus porukkaan kuu-

lumisesta. Yksinäisyyttä voidaan kokea yksin, ryhmässä tai muiden ihmisten ympäröimänä. Oleel-

lista kuitenkin on, että opiskelija itse määrittelee oman yksinäisyyden kokemuksen ja sen, mil-

laiseksi sen kokee. Yksinäisyyttäkin voi olla kahdenlaista. Sosiaalinen yksinäisyys riippuu sosiaa-

lista olosuhteista tai elämäntilanteista. Sosiaalista yksinäisyyttä voi kokea omien porukoiden ja 

verkostojen puuttuessa omissa arjenympäristöissä. Emotionaalinen yksinäisyys voidaan kokea 

omien porukoiden ja merkittävien ihmissuhteiden puutteena tai vähyytenä (Junttila 2016, 41-43).  

Yksinäisyyteen ja sen kokemuksiin liittyy edelleen paljon stigmaa. Avoin keskustelu ja kokemuk-

sista kertominen voidaan kokea jopa häpeällisenä eikä aiheesta puhuta sen arkaluontoisuuden 

vuoksi. Joka tapauksessa opinnäytetyön tuloksissa yksinäisyyden kokemukset ilmenivät yleisenä 

hyvinvoinnin hidasteena korkeakouluopiskelijoiden keskuudessa. Tätä tukee myös Korkeakoulu-

opiskelijoiden terveystutkimus vuodelta 2016, jolloin yli 40 prosenttia korkeakouluopiskelijoista 

kokivat riittämättömyyden tunteita ja tyhjyyttä (Korkeakouluopiskelijoiden terveystutkimus 

2016, 357).  

Opiskelijat kokivat oman yksinäisyyden tunteen lisääntyneen poikkeusajan myötä. Poikkeusajan 

tuomat muutokset opiskeluarjessa, vuorovaikutustilanteissa, tapahtumissa ja toiminnoissa vai-

kuttivat opiskelijoiden kokemaan yksinäisyyteen. Yhä useampi opiskelija koki yksinäisyyttä jollain 

tapaa. Vaikka yksinäisyyden kokemukset eivät ilmenneet yksiselitteisinä tekijöinä, poikkeusajan 

tuomat muutokset opinnoissa koettiin kuitenkin merkittävämmäksi tekijäksi yksinäisyyden lisään-

tymiselle. Fyysisen yksinolon, eli sosiaalisen yksinäisyyden lisääntyminen, koettiin vahvistuneen 

etäopintojen myötä. Yksinäisyyden kokemuksia vahvistivat fyysinen yksinolo, kaveriporukoiden 

puuttuminen ja vuorovaikutussuhteiden ylläpitämisen haasteet. Harjulan tuloksissa opiskelijat 

kokivat jäävänsä porukoiden ulkopuolelle (Harjula 2019, 49). Tämän opinnäytetyön tuloksissa 

opiskelijat kokivat enemmänkin porukoiden muodostamisen ja porukoissa olemisen haasteel-

liseksi sekä omaa yksinäisyyden kokemusta lisääväksi tekijäksi.  

 

Koen todella epäreiluksi, että koko muu perheeni saa käydä töissä ja harrastuksissa 
täysin normaalisti ja samanaikaisesti minä kadotan järkeni ja elämän iloni yksin käm-
pässäni. -Kyselyyn vastannut opiskelija 

 



   

 

 

Poikkeusajan myötä osa opiskelijoista kokivat yksinäisyyden kokemuksia ensikertaa. Toisaalta 

taas jo aikaisemmin yksinäiseksi itsensä tunteneet kokivat poikkeusajan tuoman yksinäisyyden 

yleistymisen helpottavana asiana. Osa opiskelijoista kokivat uutisoinnin ja aiheen esillä olon omaa 

yksinäisyyden kokemusta helpottavaksi tekijäksi.  Uutisoinnin myötä osa opiskelijoista kokivat, 

etteivät olleet ainoita yksinäisiä opiskelijoita korkeakouluyhteisössä. Myös toivo normaaliarkeen 

paluusta helpotti omaa yksinäisyyden kokemusta. Yksinäisyyden ongelmallisuus yhteisöllisyyden 

näkökulmasta nostettiin esiin myös henkilökunnan tuloksissa. Suurin osa henkilökunnasta kokivat 

yksinäisyyden olevan merkittävä tekijä korkeakouluopiskelijoiden yhteisöllisyydessä. 

Tuloksissa nousi esiin myös yksinäisyyteen puuttumisen ongelmallisuus. Opiskelijat kokivat, että 

yksinäisen opiskelija tilanteeseen puuttuisi joko opiskelija itse tai kanssa opiskelija. Muina vaih-

toehtoina mainittiin omat läheiset ihmissuhteet ja perheenjäsenet. Yksinäisen tilanteeseen puut-

tuminen voisi olla helpompaa, jos psyykkiset kokemukset olisivat näkyvämpiä ja yksinäisyys nos-

tettaisiin esille oikeana opiskelijoiden hyvinvointiin vaikuttavana tekijänä. Yksinäisyyden esiin-

tuominen voisi madaltaa kynnystä puuttua yksinäisen tilanteeseen, joko omalla tai muiden koh-

dalla. Yksinäisyyden vähentämiseksi tarvittaisiin keinoja sen tunnistamiseen ja puuttumiseen 

myös poikkeusaikana. 

Poikkeusaika ja sen tuomat muutokset opiskeluarjessa vaikuttivat kokonaisuudessaan korkeakou-

luopiskelijoiden yhteisöllisyyden ja osallisuuden kokemuksiin. Poikkeusajan myötä korkeakoulu-

jen sulkeminen ja lähiopetuksen sekä harrastustoiminnan lakkauttaminen haastoivat opiskelijoi-

den välistä vuorovaikutusta ja yhteenkuuluvuuden tunnetta. Poikkeusaika lisäsi myös opiskelijoi-

den epävarmuutta ja huolta tulevaisuudesta. Omien porukoiden kesken ei uskallettu viettää aikaa 

yhdessä kasvotusten kuin aikaisemmin. Epävarmuuden ja huolen lisääntyessä osa koki eristäyty-

neensä ulkopuolisesta maailmasta kokonaan omaan opiskelijakuplaansa. Poikkeusajan myötä ar-

kiset kohtaamiset muiden ihmisten kanssa rajoittuivat lyhyisiin hetkiin kaupassa tai lenkkipo-

luilla. Aikaisemmasta arjesta poiketen, ei ollut mahdollista törmätä muihin sattumalta harraste-

toiminnoissa, koulujen käytävillä tai ravintoloissa. 

Opiskelijat kokivat nimenomaan juuri arkisten kohtaamisten puuttumisen merkittävänä haas-

teena oman yhteisöllisyyden ja osallisuuden kokemuksiin. Poikkeusajan myötä opiskelijat olivat 

havahtuneet siihen, kuinka tärkeää on esimerkiksi jakaa kuulumisia porukoiden kesken koulujen 

käytävillä, kahvitauoilla tai ruokailun yhteydessä.  

 

Omien porukoiden löytäminen ja yhteydenpitäminen jo olemassa olevien porukoiden kesken ko-

ettiin haasteellisemmaksi poikkeusajan luomien rajoitteiden myötä. Porukoihin oli vaikeampi pi-

tää yhteyttä, kun opiskeluarki muuttui ja opiskeluiden koetiin vaativan opiskelijalta yhä enem-

män vastuuta ja itsenäistä opiskelua. Itsenäisen opiskelun myötä myös arkiset kohtaamiset 



   

 

 

koulujen käytävillä ja vapaa-ajalla väheni huomattavasti. Tämä edesauttoi yksinäisyyden koke-

muksia ja porukoiden ulkopuolelle jäämistä.  

Opiskelijat kokivat, että yhteydenpito vaati opiskelijalta itseltään aiempaa enemmän resursseja 

ja omien porukoiden löytäminen oli erittäin haasteellista. Opiskelijat kaipasivat kevyitä, kasvok-

kaisia kohtaamisia porukoissa, koulujen käytävillä. Opiskelijat toivoivat tulevaisuuteen turvallisia 

kohtaamisia kasvokkain porukoissa erilaisten tapahtumien ja toimintojen merkeissä. Toiveena oli 

myös, että opiskelijoiden yhteisöllisyyttä edistettäisiin korkeakouluyhteisössä myös opetuksen 

mukana. Opiskelijat ja henkilökunta toivoivat, että opiskelijat otettaisiin vahvemmin mukaan 

opetuksen ja toiminnan suunnitteluun sekä toteutukseen. 

Korkeakouluopiskelijat kokivat poikkeusajan vaikeuttaneen oman yhteisöllisyyden ja osallisuuden 

kokemuksia korkeakouluyhteisössä ja omissa opiskelijaporukoissa. Korkeakouluopiskelijoiden 

yhteisöllisyyden kokemukset näyttäytyivät opiskelupaikoissa poikkeusaikana porukkaan 

kuulumattomuuden, vuorovaikutuksen haasteiden, yksinäisyyden kokemusten ja 

poikkeusajantuoman kuormituksen korostumisena. 

Edellä mainitut yhteisöllisyyteen ja osallisuuteen liittyvät kokemukset nousivat opinnäytetyön 

tuloksissa vahvasti esiin. On kuitenkin olennaista, että aito yhteisöllisyyden ja osallisuuden tunne 

syntyy aidosta, tasavertaisesta ja arvostavasta kohtelusta kaikkia uusia ja jo olemassa olevia po-

rukoita kohtaan. Merkittävä yhteisöllisyyteen vaikuttava tekijä on se, millaisena yhteisöllisyys on 

koettu jo ennen poikkeusaikaa. Tuloksissa korostuivat jo ennen poikkeusaikaa löydettyjen poru-

koiden vahvistuminen entistä tiiviimmiksi ja läheisten ihmissuhteiden merkitys. Poikkeusajan tuo-

mat muutokset ja rajoitteet opiskeluarjessa siis todennäköisesti kohdistuivat negatiivisesti eniten 

niihin, joilla ei ollut vakioituneita porukoita ennen poikkeusaikaa. Ennen poikkeusaikaa koettu 

yhteisöllisyys vaikuttaa merkittävästi siihen, millaiseksi se koetaan myös poikkeusaikana ja sen 

jälkeen. Poikkeusaika ei siis suoranaisesti vaikuta yhteisöllisyyden ja osallisuuden kokemuksiin 

oppilaitoksissa. 

Kukaan ei tiedä varmaksi jatkuuko etäopiskelu vielä pitkään vai pääsevätkö opiskelijat mahdolli-

sesti jo pian takaisin täyspäiväisesti kampuksille opiskelemaan. Varmaa on kuitenkin se, että toi-

mia tarvitaan nyt sekä myös tulevaisuudessa, kun niin sanottu normaali aika taas koittaa. 

Opiskelijoilla oli myös toiveita liittyen opetukseen, etätapahtumiin sekä yleisesti muuhun toimin-

taan korkeakouluissa. Opiskelijoita tulisi ottaa enemmän mukaan suunnitteluun ja päätöksente-

koon heitä koskevissa asioissa. Tällöin opiskelijoille tulisi tunne siitä, että heitä kuunnellaan, 

heidän mielipiteitään sekä toiveitaan arvostetaan. Tämän kautta opiskelijoiden oma ääni saatai-

siin kuuluviin ja toiminta olisi mahdollisimman opiskelijalähtöistä.  

Poikkeusajan jäädessä historiaan sen vaikutuksien korjaamista ei tulisi kuitenkaan unohtaa. Opis-

kelijat toivoivat, että poikkeusajan jälkeen järjestettäisiin mahdollisuuksien mukaan paljon 



   

 

 

erilaisia tapahtumia sekä ryhmäyttävää toimintaa niin, että muihin opiskelijoihin pääsisi oikeasti 

tutustumaan. Myös henkilökunta oli sitä mieltä, että opiskelijoille tulisi järjestää mahdollisimman 

paljon yhteistä tekemistä ja toimintaa, kun niin sanottu normaali aika taas koittaa. Tällä tavoin 

pystyttäisiin mahdollisesti paikkaamaan ja korjaamaan niitä aukkoja, joita poikkeusajan etäopis-

kelu, yksinoleminen ja vuorovaikutussuhteiden puutteellisuus olivat voineet aiheuttaa.  

 

 

7.2 Prosessin arviointi 

Opinnäytetyön eri vaiheet toteutettiin työelämäyhteistyökumppanin, Nyyti ry:n kanssa tiiviissä 

yhteistyössä. Työelämäyhteistyökumppanilla oli opinnäytetyölle ennalta määritetty tarve, jonka 

pohjalta opinnäytetyötä lähdettiin suunnittelemaan ja toteuttamaan. Yhdessä yhteisöksi- hank-

keen aikaisempi opinnäytetyö antoi suuntaviivoja aiheen valinnalle ja rajaukselle. Opinnäytetyön 

aihe oli erittäin ajankohtainen ja prosessin tekohetkellä aiheesta tehtiin nostoja valtamediassa. 

Aiheen rajaus oli myös onnistunut, sillä opiskelijoiden yhteisöllisyyteen ja osallisuuteen ovat mo-

ninainen kokonaisuus, jonka tutkimiseen voisi käyttää enemmänkin resursseja.  Opinnäytetyön 

tulokset toivat esiin korkeakouluopiskelijoiden yhteisöllisyyden ja osallisuuden kokemuksia poik-

keusaikana. Tuloksista kävi myös ilmi korkeakouluopiskelijoiden tarpeet ja toiveet yhteisöllisyy-

den edistämiseksi opiskelupaikoissa.  

Opinnäytetyön prosessin eri vaiheissa huomioitiin aiheen ja menetelmien ajankohtaisuus. Tarkoi-

tuksena oli tuottaa mielenkiintoista ja ajatuksia herättävää sisältöä, joka toisi esiin korkeakou-

luopiskelijoiden yhteisöllisyyteen ja osallisuuteen liittyvää problematiikkaa ja osakseen lisäisi sen 

edistämistä. Opinnäytetyön raportin lisäksi tuotettiin ajankohtaista sisältöä Podcastin ja blogi-

tekstin muodoissa. Näiden avulla pyrittiin lisäämään aiheesta käytyä keskustelua ja nostaa kor-

keakouluopiskelijoiden yhteisöllisyyteen liittyviä aiheita aiempaa enemmän esiin. Opinnäytetyön 

tuloksia käsiteltiin pintapuoleisesti myös näissä prosesseissa. Podcast- ja blogikirjoituksen (Liite 

3 & 4) myötä pyrittiin lisäämään informaatiota korkeakouluopiskelijoiden yhteisöllisyyden koke-

muksista sekä siitä, miten pienillä teoilla opiskelijat itse voisivat vaikuttaa oman yhteisöllisyyden 

ja osallisuuden kokemusten edistämiseen.  

Tutkimusmenetelmät valikoituivat kohderyhmän ja aiheen pohjalta. Määrällisen tutkimusmene-

telmän käyttö oli perusteltua suuren kohderyhmän ja aineistonkeruun vuoksi. Laadullinen tutki-

musmenetelmä toi tuloksiin subjektiivista näkökulmaa ja korkeakouluopiskelijoiden yksilöllisiä 

kokemuksia yhteisöllisyydestä poikkeusaikana. Molemmat tutkimusmenetelmät täydensivät toisi-

aan ja takasivat laadukkaan aineiston keruun.  



   

 

 

Aineistonkeruussa kysymykset oli aseteltu selkeästi ja jokainen kysymys oli tarkoin harkittu. Ky-

selytutkimukseen sisällytettiin vain oleelliset ja informaatioarvoa lisäävät kysymykset. Opiskeli-

jat toivat vastauksissaan omaa kokemusmaailmaansa kattavasti ja monipuolisesti esiin.  Opiske-

lijat käyttivät aikaa ja vaivannäköä vastauksiinsa, sekä esittivät hyödyllisiä kehitysehdotuksia yh-

teisöllisyyden edistämiseksi. Kyselytutkimukseen saatiin riittävä ja käyttökelpoinen otanta.  

Kokonaisvastausprosentti erosi aikaisemmasta opinnäytetyön kokonaisvastausprosentista -34,0 %. 

Kyselytutkimus tuotettiin kolmikielisenä, jolloin mahdollisimman monella kyselylinkin saaneista 

oli mahdollisuus vastata. Vastausmäärään on voinut vaikuttaa osaltaan poikkeusajan tuoma kuor-

mittavuus. Ajankohta ja arjenkuormittavuus huomioiden on mahdollista, että korkeakouluopis-

kelijoilla ja henkilökunnalla ei ole aikaa tai jaksamista vastata ylimääräisiin kyselytutkimuksiin. 

Kokonaisvastausmäärät kuitenkin osoittavat, että tutkimusaineisto oli kattava ja käyttökelpoinen 

hyödynnettäväksi opinnäytetyöhön sekä jatkokehittämiseen.  

Opinnäytetyön eettisyys ja luotettavuus otettiin huomioon heti opinnäytetyön alkuvaiheilta asti. 

Opinnäytetyön tarkka rajaus, määrittely sekä luotettavat ja kattavat vastaukset edesauttavat 

pätevän ja luotettavan opinnäytetyön syntymistä (Heikkilä 2014, 27-30). Opinnäytetyön kohde-

ryhmä oli rajattu pilottioppilaitosten korkeakouluopiskelijoihin sekä oppilaitosten henkilökun-

taan. Rajaus olisi voinut olla luotettavuuden kannalta vieläkin tarkempi, mutta tämä rajaus tuli 

hankkeen puolelta. Kyselylomakkeen osalta kysymykset olivat tarkoin harkittuja ja muotoiltuja. 

Kyselylomake käännettiin suomen lisäksi ruotsiksi sekä englanniksi, jotta mahdollisimman moni 

pystyi vastaamaan siihen äidinkielellään.  

Vastausprosentti oli melko matala, mutta laadullisten vastausten sisältö oli kattavaa ja näin ollen 

tarjosi pätevää ja luotettavaa tietoa. Eettisestä näkökulmasta tarkasteltuna vastaukset pysyivät 

anonyymeinä, eikä ketään yksittäistä opiskelijaa pystytä näin ollen tunnistamaan tulosten perus-

teella. Vastaajille kyselyyn vastaaminen oli täysin vapaaehtoista. Vastaajille oli myös selkeästi 

kerrottu mihin tuloksia tullaan hyödyntämään. 

Opinnäytetyön kyselytutkimus vastasi tutkimusongelmaan ja osoitti korkeakouluopiskelijoiden yh-

teisöllisyyden ja osallisuuden kokemukset opiskelupaikoissa poikkeusaikana. Tuloksista kävi ilmi 

korkeakouluopiskelijoiden ja henkilökunnan kokemukset opiskelijoiden yhteisöllisyyden haas-

teista ja puutteista. Yhteisöllisyys näyttäytyi korkeakouluopiskelijoiden opiskelupaikoissa poik-

keusaikana vuorovaikutuksen, kohtaamisten ja porukoiden puutteena. Tulokset osoittivat myös 

käyttökelpoisia kehittämisehdotuksia korkeakouluopiskelijoiden yhteisöllisyyden ja osallisuuden 

edistämiseksi tulevaisuudessa hankkeen lisäksi myös laajemmin.  
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Liite 1 Tutkimuslupa 

Nimi: Jenni Hyvönen ja Noora Turve  

Tehtävä/virka-asema/oppiarvo: Sosionomiopiskelija  

Osoite: Uudenmaankatu 22, 05800 Hyvinkää  

Sähköposti: jenni.hyvonen@student.laurea.fi & noora.turve@student.laurea.fi   

Päiväys: 15.2.2021 
  

Työn [tutkimuksen, 
opinnäytetyön, jatko-
tutkinnon] tekijä/t:  

Jenni Hyvönen ja Noora Turve  

 

Koulutusohjelma/ kor-
keakoulu/ yliopisto:  

Sosionomi, Laurea-ammattikorkeakoulu  

Toimipiste:  Hyvinkää  

[tutkimuksen, opin-
näytetyön, jatkotut-
kinnon] Ohjaaja/oh-
jaajat:  

Pauliina Partanen  

pauliina.partnen@laurea.fi  

puh. 050 5975405  

Työn/tutkimuksen 
nimi:  

”Korkeakouluopiskelijoiden yhteisöllisyyden ja osallisuuden koke-
mukset poikkeusaikana”  

 

Tavoitteet/ tutkimus-
ongelma:  

  

  

  

Selvittää korkeakouluopiskelijoiden kokemuksia yhteisöllisyydestä ja 
osallisuudesta poikkeusaikana.   

Tavoitteena on saada käsitys siitä, onko korkeakouluopiskelijoiden 
yhteisöllisyyden ja osallisuuden kokemukset muuttuneet poikkeusai-
kana.  

Tarkoitus verrata aiemmin 2018-2019 tehtyyn kyselytutkimuksen tu-
loksiin.  

 

Tarvittavien tieto-
jen / aineistojen 
määrittely: Tarkka 
rajaus mitä tietoja 
tarvitaan, missä 
tiedostomuodossa 
ne tarvitaan ja mi-
ten tiedot toimite-
taan tutkimusluvan 
hakijoille:  

Tutkimusaineisto kerätään sähköisen kyselylomakkeen avulla, joka 
lähetetään vastaajien sähköpostiosoitteisiin saateteksteineen. Säh-
köinen kyselylomake on rakennettu sähköiseen Surveypal- järjestel-
mään, sisältäen määrällisiä- ja laadullisia tutkimuskysymyksiä. 
Määrälliset kysymykset muodostuvat monivalinta-, liukuasteikko- 
ja Likertin asteikko kysymyksistä. Laadulliset kysymykset ovat täy-
dentämässä määrällisiä kysymyksiä.  Aineistonkeruu tapahtuu säh-
köisen kyselylomakkeen kautta. Kyselytutkimuksesta saatu, sähköi-
sessä muodossa oleva aineisto kerätään SPSS- järjestelmään.   

mailto:pauliina.partnen@laurea


   

 

 

Tutkimuskysely toteutetaan tasa-arvoperiaatteiden mukaisesti kol-
mikielisenä suomeksi, ruotsiksi ja englanniksi. Kyselytutkimuksesta 
saatu informaatio käytetään oleellisesti ja tarpeettomat tiedot tu-
hotaan.    

Tutkimustyössä yksityisyys ja sanavapaus huomioidaan noudatta-
malla kaikkea tietosuojasäätelyä, mukaan lukien Euroopan unionin 
yleistä tietosuoja-asetusta (GDPR).  

Aikataulu (noin kah-
den kuukauden tark-
kuudella):  

   

  

Opinnäytetyösuunnitelma hyväksytty 12.2.2021. Tutkimuslupaha-
kemus lähetetty ja toivon mukaan saadaan takaisin viikon seitse-
män aikana. Viikolla kahdeksan haastattelut lähetetään eteenpäin. 
Haastattelu sulkeutuu suunnitelman mukaan 14.3 ja tämän jälkeen 
tutkimustulokset analysoidaan. Tulosten analysointiin ja opinnäy-
tetyön kirjoittamiseen on varattu aikaa noin kaksi kuukautta.  

 

Liitteet (edellyte-
tään: tutkimussuun-
nitelma, kyselylo-
make, teemahaas-
tattelurunko jne.):  

Liitteenä tutkimussuunnitelma ja tutkimustyössä käytettävä kysely-
lomake.  

 

Päätöksentekijä 
täyttää Laureassa  

Tutkimuslupa myönnetään X  Tutkimuslupaa ei myönnetä 

Perusteet  

Koulutuksen kehittäminen, yhteisöllisyyden ja osallisuuden koke-
mukset poikkeusaikana  

Päätöksentekijä  

nimi ja päivämäärä  

Sanna Partamies  

17.2.2021  

  



   

 

 

Liite 2 Kyselytutkimusrunko 

 
 

 

MITEN YHTEISÖLLISYYS TOTEUTUU SINUN OPISKELUPAIKASSASI? 

Korkeakouluopiskelijoita on Suomessa yli 295 000. Opiskelijoista 40 

prosenttia kokee usein tai ajoittain yksinäisyyttä. Myös korona-aika 

on tuonut suuria muutoksia opiskelija-arkeen ja yhä useampi opiske-

lija viettää päivänsä yksin, ilman yhteyttä muihin opiskelijoihin. 

 
Se on iso juttu, jos ei kuulu porukkaan. Se vaikuttaa terveydentilaan, 

opintojen sujumiseen, mielialaan, jaksamiseen ja optimistisuuteen 

tulevaisuuden suhteen. (Korkeakouluopiskelijoiden terveystutkimus 

2016 & Opiskelijabarometri 2014, 2016 & 2019). 

 
Tällä kyselyllä kartoitamme, millainen merkitys porukkaan kuulumi-

sen kokemuksella on korkeakouluopiskelijalle ja miten nykyinen opis-

kelupaikka pystyy vastaamaan yhteisöllisyyttä liittyviin tarpeisiin ja 

odotuksiin poikkeusaikana. 

 
Kysely on osa Laurea-ammattikorkeakoulun sosionomiopiskelijoiden 

Jenni Hyvösen ja Noora Turpeen opinnäytetyötä sekä myös osa 



   

 

 

Nyyti ry:n Yhdessä Yhteisöksi -hanketta (2018–2021). Kysely lä-

hetetään hankkeen pilottioppilaitosten Jyväskylän yliopiston ja 

Laurea-ammattikorkeakoulun opiskelijoille sekä henkilökunnalle. 

 
Vastaukset käsitellään luottamuksellisesti sekä täysin nimettöminä. 

Tuloksia raportoidessa pidämme huolen siitä, että yksittäistä vastaa-

jaa ei ole mahdollista tunnistaa. 

 

Vastaamalla kyselyyn olet halutessasi mukana lahjakorttien arvon-

nassa. Arvomme kaksi (2) kappaletta Storytel -lahjakortteja, jotka oi-

keuttavat rajattomaan kuukauden kuunteluun sekä kaksi (2) kappa-

letta Spotify Premium -lahjakorttia, jotka oikeuttavat rajattomaan 

kuukauden kuunteluun. Spotify Premiumilla pääset kuuntelemaan 

myös Nyyti ry:n NyytiCast- podcastia rajattomasti, ilman mainoksia. 

 
Kyselyyn vastaaminen vie aikaa noin 10 minuuttia. Vastaamalla an-

nat tärkeän panoksesi korkeakouluopiskelijoiden hyvinvointia edistä-

vään työhön. 

 
Kyselyyn pääset vastaamaan 14.3.2021 saakka 

 
Jos sinulla on kysyttävää tai kommentoitavaa kyselyyn liittyen, otat-

han rohkeasti yhteyttä 

 
Annina Lindberg, Asiantuntija, Yhdessä yhteisöksi -hanke /Nyyti ry 

annina.lindberg@nyyti.fi 

puh 050 341 7473 

www.yhdessayhteisoksi.fi 

 

Jenni Hyvönen Jenni.hyvonen@student.laurea.fi 

Noora Turve Noora.turve@student.laurea.fi

mailto:annina.lindberg@nyyti.fi
http://www.yhdessayhteisoksi.fi/
mailto:Jenni.hyvonen@student.laurea.fi
mailto:Noora.turve@student.laurea.fi


   

 

 

Taustatiedot: 

 
 

1. MONENNENKO VUODEN OPISKELIJA OLET? * 

 

 Ensimmäisen

 Toisen 

 Kolmannen 

 Neljännen 

 Viidennen 

 Yli Viidennen 

 

2. MILLÄ PAIKKAKUNNALLA ENSISIJAISESTI OPISKELET? 

 

 Jyväskylä 

 Porvoo

 Hyvinkää 

 Leppävaara 

 Lohja 

 Tikkurila  

Otaniemi 



   

 

 

3. SUKUPUOLI 

 

 Nainen

 Mies

 Muu 

 En halua vastata 

 
4. IKÄRYHMÄ 

 

 Alle 18 v. 

 18-22 

 23-27 

 28-32 

 33-37 

38-yli 



   

 

 

5. KOULUTUSALA / TIEDEKUNTA 

 

 Liiketalouden koulutusohjelma  

 Sosiaali-, terveys- ja liikunta-alan koulutusohjelma 

 Matkailu- ja ravitsemusalan koulutusohjelma 

 Humanistis-yhteiskuntatieteellinen tiedekunta 

 Informaatioteknologian tiedekunta 

 Jyväskylän yliopiston kauppakorkeakoulu 

 Kasvatustieteiden ja psykologian tiedekunta 

 Liikuntatieteellinen tiedekunta 

 Matemaattis-luonnontieteellinen tiedekunta 

 Avoin yliopisto-opetus 

 

6. PÄÄAINEESI: 

 
 
 
 

 

 
 

 
 

 



   

 

 

OLETKO OPISKELLUT VIIMEISEN KUUDEN KUUKAUDEN AI-
KANA 

 
 Kokonaan etänä 

 Ensisijaisesti etänä, osin myös lähiopetuksessa 

 Etänä sekä lähiopetuksessa suunnilleen yhtä paljon 

 Ensisijaisesti lähiopetuksessa, osin myös etäopetuksessa 

 Kokonaan lähiopetuksessa 

Jokin muu, mikä? 



   

 

 

Opiskeluaikaa koskevat odotukset 

 
 

 

7. ARVIOI MITEN TÄRKEITÄ SEURAAVAT ASIAT OVAT SINULLE OPISKELUAIKASI SUH-

TEEN ASTEIKOLLA 1-5 

 
 

Ei yhtään 

tärkeä 

Erittäin 

tärkeä 

 

1 2 3 4 5 
 

 

Nopea valmistuminen                          
 

Kokemus kuulumisesta johonkin 
                         

porukkaan oppilaitoksella 
 

 

Oman osaamisen ja 
                         

ammattitaidon vahvistaminen 

 

 

 



   

 

 

8. JOKIN MUU / JOTKIN MUUT ASIAT OVAT MINULLE VIELÄKIN TÄRKEÄMPIÄ TAI YHTÄ 

TÄRKEITÄ. MITKÄ? 

 

 
 
 

 

 
 

 
 

 

 

MIKÄ HUOLETTAA SINUA ENITEN OPISKELUAIKASI SUH-
TEEN? VALITSE MAX. 2 VAIHTOEHTOA. 

 
 Opinnot eivät vastaakaan odotuksiani.  

 Opiskelutahti on liian kiireinen ja vaativa. 

 En löydä yhtään kaveria. 

 Jään ulkopuoliseksi porukoista. 

 Hauskanpitoa ja kivaa vapaa-ajan tekemistä on liian vähän. 

 Korkeakouluopiskelu ei tunnukaan omalta jutulta. 

 Poikkeusajan kuormitus. 

 Poikkeusaika tulee kestämään vielä pitkään. 

Jokin muu, mikä? 



   

 

 

Muihin ihmisiin tutustuminen 

 
 

9. MITEN TÄRKEÄÄ SINULLE ON LÖYTÄÄ SAMANHENKISIÄ IHMISIÄ TAI KAVEREITA 

OPPILAITOKSELTASI? ARVIOI ASTEIKOLLA 1-5 

 

 

 

MITEN HELPPOA TAI VAIKEAA USKOT OLEVAN LÖYTÄÄ SA-
MANHENKISIÄ IHMISIÄ TAI KAVEREITA OPISKELUPAIKAS-
TASI NYKYTILANTEESSA? ARVIOI ASTEIKOLLA 1-5 

 
 

 

 

10. MINKÄ USKOT AUTTAVAN SINUA TUTUSTUMAAN MUIHIN OPISKELIJOIHIN JA LÖY-

TÄMÄÄN KAVEREITA POIKKEUSAIKANA? 

 
 
 
 

 

 
 

 
 

 



   

 

 

MINKÄ USKOT TUOVAN ENITEN HAASTEITA SILLE, ETTÄ LÖY-
DÄT KAVEREITA POIKKEUSAIKANA? 

 
 
 
 

 

 
 

 
 

 



   

 

 

Porukoihin kuuluminen 

 
 

11. MITEN TÄRKEÄÄ SINULLE ON TUNTEA KUULUVASI JOHONKIN PORUKKAAN OPIN-

TOJESI AIKANA? ARVIOI ASTEIKOLLA 1-5 

 

 

 

MITEN TODENNÄKÖISENÄ PIDÄT SITÄ, ETTÄ SINUT HYVÄK-
SYTÄÄN OSAKSI JOTAKIN PORUKKAA OPINTOJEN AIKANA? 

 
 

 

 

12. MIHIN PORUKKAAN / PORUKOIHIN KUULUMISEN KOET ITSELLESI TÄRKEÄNÄ? 

 
 muihin aloittaviin oman alan opiskelijoihin 

 oman alan opiskelijoihin yleisesti 

 omaan korkeakouluun ylipäänsä 

 muihin opiskelijoihin riippumatta opiskelualasta 

 opiskelijajärjestöihin (esim. ainejärjestöt, osakunnat tms.) 

 harrastus- ja vapaa-ajan ryhmään / -ryhmiin korkeakoulussa 

  kiinnostuksen mukaiseen pienryhmään 

johonkin muuhun, mihin?



   

 

 

 
 

13. MITKÄ NÄET ISOIMPINA ESTEINÄ SILLE, ETTET TULISI HYVÄKSYTYKSI OSAKSI HA-

LUAMAASI PORUKKAA OPINNOISSASI? 

 
 
 
 

 

 
 

 
 

 



   

 

 

Korkeakoulun asenne- ja toimintakulttuuri 

 
 

 

14. TÄHÄN ASTI KERTYNEEN KOKEMUKSESI PERUSTEELLA, MITEN ARVIOISIT OPISKE-

LUPAIKKAASI SEURAAVISSA ASIOISSA ASTEIKOLLA 1-5 

 
 

Erittäin huono                          Erittäin hyvä 

1 2 3 4 5 
 

 

Asenne- ja toimintakulttuuri 
                         

kannustavat yhteisöllisyyteen. 
 

 

Järjestettyihin (etä)tapahtumiin 
                         

on helppo osallistua, vaikka ei 

tuntisikaan ketään 

entuudestaan. 

 

Henkilökunta on aidosti 
                                                                              

kiinnostunut opiskelijoista joka 

kohtaamisessa 

 

 

 

 

 

 



   

 

 

 

 

 

 
 

Ketään ei tarkoituksella jätetä 
                         

porukoiden ulkopuolelle. 
 

 

Opettajat ovat omalla 
                         

toiminnallaan edistäneet 

yhteyden löytämistä toisiin 

opiskelijoihin. 

 

 

Opiskelutoverit kohtelevat 
                         

toisiaan pääsääntöisesti 

yhdenvertaisesti ja arvostavasti. 
 

 

Opiskelijajärjestöt ovat 
                         

onnistuneet hyvin edistämään 

 

 

 

 



   

 

 

yhteisöllisyyttä omalla toiminnallaan. 

 

 

Korkeakoulu kaikkinensa on 

aktiivisesti pyrkinyt edistämään 

yhteisöllisyyttä poikkeusaikana. 

 

 

15. TÄSSÄ VOIT TÄYDENTÄÄ EDELLISEN TEHTÄVÄN VASTAUKSIASI ESIMERKIKSI KU-

VAAMALLA PARHAITA ONNISTUMISIA / EPÄONNISTUMISIA NÄIDEN TEEMOJEN 

SUHTEEN. 

 
 
 
 

 

 
 

 
 

 
 
 

MITÄ PARANNETTAVAA / KEHITETTÄVÄÄ SINULLE TULEE 
MIELEEN YLLÄ OLEVISTA TEEMOISTA? YHDESTÄ TAI 
USEAMMASTA. 

 
 
 
 

 

 
 
 

 

 



   

 

 

Muihin ihmisiin tutustuminen / porukoihin kuuluminen 

 
 

16. MITEN TÄRKEÄÄ SINULLE ON TUNTEA KUULUVASI JOHONKIN PORUKKAAN OPIN-

TOJESI AIKANA? ARVIOI ASTEIKOLLA 1-5 

 

 

 

MITEN TYYTYVÄINEN OLIT OMAAN TILANTEESEESI PORU-
KOIHIN MUKAAN KUULUMISEN TAI KAVERISUHTEIDEN LÖY-
TYMISEN SUHTEEN ENNEN POIKKEUSAIKAA? ARVIOI AS-
TEIKOLLA 1-5 

 
 

 

 

17. MITEN TYYTYVÄINEN OLET OMAAN TILANTEESEESI PORUKOIHIN MUKAAN KUU-

LUMISEN TAI KAVERISUHTEIDEN YLLÄPITÄMISEN SUHTEEN NYKYTILANTEESSA? 

ARVIOI ASTEIKOLLA 1-5 

 
 



   

 

 

MITKÄ OVAT KESKEISIMMÄT SYYT TYYTYVÄISYYDEN / TYY-
TYMÄTTÖMYYDEN KOKEMUKSELLESI NYKYTILANTEESSA? 

 
 
 
 

 

 
 

 
 

 
 
 
 

 

Miten arvioisit poikkeusajan ko-

konaisuudessaan vaikuttaneen ih-

missuhteisiisi opiskelupaikassasi 

asteikolla 0-100? 

 

 
(0 - 

100) 

 
 

18. VOIT HALUTESSASI TÄYDENTÄÄ VASTAUSTASI TÄSSÄ. 

 
 
 
 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



   

 

 

 

Korkeakoulun asenne- ja toimintakulttuuri 

 

19. MITEN ARVIOISIT OPISKELUPAIKKAASI SEURAAVISSA ASIOISSA ASTEIKOLLA 1-5 

 
Erittäin huono                 Erittäin hyvä 

1 2 3 4 5 
 

 

Asenne- ja toimintakulttuuri 
                         

kannustavat yhteisöllisyyteen. 
 

 

Järjestettyihin (etä)tapahtumiin 
                         

on helppo osallistua, vaikka ei 

tuntisikaan ketään 

entuudestaan. 

 

Henkilökunta on aidosti 
                                                                              

kiinnostunut opiskelijoista joka 

kohtaamisessa. 
 

 

 

 

 



   

 

 

Ketään ei tarkoituksella jätetä 
                         

porukoiden ulkopuolelle. 
 

 

Opettajat ovat onnistuneet 
                         

edistämään yhteyden löytämistä 

toisiin opiskelijoihin. 
 

 

Opiskelutoverit kohtelevat 
                         

toisiaan pääsääntöisesti 

yhdenvertaisesti ja arvostavasti. 
 

 

Harrastus- ja muut vapaa- 
                         

ajanryhmät ovat onnistuneet 

hyvin edistämään yh-

teisöllisyyttä omalla 

toiminnallaan. 

 

 

 



   

 

 

20. TÄSSÄ VOIT TÄYDENTÄÄ EDELLISEN TEHTÄVÄN VASTAUKSIASI ESIMERKIKSI KU-

VAAMALLA PARHAITA ONNISTUMISIA / EPÄONNISTUMISIA NÄIDEN TEEMOJEN 

SUHTEEN. 

 
 
 
 

 

 
 

 
 

 
 
 
 

 

MITÄ PARANNETTAVAA / KEHITETTÄVÄÄ SINULLE TULEE 
MIELEEN YLLÄ OLEVISTA TEEMOISTA? YHDESTÄ TAI 
USEAMMASTA 

 
 
 
 

 

 
 

 
 

 



   

 

 

Yksinäisen opiskelijan tilanteeseen puuttuminen 

 
 

21. MITEN TODENNÄKÖISENÄ PIDÄT SITÄ, ETTÄ JOKU PUUTTUISI YKSINÄISEN / PORU-

KOIDEN ULKOPUOLELLE JÄÄNEEN OPISKELIJAN TILANTEESEEN? ARVIOI AS-

TEIKOLLA 1-5. 

 

 

 

KUKA TODENNÄKÖISIMMMIN OLISI SE TAHO, JOKA YKSINÄI-
SEN / PORUKOIDEN ULKOPUOLLE JOUTUNEEN OPISKELIJAN 
TILANTEESEEN PUUTTUISI? 

 
 Opettaja 

 Opiskeluterveydenhuolto

 Muu henkilökunnan jäsen 

 Tuutori 

 Opiskelijajärjestön edustaja 

 Kanssaopiskelija 

 Yksinäinen itse 

Joku muu, kuka? 



   

 

 

Kokonaisarvio opiskelupaikan yhteisöllisyydestä ja odotukset 

tulevasta 

 
 

 

Miten yhteisöllisenä pidät opis-

kelupaikkaasi kokonaisuudes-

saan tällä hetkellä asteikolla 0-

100? 

 

(0 - 

100) 

 

 

22. TOIVOISITKO JOTAIN TEHTÄVÄN OPISKELUPAIKASSASI ERI TAVALLA YHTEISÖLLI-

SYYTEEN LIITTYEN NÄIN POIKKEUSAIKANA? 

 
 Ei. 

 Kyllä. Mitä? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   

 

 

23. MINKÄLAISIA TOIVEITA SINULLA ON YHTEISÖLLISYYDEN SUHTEEN, KUN NS. 

NORMAALIAIKA KOITTAA? 

 
 Runsaasti tapahtumia ja toimintaa, missä mahdollisuus kohdata 

muita kasvokkain. 

 Toimintaa, johon voi helposti osallistua sekä kasvokkain että 

etäyhteyksillä. 

 Mahdollisuus viettää aikaa pienemmissä porukoissa turvallisesti. 

Enemmän ryhmäyttävää toimintaa muiden opiskelijoiden 

kanssa. 

 Lähiopetusta ja ryhmätöiden tekoa kampuksilla. 

 Edelleen monipuolisesti etämuotoisia vaihtoehtoja. 

 En toivo minkään muuttuvan suuresti. 

Jotain muuta, mitä? 
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24. MITÄ MUUTA HALUAT AIHEESTA SANOA? 
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Liite 3 Podcast- jakso - Etäajan jaksamista ja yhteisöllisyyttä 

NyytiCast- rohkeaa puhetta hyvinvoinnista. Etäajan jaksamista ja yhteisöllisyyttä. 

Linkki Podcast- jaksoon: 

https://open.spotify.com/episode/6ywLexLm2mrxwDRYl1rrTk?si=cjMN5UznT5en8Qj7Lu78hQ 

 

 

  

https://open.spotify.com/episode/6ywLexLm2mrxwDRYl1rrTk?si=cjMN5UznT5en8Qj7Lu78hQ
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Liite 4 Blogikirjoitus  

Korkeakouluopiskelijat kaipaavat enemmän yhteisöllisyyttä poikkeusaikana 

Tänä keväänä yhteistyössä Nyyti ry:n Yhdessä Yhteisöksi- hankkeessa tehdyn opinnäytetyön 

tiimoilta tuli ilmi, että korkeakouluopiskelijat kaipaavat enemmän yhteisöllisyyttä poikkeus-

ajan tuomaan arkeen. Opinnäytetyössä kartoitettiin korkeakouluopiskelijoiden yhteisöllisyy-

den ja osallisuuden kokemuksia sekä poikkeusajan tuomia vaikutuksia niihin.  

Kuluva vuosi on ollut varmasti jokaiselle meille tavalla tai toisella haastava sekä pakottanut 

meitä sopeutumaan uuteen arkeen ja uusiin toimintatapoihin. Opinnäytetyötä varten tehdyssä 

kyselytutkimuksessa nousi esille, että poikkeusaika on vaikuttanut myös korkeakouluopiskeli-

joihin. Korkeakouluopiskelijat ovat kyselytutkimuksen mukaan väsyneitä, turhautuneita sekä 

kyllästyneitä vallitsevaan tilanteeseen. Yhteisöllisyys ja sen muodot ovat muuttaneet paljon 

muotojaan kuluvan vuoden aikana (Hyvönen & Turve 2021.) 

Yli puolet pilottioppilaitosten opiskelijoista pitivät porukkaan kuulumisen 

tunnetta tärkeänä  

Pilottioppilaitosten opiskelijat kokivat, että porukkaan kuulumisen tunne ja kohdatuksi tule-

misen kokemus olivat heikentyneet poikkeusajan tuomien muutosten myötä. Kohdatuksi tule-

misen kokemus koettiin jäävän valjuksi etäyhteyksien varassa, eikä sen koettu olevan saman-

laista, kuin kasvokkain. Opiskelijat kaipasivat myös enemmän spontaaneja kohtaamisia koulu-

jen käytävillä sekä yhteisissä illanvietoissa ilman sen suurempaa vaivannäköä tai järjestelyä 

(Hyvönen & Turve 2021.) 

Ilmaan heitettiin ideoita yhteisöllisyyden ja osallisuuden kokemuksen tueksi poikkeusaikana. 

Opiskelijat edottivat, että esimerkiksi yhteisistä kahvittelu tai ruokailuhetkistä voisi tulla kai-

vattuja kepeitä kohtaamisia etäkoulupäiviin. Vaihtoehtoisina yhteisöllisyyttä tukevina etätoi-

mintoina ehdotettiin myös erilaisia peli-iltoja tai virkkauspiirejä. Lopputulemana oli kuitenkin 

se, että jotain kivaa ja normaaliarjesta poikkeavaa toimintaa toivottiin tietokoneen ja opiske-

lijan väliin jäävään vuorovaikutukseen. Olivatpa ne sitten etäkahvittelut kaveriporukoissa tai 

etäpeli-turnaukset uusien tuttavien kesken.  

Jokainen voi vaikuttaa yksilötasolla yhteiseen yhteisöllisyyteen 

Erilaisiin yhteisöihin kuuluminen on yksi keskeinen ja tärkeä osa ihmisen elämää. Ihminen 

saattaa elämänsä aikana kuulua hyvinkin moneen erilaiseen yhteisöön (Väyrynen, Kostamo- 

Pääkkö & Ojaniemi 2015, 7). Yhteisöt muodostuvat yksilöistä, jotka muodostavat yhteisön 

tuomalla omat ajatukset ja toiminnat yhteen. Tästä syystä myös yksilön omat, ihan pienetkin 

teot, vaikuttavat yhteisöllisyyden ja porukoiden muodostumiseen. Tässä vinkkejä oman yhtei-

söllisyyden edistämiseen ja ylläpitämiseen, 

1. Pidä yhteyttä. Muista pitää yhteyttä jo olemassa oleviin porukoihin ja kavereihin. Uskalla 

rohkeasti ehdottaa tai ottaa yhteyttä heihin. Tärkeää on muistaa, että myös kaverisuhteet 

vaativat aikaa, vaivaa sekä ylläpitoa molemmin puolin. Ulkoileminen kaverin kanssa tai etäyh-

teyksillä pidettävät kahvittelut tukevat yhteisöllisyyttä myös poikkeusaikana.  

2. Ehdota. Oma-aloitteisuus ja ideoiden esiin tuominen on hyvä asia yhteisöllisyyden kan-

nalta, sillä kaikki tekeminen lähtee aina jonkun aloitteesta. Omia ideoita tai kehitysehdotuk-

sia yhteisöllisyyden edistämiseksi ei kannata pitää itsellään vaan jakaa ne rohkeasti myös 
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muiden tietoisuuteen. Parhaimmassa tapauksessa ilmoille heitetty pieni idea kasvaa yhdessä 

monen iloa tuottavaksi yhteisöllisyydeksi.  

3. Kerää rohkeutta. Etäluennoille ja -tapahtumiin osallistuminen saattaa tuntua jännittä-

vältä, jos ei tunne muita entuudestaan tai vaikka tuntisikin. Pitää kuitenkin muistaa, että 

muutkin ovat samassa tilanteessa ja muitakin saattaa jännittää esimerkiksi mikrofonin tai ka-

meran aukaiseminen luennon aikana. Kannattaa miettiä itsensä kanssa mikä olisi pahinta mitä 

voisi tapahtua, jos kerää rohkeutensa ja osallistuu esimerkiksi etätapahtumaan. Parhaassa ta-

pauksessa voi löytää uusia ihmisiä elämään, saada piristystä arkeen sekä kokea ylittäneensä 

itsensä osallistumalla etätapahtumiin. 

4. Puhu. Viimeinen muttei todellakaan vähäisin vinkki. Puhumisen tärkeyttä korostetaan mo-

nessakin yhteydessä, muttei turhaan. Puhumalla monet asiat voivat aueta itselle uudella ta-

valla sekä parhaimmassa tapauksessa saatat saada neuvoja, vinkkejä ja apua, joita et itse ole 

edes tullut ajatelleeksi.  

Muista, että yhteisöllisyys rakentuu pienistä teoista ja toiminnoista. Oman yhteisöllisyyden 

kokemuksen edistämiseksi ei tarvitse välttämättä ponnistella suurin harppauksin, sillä jo pie-

netkin teot voivat edistää omaa yhteisöllisyyden ja osallisuuden kokemusta. Oma-aloitteisuus, 

aktiivisuus ja pieni ripaus rohkeutta vie jo pitkälle.  
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